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Metodologia:  
Conforme definido na enquete realizada com os membros da Comissão Própria de 

Avaliação – CPA pelo “google forms”, entre os dias 31 de março e 8 de abril de 2021 

(https://forms.gle/TJ2heHi6FM2pK6zC6), a avaliação institucional em 2023 concentrou-

se nos eixos 1 (planejamento e avaliação institucional), 3 (políticas acadêmicas), e 5 

(infraestrutura). Cronograma disponível no link da CPA 

(https://www.fdsm.edu.br/conteudo/publicacoes/9690908e6cd6ac4984efc6a615dc2127.pdf).  

No texto dos questionários avaliativos, como referência, utilizou-se as perguntas 

apresentadas no questionário do estudante 2021 ENADE/MEC 

(https://www.gov.br/inep/pt-br/areas-de-atuacao/avaliacao-e-exames-

educacionais/enade/questionario-do-estudante) e as questões estipuladas em 

indicadores da qualidade ou procedimentos inseridos em instruções de trabalho, além 

de outras aplicadas em anos anteriores. 

 Estratégias 
 

A sensibilização do destinatário respondente se deu pelos meios de comunicação da 

IES desenvolvidos pela Assessoria de Comunicação da FDSM, feito por meio de 

solicitação de campanha no portal administrativo (em 2023, sob o número 1841 

https://portaladm.fdsm.edu.br/campanhas_view.php?cod=1841).   

A CPA também encaminhou alguns e-mails para usuários vinculados na pesquisa, 

quando feito pelos portais, para incentivar a resposta dos participantes.  

Os resultados foram divulgados à comunidade acadêmica por meio do site 

institucional. 

Nas avaliações pautadas nos eixos definidos, ou seja, corpo docente 1º e 2º 

semestres, avaliação nos eixos 2, 3 e 5 foram ofertados créditos complementares aos 

alunos da graduação. Entender a participação dos alunos nas pesquisas institucionais, 

como parte das atividades complementares, é desenvolver no estudante a capacidade 

reflexiva de uma formação consciente, em consonância com o que se espera de um bom 

profissional no mercado de trabalho. Em consequência, as pesquisas institucionais 

https://forms.gle/TJ2heHi6FM2pK6zC6
https://www.fdsm.edu.br/conteudo/publicacoes/9690908e6cd6ac4984efc6a615dc2127.pdf
https://www.gov.br/inep/pt-br/areas-de-atuacao/avaliacao-e-exames-educacionais/enade/questionario-do-estudante
https://www.gov.br/inep/pt-br/areas-de-atuacao/avaliacao-e-exames-educacionais/enade/questionario-do-estudante
https://portaladm.fdsm.edu.br/campanhas_view.php?cod=1841


estimularam o exercício do pensamento crítico, diante de toda gama de questões ligadas 

ao ambiente da IES; contribuíram para o desenvolvimento das competências dos alunos; 

e na melhoria do processo de ensino aprendizagem. 

 

Recursos: 
 

Para a coleta de dados a CPA/FDSM utilizou-se o portal do aluno. 

Para o corpo docente, pelo portal do professor e para o corpo técnico administrativo, 
pelo portal administrativo. A comunidade externa foi avaliada por formulário físico e por 
link público. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Eixo 1: Planejamento e Avaliação Institucional  
Indicador 1.1 Evolução institucional a partir dos processos de Planejamento e 
Avaliação Institucional [Conceito 5 - O Relato Institucional analisa e sintetiza o histórico da IES, o conceito de avaliações externas, o 

desenvolvimento e divulgação dos processos de autoavaliação, o plano de melhorias e processos de gestão a partir das avaliações externas e internas, 
demonstra a implementação de ações efetivas na gestão da IES, evidencia a evolução institucional e é apropriado pelos gestores, 
docentes/colaboradores e discentes.] 

Indicador 1.2 Processo de autoavaliação institucional [Conceito 5 - Há processo de autoavaliação institucional 

e atende às necessidades institucionais, como instrumento de gestão e de ação acadêmico-administrativa de melhoria institucional, com evidência de 
que todos os segmentos da comunidade acadêmica estão sensibilizados e se apropriam seus resultados.] 

Indicador 1.3 Autoavaliação institucional: participação da comunidade acadêmica 
[Conceito 5 - O processo de autoavaliação ocorre com participação da sociedade civil organizada e de todos os segmentos da comunidade acadêmica 
(vedada a composição que privilegie a maioria absoluta de um deles), com abrangência de instrumentos de coleta e índice de participação crescente. 
] 

Indicador 1.4 Autoavaliação institucional e avaliações externas: análise e divulgação 
dos resultados [Conceito 5 - Os resultados divulgados, referentes à autoavaliação institucional e às avaliações externas, são analíticos e 

apropriados por todos os segmentos da comunidade acadêmica] 

Indicador 1.5 Relatórios de autoavaliação [Conceito 5 - Os relatórios de autoavaliação estão de acordo com a previsão 

de postagem para cada ano do triênio (considerando os relatórios parciais e final previstos no planejamento da CPA), possuem clara relação entre si, 
impactam o processo de gestão da instituição e promovem mudanças inovadoras] 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de reconhecimento. Dimensão 1: 
ORGANIZAÇÃO DIDÁTICO-PEDAGÓGICA. Indicador 1.13 Gestão do curso e os processos de avaliação interna e externa [ 
Conceito 5 - A gestão do curso é realizada considerando a autoavaliação institucional e o resultado das avaliações externas 
como insumo para aprimoramento contínuo do planejamento do curso, com evidência da apropriação dos resultados pela 
comunidade acadêmica e existência de processo de autoavaliação periódica do curso. 

1- Questionário sobre Planejamento e Avaliação Institucional para os alunos da 
graduação e mestrado, professores e técnico-administrativos (Out/23) 

Participação 

A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 31 de outubro de 2023 pelo portal do aluno, portal do professor 
e portal administrativo, de acordo com o perfil. 

Cód. 
Enquete 

Descrição 

Nº de usuários que 
responderam à 

pesquisa 
(Respostas) 

Nº de usuários 
vinculados no 

sistema 
(Participantes) 

Porcentagem de 
participação de 

alunos na pesquisa 
(%) 

4880 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 2º período A 

16 65 24,62% 

4881 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 2º período B 

18 67 26,87% 

4882 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 2º período D 

16 76 21,05% 

4883 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 4º período A 

15 59 25,42% 

4884 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 4º período B 

14 68 20,59% 



4885 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 4º período D 

20 66 30,30% 

4886 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 6º período A 

24 86 27,91% 

4887 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 6º período D 

15 69 21,74% 

4888 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 8º período A 

12 62 19,35% 

4889 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 8º período B 

10 49 20,41% 

4890 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 8º período D 

20 53 37,74% 

4891 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 10º período A 

28 64 43,75% 

4892 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 10º período B 

18 61 29,51% 

4893 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - 10º período D 

17 52 32,69% 

4894 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - Alunos do Mestrado 

4 45 8,89% 

4895 
Avaliação Institucional Eixo 1- 

Planejamento e Avaliação 
Institucional - Corpo Docente 

16 31 51,61% 

4896 

Avaliação Institucional Eixo 1- 
Planejamento e Avaliação 

Institucional - Corpo técnico-
administrativo 

30 58 51,72% 

 

Código Título Data Pub. Data Exp. Meio utilizado 

Nº 
usuários 

enviados/    
filtrados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: Instrumento   

4880 a 
4896 

Avaliação 
Institucional 

Eixo 1- 
Planejamento 

e Avaliação 
Institucional – 

alunos da 
graduação, 
alunos do 
mestrado, 

01/10/2023 31/10/2023 

Portal do aluno/ 
portal do 

professor/portal 
administrativo 

1031 293 28,42 

Verificar o 
conhecimento 

sobre a CPA 
FDSM e suas 

atividades 
avaliativas 

institucionais 

Instrumento 
de Avaliação 
Institucional 

Externa, 
datado 

outubro de 
2017. Eixo 1: 
Planejamento 



corpo 
docente e 

corpo técnico-
administrativo 

e Avaliação 
Institucional. 

Resultado 

Dos 293 respondentes entre os perfis consultados, segue o percentual de respostas mais favoráveis para 
cada questão avaliada: 

 

Alunos da 
Graduação 

Alunos do 
Mestrado 

Corpo 
Docente 

Corpo Técnico 
Administrativo 

Resultado 
Geral  

Códigos 
4880 a 
4893 

4894 4895 4896   
 

Número de participantes: 243 4 16 30 293 
% de respostas mais 

favoráveis 

1. Avalie a seguinte afirmação e indique o 
grau de concordância segundo a escala que 

varia de 1(discordância total) e 6 
(concordância total). Caso você julgue não 

ter elementos para avaliar a assertiva, 
assinale a opção não sei responder: A 

instituição oferece oportunidades para os 
estudantes atuarem como representantes 

em órgãos colegiados, por meio do Diretório 
Acadêmico, na CPA ou no Colegiado do 

Curso da FDSM. 

62,14 0 N/D N/D 31,07 6 (concordo totalmente) 

2. Você sabe o que é Comissão Própria de 
Avaliação - CPA da FDSM? 

78,56 100 93,75 93,33 91,41 Sim 

3. Você sabe como é feita a representação 
dos alunos na Comissão Própria de 

Avaliação? 
48,18 25 100 80 63,30 Sim 

4. Você já visitou a página da CPA no site 
institucional e observou os vários links com 

importantes informações e documentos 
(PDI, Relatório de Autoavaliação, 

Planejamento de autoavaliação, Síntese com 
o resultado das autoavaliações, E-book 

conhecendo a FDSM, Relato Institucional, 
Decisões dos Órgãos Colegiados,...)? 

55,87 25 87,5 80 62,09 Sim 

5. Você participa com frequência das 
pesquisas promovidas pela CPA? 

70,49 75 87,5 83,33 79,08 Sim 

6. Você acompanha e acessa os resultados 
das pesquisas que são feitas pela CPA e 

publicadas no site da instituição? 
52,19 50 93,75 73,33 67,32 Sim 

7. Você sabia que a sua participação nas 
pesquisas da CPA é essencial para a 

elaboração dos relatórios de autoavaliação e 
que contribui para o aprimoramento do PDI 
(Plano de Desenvolvimento Institucional)? 

84,4 75 100 96,67 89,02 Sim 

8. Você já acessou o relatório de 
autoavaliação da CPA? 

57,25 0 93,75 76,67 56,92 Sim 

9. Você sabia que o processo de 
autoavaliação institucional é um 

instrumento de gestão e de ações acadêmico 
administrativas de melhoria institucional? 

84,78 50 100 93,33 82,03 Sim 

10.  Você identifica a CPA como um canal de 
melhorias na IES? 

91,5 75 100 100 91,63 Sim 



11. Você conhece algum caso ou situação em 
que os resultados das avaliações da CPA 

transformaram-se em ações concretas na 
IES? 

61,18 25 87,5 76,67 62,59 Sim 

 

Conclui-se que os índices, no geral, demonstraram resultados satisfatórios.  

Nas questões comuns a todos os perfis respondentes tivemos: 91,41% sabe o que é Comissão 
Própria de Avaliação - CPA da FDSM; 63,30% sabe como é feita a representação dos alunos na Comissão 
Própria de Avaliação; 62,09% já visitou a página da CPA no site institucional e observou os vários links com 
importantes informações e documentos; 79,08% participa com frequência das pesquisas promovidas pela 
CPA; 67,32% acompanha e acessa os resultados das pesquisas que são feitas pela CPA e publicadas no site 
da instituição; 89,02% sabe que a participação nas pesquisas da CPA é essencial para a elaboração dos 
relatórios de autoavaliação e que contribui para o aprimoramento do PDI; 56,92% já acessou o relatório 
de autoavaliação da CPA; 82,03% sabe que o processo de autoavaliação institucional é um instrumento 
de gestão e de ações acadêmico administrativas de melhoria institucional; 91,63% identifica a CPA como 
um canal de melhorias na IES; e 62,59% conhece algum caso ou situação em que os resultados das 
avaliações da CPA transformaram-se em ações concretas na IES. 

Na pergunta “A instituição oferece oportunidades para os estudantes atuarem como representantes 
em órgãos colegiados, por meio do Diretório Acadêmico, na CPA ou no Colegiado do Curso da FDSM”, 
62,14% dos alunos da graduação selecionaram a opção de resposta 6, concordando totalmente com a 
afirmação. Já os alunos do mestrado, pelo distanciamento com o Diretório Acadêmico (já que é esse 
órgão, pelo regulamento, quem indica os representantes discentes na CPA), não selecionaram a opção 6 
e escolheram:  

 Não sei responder (2 votos) 50,00%; 

 (1 voto) 25,00%; e  

 1 (discordo totalmente) (1 voto) 25,00% 

Com base nos resultados apurados, foi plano de ação PAC 02/2023, junto ao sistema de gestão da 
qualidade da FDSM, para reforço na divulgação das temáticas avaliadas ao público respondente.  

 

Eixo 3 - Políticas Acadêmicas  

Indicador 3.1 Políticas de ensino e ações acadêmico-administrativas para os cursos de 
graduação  

[Conceito 5 - As ações acadêmico-administrativas estão relacionadas com a política de ensino para os 
cursos de graduação e consideram a atualização curricular sistemática, a oferta de componentes 
curriculares na modalidade a distância (quando previsto no PDI), a existência de programas de monitoria 
em uma ou mais áreas, de nivelamento, transversais a todos os cursos, de mobilidade acadêmica com 
instituições nacionais ou internacionais, e a promoção de ações reconhecidamente exitosas ou 
inovadoras.] 

1- Avaliação do Corpo docente 2023 pelo Coordenador do Curso (DEZ/23 JAN/FEV 24): 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de 
reconhecimento. Dimensão 2: CORPO DOCENTE E TUTORIAL.  Indicador 2.5 Corpo 
docente: titulação. [Conceito 5 -O corpo docente analisa os conteúdos dos componentes 
curriculares, abordando a sua relevância para a atuação profissional e acadêmica do 
discente, fomenta o raciocínio crítico com base em literatura atualizada, para além da 
bibliografia proposta, proporciona o acesso a conteúdos de pesquisa de ponta, 
relacionando-os aos objetivos das disciplinas e ao perfil do egresso, e incentiva a 
produção do conhecimento, por meio de grupos de estudo ou de pesquisa e da 
publicação] 



Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de 
reconhecimento. Dimensão 2: CORPO DOCENTE E TUTORIAL. Indicador 2.6 Regime de 
trabalho do corpo docente do curso. [Conceito 5 - O regime de trabalho do corpo 
docente permite o atendimento integral da demanda existente, considerando a 
dedicação à docência, o atendimento aos discentes, a participação no colegiado, o 
planejamento didático e a preparação e correção das avaliações de aprendizagem, 
havendo documentação sobre as atividades dos professores em registros individuais de 
atividade docente, utilizados no planejamento e gestão para melhoria contínua.] 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de 
reconhecimento. Dimensão 2: CORPO DOCENTE E TUTORIAL. Indicador 2.16 Produção 
científica, cultural, artística ou tecnológica. [Conceito 5 - Pelo menos 50% dos docentes 
possuem, no mínimo, 9 produções nos últimos 3 anos].  

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e 
renovação de reconhecimento. Dimensão 2: CORPO DOCENTE E TUTORIAL. 
Indicador 2.7 Experiência profissional do docente. [Conceito 5 - O corpo 
docente possui experiência profissional no mundo do trabalho, que permite 
apresentar exemplos contextualizados com relação a problemas práticos, de 
aplicação da teoria ministrada em diferentes unidades curriculares em relação 
ao fazer profissional, atualizar-se com relação à interação conteúdo e prática, 
promover compreensão da aplicação da interdisciplinaridade no contexto 
laboral e analisar as competências previstas no PPC considerando o conteúdo 
abordado e a profissão.] 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e 
renovação de reconhecimento. Dimensão 2: CORPO DOCENTE E TUTORIAL. 
Indicador 2.9 Experiência no exercício da docência superior. [Conceito 5 - O 
corpo docente possui experiência na docência superior para promover ações 
que permitem identificar as dificuldades dos discentes, expor o conteúdo em 
linguagem aderente às características da turma, apresentar exemplos 
contextualizados com os conteúdos dos componentes curriculares, e elaborar 
atividades específicas para a promoção da aprendizagem de discentes com 
dificuldades e avaliações diagnósticas, formativas e somativas, utilizando os 
resultados para redefinição de sua prática docente no período, exerce liderança 
e é reconhecido pela sua produção.] 

A pesquisa, de acordo com o formulário desenvolvido, a pedido do Coordenador do Curso, pautou-
se nos seguintes itens de avaliação: 

 Cumprimento de carga horária para o semestre X Trocas de aulas realizadas 

 Cumprimento de prazos 

 Produção Intelectual 

 Resultado da avaliação dos alunos 

 Palestrante/responsável/ouvinte nas atividades do Núcleo de Extensão (atividades acadêmicas, 
cursos e projetos de extensão, ciclo de estudos avançados, Congresso Jurídico) 

 Participação em Bancas de Monografias 

 Atuação no Núcleo de Pesquisa (grupo de pesquisa, grupo de estudo, iniciação científica) 

 Orientação Monográfica 

 Ouvidoria 

 Auto formação e/ou formação especializada ou ações de formação contínua, da iniciativa da 
FDSM ou da iniciativa individual do docente, para atualizar e aprofundar os conhecimentos e 
competências profissionais. (Cursos, Especializações, Mestrado, Doutorado, etc.) 

Todos os dados objetivos foram extraídos de cada sistema vinculado à atividade acima relacionada.  

A pesquisa foi aplicada por meio do portal administrativo. Assim, o Coordenador do Curso, com base nos 

pontos positivos e negativos preencheu o campo “Com base no relatório de avaliação por professor 



pondere sobre o total de aspectos positivos e negativos e faça uma avaliação global e comparativa sobre 

a contribuição do avaliado em questão”. 

A avaliação individual do docente foi enviada ao setor de Recursos Humanos e encaminhada por ofício 

para o Núcleo Docente Estruturante e Colegiado do Curso. 

2- Corpo docente avaliando o Coordenador do Curso (atuação 2023) – (NOV/DEZ/23) 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e 
renovação de reconhecimento. Dimensão 2: CORPO DOCENTE E TUTORIAL.  
Indicador 2.3 Atuação do coordenador  [Conceito 5-  A atuação do coordenador 
está de acordo com o PPC, atende à demanda existente, considerando a gestão 
do curso, a relação com os docentes e discentes com tutores e equipe 
multidisciplinar (quando for o caso) e a representatividade nos colegiados 
superiores, é pautada em um plano de ação documentado e compartilhado, 
dispõe de indicadores de desempenho da coordenação disponíveis e públicos 
e administra a potencialidade do corpo docente do seu curso, favorecendo a 
integração e a melhoria contínua ]. 

A pesquisa foi aplicada, entre os dias 1º de novembro e 19 de dezembro de 2023, pelo portal do professor, 
para os 27 usuários cadastrados. O objetivo foi avaliar a qualidade de atuação do Coordenador do Curso 
no ano de 2023, como parte integrante do indicador de desempenho da Coordenação. 15 docentes 
responderam (55,56% de participação). 

Código Título Data Pub. Data Exp. Meio 
utilizado 

Nº 
usuários 

enviados/    
filtrados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Instrumento 
de Avaliação 

5042 

Questionário 
de avaliação 

do 
Coordenador 

do Curso 
pelo docente 
- atuação em 

2023 

01/11/2023 19/12/2023 
Portal do 
professor 

27 15 55,56 

Instrumento 
de Avaliação 
Institucional 

Externa, 
datado 

outubro de 
2017. 3.1 

Políticas de 
ensino e ações 

acadêmico-
administrativas 
para os cursos 
de graduação 

 

 

Os participantes deveriam indicar um grau de concordância para cada uma das questões, 
segundo uma escala que variava de 1(discordância total) e 6 (concordância total). Se não tivesse 
elementos para avaliar a assertiva, deveria assinalar a opção "não sei responder". O número 6 
(concordância total) foi a opção mais escolhida em cada uma das questões. No ranking geral, por escolha 
do grau de concordância, considerando as 12 questões, o número 6 foi selecionado por 56,11% dos votos.  

 

  



3- Autoavaliação docente referente ao ano anterior – professor analisa o resultado das 
pesquisas respondidas pelos alunos - atuação em 2022 (MAIO/23) 

Professor analisa o resultado das pesquisas respondidas pelos alunos no ano anterior. Momento pelo qual 
o corpo docente, que obteve algum quesito inferior à 70% das respostas “sim” ou “adequado” nas 
avaliações discentes dos dois semestres anteriores, preenche o formulário direcionado ao Coordenador 
do Curso. 

Dessa forma, entre os dias 1º e 31 de maio de 2023, por meio do portal do professor, os docentes puderam 
analisar o resultado das avaliações docentes realizadas em 2022. 

Código Título Data Pub. Data Exp. 
Meio 

utilizado 

Nº 
usuários 
enviados

/    
filtrados 

Nº de 
participan

tes 

Porcentagem 
de participação 

(%) 
Objetivo: 

Instrumento de 
Avaliação 

4711 

Autoavaliação 
docente 

referente ao 
ano de 2022 

01/05/23 31/05/23 
Portal do 
professor 

25 17 68,00 

Professor analisa o 
resultado das 

pesquisas 
respondidas pelos 

alunos no ano 
anterior. Momento 
pelo qual o corpo 

docente, que obteve 
algum quesito 

inferior à 70% das 
respostas “sim” ou 

“adequado” nas 
avaliações discentes 
dos dois semestres 

anteriores, 
preenche o 
formulário 

direcionado ao 
Coordenador do 

Curso. 

Instrumento de 
Avaliação 

Institucional 
Externa, datado 

outubro de 
2017. 3.1 

Políticas de 
ensino e ações 

acadêmico-
administrativas 
para os cursos 
de graduação 

 

Links com os resultados avaliações docentes 2022: 

Avaliação sobre o corpo docente 1º semestre de 
2022: https://www.fdsm.edu.br/conteudo/publicacoes/32484cc43b
8f461dde087fedac9a714f.pdf 
 
Avaliação sobre o corpo docente 2º semestre de 2022: 
https://www.fdsm.edu.br/conteudo/publicacoes/94f132b79e00123
58b0c533b745aa5e0.pdf 

 

4- Autoavaliação Docente 2023 (professor se autoavaliando) (NOV/23) 

 
Código 

Título Data Pub. Data Exp. Meio 
utilizado 

Nº 
usuários 

enviados/    
filtrados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: Instrumento 
de 

Avaliação 

5034 
Autoavaliação 

corpo 
docente 2023 

01/11/2023 30/11/2023 
Portal do 
professor 

27 15 55,56% 

Que o 
docente 

analise o seu 
desempenho 

no ano de 
2023 

Instrumento 
de Avaliação 
Institucional 
Externa, 
datado 
outubro de 
2017. Eixo 3 

https://www.fdsm.edu.br/conteudo/publicacoes/32484cc43b8f461dde087fedac9a714f.pdf
https://www.fdsm.edu.br/conteudo/publicacoes/32484cc43b8f461dde087fedac9a714f.pdf
https://www.fdsm.edu.br/conteudo/publicacoes/94f132b79e0012358b0c533b745aa5e0.pdf
https://www.fdsm.edu.br/conteudo/publicacoes/94f132b79e0012358b0c533b745aa5e0.pdf


- Políticas 
acadêmicas 

 

Quadro resumo 2023: 

Autoavaliação corpo docente 2023 

Porcentagem de resposta 
mais favorável 

 

15 participações do corpo 
docente   

(%)  

1 - O seu conhecimento acerca do PDI - Plano de 
Desenvolvimento Institucional e do PP - Projeto Pedagógico 

do curso de graduação vigentes na FDSM, bem como sua 
preocupação em dar cumprimento a eles nas atividades 

docentes? 

40 Ótimo 

2 - O(s) Plano(s) de Ensino das disciplinas sob sua regência, 
especialmente quanto à sua atualização e cumprimento 

(conteúdo programático, metodologia de ensino, sistema de 
avaliação, indicações bibliográficas)? 

93,33 Ótimo 

3 - Sua dedicação à preparação das aulas, incluindo 
atualização do conteúdo (súmulas, alterações legislativas), 
qualidade dos slides e do material didático disponibilizado, 

elaboração de exercícios de fixação e reflexão crítica? 

80 Ótimo 

4 - Sua capacidade para a proposição de atividades 
inovadoras de ensino, pesquisa e extensão? 

40 Ótimo 

5 - As provas que você tem aplicado, notadamente no que se 
refere ao ineditismo e construção das questões, coerência 

com o conteúdo ministrado e clareza de redação? 
86,67 Ótimo 

6 - O cumprimento dos prazos de elaboração de provas e 
entrega das notas? 

86,67 Ótimo 

7 - A qualidade e a celeridade de suas decisões nos pedidos 
de revisão de prova? 

73,33 Ótimo 



8 - Sua colaboração para as provas interdisciplinares, 
elaborando questões adequadas aos objetivos da prova, 
diferentes para as diversas turmas/turnos, e as enviando 

dentro do prazo estipulado? 

73,33 Ótimo 

9 - A forma como tem preenchido os relatórios de aula? 100 Ótimo 

10- Seu engajamento nas atividades de extensão da FDSM, 
propondo atividades/eventos e participando daqueles 

realizados pelo Núcleo? 
40 Ótimo 

11 - Sua familiaridade com o acervo e o funcionamento da 
biblioteca física e virtual? 

53,33 Ótimo 

12 - Sua produção científica, especialmente quanto à 
publicação de artigos científicos, capítulos e livros? 

33,33 Ótimo 

13 - Seu conhecimento e interesse a respeito da Revista 
Ratio Iuris, do curso de graduação da FDSM? 

40 Ótimo 

14 - Sua atuação como orientador de trabalhos de iniciação 
científica e de conclusão de curso de graduação (número de 

orientados, disponibilidade, participação em bancas)? 
53,33 Ótimo 

15 - Sua atuação como supervisor das atividades de 
monitoria? 

33,33 Ótimo 

16 - O seu relacionamento com o corpo discente? 86,67 Ótimo 

17 - O cumprimento do quadro de horários, evitando a 
solicitação de trocas e substituições? 

80 Ótimo 

18 - A sua pontualidade quanto aos horários de início e de 
término das aulas? 

93,33 Ótimo 

19 - O preenchimento e atualização de seu currículo Lattes? 53,33 Ótimo 

20 - Sua disposição para colaborar com o aperfeiçoamento 
dos processos na FDSM, inclusive por meio desta e de outras 

pesquisas e avaliações? 
60 Ótimo 

Comparação porcentagem de respostas entre os anos de  2021 e 2023: 

Comparação autoavaliação corpo docente 

Ano 
2021 2022 2023 

Nº de participantes: 
24 21 15 

Resposta mais favorável 
Porcentagem (%) 

Porcentagem 
(%) 

Porcentagem 
(%) 



1 - O seu conhecimento acerca do PDI - Plano de Desenvolvimento 
Institucional e do PP - Projeto Pedagógico do curso de graduação 

vigentes na FDSM, bem como sua preocupação em dar cumprimento a 
eles nas atividades docentes? 

Ótimo 
58,33 57,14 40 

2 - O(s) Plano(s) de Ensino das disciplinas sob sua regência, 
especialmente quanto à sua atualização e cumprimento (conteúdo 

programático, metodologia de ensino, sistema de avaliação, indicações 
bibliográficas)? 

Ótimo 
91,67 95,24 93,33 

3 - Sua dedicação à preparação das aulas, incluindo atualização do 
conteúdo (súmulas, alterações legislativas), qualidade dos slides e do 

material didático disponibilizado, elaboração de exercícios de fixação e 
reflexão crítica? 

Ótimo 
87,5 95,24 80 

4 - Sua capacidade para a proposição de atividades inovadoras de 
ensino, pesquisa e extensão? 

Ótimo 
50 52,38 40 

5 - As provas que você tem aplicado, notadamente no que se refere ao 
ineditismo e construção das questões, coerência com o conteúdo 

ministrado e clareza de redação? 
Ótimo 

70,83 76,19 86,67 

6 - O cumprimento dos prazos de elaboração de provas e entrega das 
notas*? 

Ótimo 
79,17 80,95 86,67 

7 - A qualidade e a celeridade de suas decisões nos pedidos de revisão 
de prova? 

Ótimo 
79,17 85,71 73,33 

8 - Sua colaboração para as provas interdisciplinares, elaborando 
questões adequadas aos objetivos da prova, diferentes para as diversas 

turmas/turnos, e as enviando dentro do prazo estipulado? 
Ótimo 

70,83 85,71 73,33 

9 - A forma como tem preenchido os relatórios de aula? Ótimo 
83,33 85,71 100 

10 - Seu engajamento nas atividades de extensão da FDSM, propondo 
atividades/eventos e participando daqueles realizados pelo Núcleo? 

Ótimo 
58,33 52,38 40 

11 - Sua familiaridade com o acervo e o funcionamento da biblioteca 
física e virtual? 

Ótimo 
62,5 52,38 53,33 

12 - Sua produção científica, especialmente quanto à publicação de 
artigos científicos, capítulos e livros? 

Ótimo 
25 33,33 33,33 

13 - Seu conhecimento e interesse a respeito da Revista Ratio Iuris, do 
curso de graduação da FDSM? 

Ótimo 
50 61,9 40 

14 - Sua atuação como orientador de trabalhos de iniciação científica e 
de conclusão de curso de graduação (número de orientados, 

disponibilidade, participação em bancas)? 
Ótimo 

58,33 57,14 53,33 

15 - Sua atuação como supervisor das atividades de monitoria? Ótimo 
58,33 47,62 33,33 

16 - O seu relacionamento com o corpo discente? Ótimo 
83,33 95,24 86,67 

17 - O cumprimento do quadro de horários, evitando a solicitação de 
trocas e substituições? 

Ótimo 
91,67 90,48 80 

18 - A sua pontualidade quanto aos horários de início e de término das 
aulas? 

Ótimo 
79,17 90,48 93,33 

19 - O preenchimento e atualização de seu currículo Lattes? Ótimo 
41,67 47,62 53,33 

20 - Sua disposição para colaborar com o aperfeiçoamento dos 
processos na FDSM, inclusive por meio desta e de outras pesquisas e 

avaliações? 
Ótimo 

83,33 85,71 60 



21- Com relação ao ensino remoto adotado em função da pandemia da 
covid-19, você considera que o modelo adotado pela FDSM (sistema 
híbrido, com aulas ao vivo transmitidas pelo zoom a partir da sala de 

aula e que permanecem gravadas para que os alunos assistam 
posteriormente) é satisfatório? 

Sim 
100 Não aplicável Não aplicável 

 

Média (soma de todos 
os percentuais dividido 

pelo número de 
perguntas) 

69,64 71,43 65,00 

 

Conclusão: 

Ao preencher o formulário, o professor pode ponderar sobre a sua atuação durante o ano de 2023 e 
refletir sobre performance futura. 

Considerando a média das respostas “mais favoráveis” para as questões efetuadas aos docentes 
sobre o seu desempenho acadêmico, em relação aos anos anteriores, percebemos queda no índice geral. 
Vejamos:  

 

 

5- Avaliação Corpo Docente Graduação pelo Corpo Discente (AGOS/NOV/23) 

 A avaliação com o corpo discente da FDSM foi realizada no período de 1º a 31 de agosto de 2023 pelo 
portal do aluno.  No total, 343 participantes1.  

Código Título Data Pub. Data Exp. Meio 
utilizado 

Nº 
usuários 
enviados/    
filtrados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 
participação 
(%) 

Objetivo: Instrumento 
de 
Avaliação 

4746 a 
4841 

Avaliação 
Institucional-
Corpo 
Docente- 1º 
semestre 
2023 

01/08/2023 31/08/2023 
Portal 
do aluno 

826 343 41,53 

Verificar o 
índice de 
satisfação 
de cada 
disciplina 
ministrada 
no 
primeiro 
semestre 

Instrumento 
de Avaliação 
Institucional 
Externa, 
datado 
outubro de 
2017. Eixo 3 
- Políticas 
acadêmicas 

                                                                 
1 Inclusão dos alunos de dependências/adaptações, que fazem aulas em turmas regulares no contra turno.  

69,64

71,43

65

60

62

64

66

68

70

72

2021 2022 2023

Média das respostas "mais favoráveis" para as  
questões efetuadas aos docentes sobre o seu 

desempenho acadêmico anual



Participação da comunidade acadêmica: 

Cód. 
Enquete 

Descrição 

Nº de 
usuários que 
responderam 

a pesquisa 
(Respostas) 

Nº de 
usuários 

vinculados no 
sistema 

(Participantes) 

Porcentagem de 
participação de 

alunos na 
pesquisa (%) 

4746 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Sociedade e Criminalidade - 

1º A 
25 67 37,31% 

4747 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Sociedade e Criminalidade - 

1º B 
17 69 24,64% 

4748 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Sociedade e Criminalidade - 

1º D 
20 71 28,17% 

4749 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Introdução ao Estudo do 

Direito - 1º A 
21 61 34,43% 

4750 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Introdução ao Estudo do 

Direito - 1º B 
16 65 24,62% 

4751 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Introdução ao Estudo do 

Direito - 1º D 
20 69 28,99% 

4752 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Teoria do Estado - 1º A 21 62 33,87% 

4753 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Teoria do Estado - 1º B 15 66 22,73% 

4754 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Teoria do Estado - 1º D 19 70 27,14% 

4755 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Instituições de Direito Privado 

- 1º A 
21 63 33,33% 

4756 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Instituições de Direito Privado 

- 1º B 
15 65 23,08% 

4757 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Instituições de Direito Privado 

- 1º D 
19 69 27,54% 

4758 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito e Economia - 1º A 21 64 32,81% 

4759 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito e Economia - 1º B 14 64 21,88% 

4760 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito e Economia - 1º D 21 72 29,17% 

4761 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito e Atualidade - 1º A 20 61 32,79% 

4762 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito e Atualidade - 1º B 16 65 24,62% 

4763 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito e Atualidade - 1º D 17 68 25,00% 

4764 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Sociologia Jurídica - 3º A 23 58 39,66% 

4765 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Sociologia Jurídica - 3º B 26 69 37,68% 

4766 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Sociologia Jurídica - 3º D 19 67 28,36% 

4767 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito das Obrigações - 3º A 21 57 36,84% 

4768 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito das Obrigações - 3º B 27 69 39,13% 

4769 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito das Obrigações - 3º D 17 67 25,37% 

4770 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Instituições de Direito Penal I 

- 3º A 
20 53 37,74% 

4771 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Instituições de Direito Penal I 

- 3º B 
27 69 39,13% 

4772 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Instituições de Direito Penal I 

- 3º D 
14 60 23,33% 

4773 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Instituições de Direito 

Processual I - 3º A 
20 56 35,71% 

4774 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Instituições de Direito 

Processual I - 3º B 
25 69 36,23% 

4775 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Instituições de Direito 

Processual I - 3º D 
16 64 25,00% 

4776 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito de Empresa - 3º A 23 57 40,35% 

4777 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito de Empresa - 3º B 27 69 39,13% 

4778 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito de Empresa - 3º D 16 64 25,00% 



4779 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Filosofia Geral e Jurídica - 3º 

A 
22 58 37,93% 

4780 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Filosofia Geral e Jurídica - 3º B 24 69 34,78% 

4781 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Filosofia Geral e Jurídica - 3º 

D 
18 68 26,47% 

4782 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Constitucional - 3º A 23 58 39,66% 

4783 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Constitucional - 3º B 24 69 34,78% 

4784 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Constitucional - 3º D 15 63 23,81% 

4785 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito do Trabalho I - 5º A 39 81 48,15% 

4786 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito do Trabalho I - 5º D 26 65 40,00% 

4787 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Financeiro- 5º A 39 85 45,88% 

4788 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Financeiro- 5º D 25 67 37,31% 

4789 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito dos Contratos - 5º A 36 77 46,75% 

4790 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito dos Contratos - 5º D 27 65 41,54% 

4791 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Parte Especial do Direito 

Penal I - 5º A 
36 80 45,00% 

4792 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Parte Especial do Direito 

Penal I - 5º D 
25 66 37,88% 

4793 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual Civil I - 5º A 35 79 44,30% 

4794 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual Civil I - 5º D 25 63 39,68% 

4795 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual Penal I - 5º 

A 
36 83 43,37% 

4796 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual Penal I - 5º 

D 
24 67 35,82% 

4797 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Falência e Recuperação de 

Empresa - 5º A 
37 83 44,58% 

4798 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Falência e Recuperação de 

Empresa - 5º D 
26 67 38,81% 

4799 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual do 

Trabalho I - 7º A 
25 64 39,06% 

4800 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual do 

Trabalho I - 7º B 
22 49 44,90% 

4801 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual do 

Trabalho I - Prof. Luiz Otávio - 7º D 
21 46 45,65% 

4802 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual do 

Trabalho I - Prof. Rafael Simões - 7º D 
21 46 45,65% 

4803 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Administrativo II - 7º A 23 62 37,10% 

4804 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Administrativo II - 7º B 20 48 41,67% 

4805 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Administrativo II - 7º D 22 47 46,81% 

4806 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito de Família - 7º A 22 59 37,29% 

4807 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito de Família - 7º B 20 49 40,82% 

4808 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito de Família - 7º D 20 46 43,48% 

4809 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Parte Especial do Direito 

Penal III - 7º A 
23 63 36,51% 

4810 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Parte Especial do Direito 

Penal III - 7º B 
20 49 40,82% 

4811 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Parte Especial do Direito 

Penal III - 7º D 
21 47 44,68% 

4812 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual Civil III - 7º 

A 
22 62 35,48% 



4813 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual Civil III - 7º 

B 
19 48 39,58% 

4814 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual Civil III - 7º 

D 
20 46 43,48% 

4815 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual Penal III - 

7º A 
24 62 38,71% 

4816 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual Penal III - 

7º B 
20 49 40,82% 

4817 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Processual Penal III - 

7º D 
22 47 46,81% 

4818 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Tributário II - 7º A 23 61 37,70% 

4819 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Tributário II - 7º B 20 49 40,82% 

4820 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Tributário II - 7º D 20 46 43,48% 

4821 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Internacional Público - 

9º A 
19 58 32,76% 

4822 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Internacional Público - 

9º B 
19 59 32,20% 

4823 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Internacional Público - 

9º D 
36 53 67,92% 

4824 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Previdenciário - 9º A 18 61 29,51% 

4825 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Previdenciário - 9º B 18 60 30,00% 

4826 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direito Previdenciário - 9º D 35 54 64,81% 

4827 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Prática Forense Penal I - 9º A 18 61 29,51% 

4828 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Prática Forense Penal I - 9º B 18 60 30,00% 

4829 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Prática Forense Penal I - 9º D 35 54 64,81% 

4830 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Prática Forense Cível II - 9º A 19 61 31,15% 

4831 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Prática Forense Cível II - 9º B 18 60 30,00% 

4832 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Prática Forense Cível II - 9º D 35 54 64,81% 

4833 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Prática Forense Trabalhista I - 

9º A 
18 61 29,51% 

4834 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Prática Forense Trabalhista I - 

9º B 
18 60 30,00% 

4835 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Prática Forense Trabalhista I - 

9º D 
35 54 64,81% 

4836 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direitos Reais - 9º A 18 59 30,51% 

4837 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direitos Reais - 9º B 18 60 30,00% 

4838 Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direitos Reais - 9º D 34 52 65,38% 

4839 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direitos Difusos e Coletivos - 

Tutelas Coletivas - 9º A 
20 61 32,79% 

4840 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direitos Difusos e Coletivos - 

Tutelas Coletivas - 9º B 
20 60 33,33% 

4841 
Avaliação Institucional-Corpo Docente 1º semestre de 2023 - Direitos Difusos e Coletivos - 

Tutelas Coletivas - 9º D 
35 54 64,81% 

 

Nº de alunos regularmente matriculados entre os dias 01/08/2023 e 31/08/2023 do mês e ano 
1/2023 

Alunos que 
responderam 

à pesquisa 

Percentual 
de 

Participação 

826 343 41,53 

 

No 9º período foi introduzida a seguinte pergunta “o modelo adotado para a disciplina de Direitos Difusos 
e Coletivos – Tutelas Coletivas foi válido, tendo em vista o caráter interdisciplinar?”. 



Resultado geral: 

  9º período A 9º período B 9º período D  

O modelo adotado para a disciplina de Direitos 
Difusos e Coletivos – Tutelas Coletivas foi válido, 

tendo em vista o caráter interdisciplinar? 
55% 25% 62,86% Sim 

 

O índice de satisfação geral do corpo docente, no primeiro semestre de 2023, foi de 92,74 
(porcentagem extraída da soma da média individual total de cada docente dividido pela quantidade de 
professores – 27). 

Pode-se concluir que o percentual de respostas positivas (Sim/Adequado) permaneceu acima de 
70% para a maioria dos docentes, na avaliação geral dos alunos (considerando todas as disciplinas 
ministradas no 1º semestre de 2023). 

 

6- Avaliação Institucional - Corpo Docente Graduação pelo Corpo Discente – 2º semestre 
(NOV/2023): 

 

A avaliação com o corpo discente da FDSM foi realizada no período de 1º a 30 de novembro de 2023, pelo 
portal do aluno.  No total, 277 participantes2.  

Códi
go 

Título Data 
Pub. 

Data 
Exp. 

Meio 
utiliza

do 

Nº de 
alunos 

regularme
nte 

matricula
dos 

Nº de 
participa

ntes 

Porcentag
em de 

participaç
ão (%) 

Objetivo: 

4918 
a 

5019 

Avaliação Institucional-
Corpo Docente- 2º 

semestre 2023 

01/11/2
023 

30/11/2
023 

Portal 
do 

aluno 
820 277 33,78 

Verificar o índice de 
satisfação de cada 

disciplina ministrada no 
segundo semestre 

 

Participação da comunidade acadêmica: 

Cód. 
Enquete 

Descrição Nº de usuários 
que 

responderam a 
pesquisa 

(Respostas) 

Nº de usuários 
vinculados no 

sistema 
(Participantes) 

Porcentagem de 
participação de 

alunos na pesquisa 
(%) 

4918 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - História do Direito - 2º A 26 59 44,07% 

4919 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - História do Direito - 2º B 24 63 38,10% 

4920 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - História do Direito - 2º D 26 67 38,81% 

4921 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Teoria da Constituição - 2º A 22 57 38,60% 

4922 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Teoria da Constituição - 2º B 23 66 34,85% 

                                                                 
2 Inclusão dos alunos de dependências/adaptações, que fazem aulas em turmas regulares no contra turno.  



4923 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Teoria da Constituição - 2º D 23 67 34,33% 

4924 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Teoria dos Atos Jurídicos - 2º A 27 62 43,55% 

4925 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Teoria dos Atos Jurídicos - 2º B 24 67 35,82% 

4926 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Teoria dos Atos Jurídicos - 2º D 25 70 35,71% 

4927 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Extensão II - 2º A 24 59 40,68% 

4928 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Extensão II - 2º B 24 66 36,36% 

4929 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Extensão II - 2º D 20 66 30,30% 

4930 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Sociologia e Antropologia - 2º A 25 60 41,67% 

4931 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Sociologia e Antropologia - 2º B 24 64 37,50% 

4932 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Sociologia e Antropologia - 2º D 24 69 34,78% 

4933 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Introdução à Prática Jurídica - 2º A 25 58 43,10% 

4934 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Introdução à Prática Jurídica - 2º B 23 65 35,38% 

4935 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Introdução à Prática Jurídica - 2º D 21 66 31,82% 

4936 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito e Mercado Financeiro - 2º A 24 59 40,68% 

4937 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito e Mercado Financeiro - 2º B 23 65 35,38% 

4938 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito e Mercado Financeiro - 2º D 21 66 31,82% 

4939 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito e Novas Tecnologias - 2º A 25 59 42,37% 

4940 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito e Novas Tecnologias - 2º B 23 66 34,85% 

4941 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito e Novas Tecnologias - 2º D 21 66 31,82% 

4942 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Interpretação e Argumentação - 4º 
A 

13 54 24,07% 

4943 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Interpretação e Argumentação - 4º 
B 

14 65 21,54% 

4944 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Interpretação e Argumentação - 4º 
D 

8 58 13,79% 

4945 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Oficina de Pesquisa - 4º A 10 52 19,23% 

4946 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Oficina de Pesquisa - 4º B 11 62 17,74% 

4947 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Oficina de Pesquisa - 4º D 10 61 16,39% 

4948 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direitos Humanos - 4º A 12 54 22,22% 



4949 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direitos Humanos - 4º B 12 64 18,75% 

4950 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direitos Humanos - 4º D 8 56 14,29% 

4951 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Responsabilidade Civil - 4º A 12 55 21,82% 

4952 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Responsabilidade Civil - 4º B 12 66 18,18% 

4953 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Responsabilidade Civil - 4º D 10 59 16,95% 

4954 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Instituições de Direito Penal II - 4º 
A 

11 53 20,75% 

4955 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Instituições de Direito Penal II - 4º 
B 

14 66 21,21% 

4956 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Instituições de Direito Penal II - 4º 
D 

10 55 18,18% 

4957 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Instituições de Direito Processual II 
- 4º A 

11 54 20,37% 

4958 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Instituições de Direito Processual II 
- 4º B 

14 65 21,54% 

4959 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Instituições de Direito Processual II 
- 4º D 

8 57 14,04% 

4960 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Sociedades Empresárias - 4º A 12 55 21,82% 

4961 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Sociedades Empresárias - 4º B 14 66 21,21% 

4962 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Sociedades Empresárias - 4º D 9 57 15,79% 

4963 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito do Trabalho II - 6º A 26 79 32,91% 

4964 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito do Trabalho II - 6º D 19 62 30,65% 

4965 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Contratos em Espécie - 6º A 26 83 31,33% 

4966 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Contratos em Espécie - 6º D 18 64 28,13% 

4967 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Parte Especial do Direito Penal II - 
6º A 

22 80 27,50% 

4968 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Parte Especial do Direito Penal II - 
6º D 

18 63 28,57% 

4969 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual Civil II - 6º A 23 79 29,11% 



4970 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual Civil II - 6º D 18 62 29,03% 

4971 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual Penal II - 6º A 25 84 29,76% 

4972 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual Penal II - 6º D 20 65 30,77% 

4973 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Administrativo I - 6º A 23 79 29,11% 

4974 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Administrativo I - 6º D 18 61 29,51% 

4975 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Tributário I - 6º A 23 82 28,05% 

4976 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Tributário I - 6º D 19 64 29,69% 

4977 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual do Trabalho II - 
8º A 

12 61 19,67% 

4978 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual do Trabalho II - 
8º B 

18 48 37,50% 

4979 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual do Trabalho II - 
Prof. Luiz Otávio - 8º D 

16 48 33,33% 

4980 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual do Trabalho II - 
Prof. Rafael Simões - 8º D 

17 48 35,42% 

4981 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Administrativo III - 8º A 12 61 19,67% 

4982 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Administrativo III - 8º B 17 48 35,42% 

4983 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Administrativo III - 8º D 18 48 37,50% 

4984 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito das Sucessões - 8º A 11 58 18,97% 

4985 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito das Sucessões - 8º B 17 48 35,42% 

4986 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito das Sucessões - 8º D 17 48 35,42% 

4987 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual Civil IV - 8º A 11 60 18,33% 

4988 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual Civil IV - 8º B 16 47 34,04% 

4989 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual Civil IV - 8º D 16 47 34,04% 

4990 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual Penal IV - 8º A 13 61 21,31% 

4991 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual Penal IV - 8º B 16 47 34,04% 



4992 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Processual Penal IV - 8º D 17 49 34,69% 

4993 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Ética Profissional - 8º A 11 59 18,64% 

4994 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Ética Profissional - 8º B 15 46 32,61% 

4995 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Ética Profissional - 8º D 17 49 34,69% 

4996 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Prática Forense Cível I - 8º A 12 61 19,67% 

4997 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Prática Forense Cível I - 8º B 17 49 34,69% 

4998 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Prática Forense Cível I - 8º D 17 51 33,33% 

4999 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Econômico - 10º A 22 64 34,38% 

5000 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Econômico - 10º B 18 60 30,00% 

5001 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Econômico - 10º D 18 51 35,29% 

5002 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Internacional Privado - 10º 
A 

21 61 34,43% 

5003 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Internacional Privado - 10º 
B 

19 60 31,67% 

5004 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Internacional Privado - 10º 
D 

18 50 36,00% 

5005 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Eletiva I - Direito do Consumidor - 
10º A 

18 53 33,96% 

5006 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Eletiva I - Direito do Consumidor - 
10º B 

17 59 28,81% 

5007 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Eletiva I - Direito do Consumidor - 
10º D 

17 51 33,33% 

5008 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Eletiva II - Leis Especiais - 10º A 21 64 32,81% 

5009 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Eletiva II - Leis Especiais - 10º B 17 60 28,33% 

5010 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Eletiva II - Leis Especiais - 10º D 18 52 34,62% 

5011 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Ambiental - 10º A 21 64 32,81% 



5012 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Ambiental - 10º B 17 60 28,33% 

5013 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Direito Ambiental - 10º D 17 50 34,00% 

5014 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Prática Forense Penal II - 10º A 22 64 34,38% 

5015 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Prática Forense Penal II - 10º B 17 61 27,87% 

5016 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Prática Forense Penal II - 10º D 17 51 33,33% 

5017 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Prática Forense Trabalhista II - 10º 
A 

21 64 32,81% 

5018 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Prática Forense Trabalhista II - 10º 
B 

17 60 28,33% 

5019 Avaliação Institucional-Corpo Docente 2º semestre de 2023 - Prática Forense Trabalhista II - 10º 
D 

17 51 33,33% 

 

 

Nº de alunos regularmente matriculados 
entre os dias 01/11/2023 e 30/11/2023 do 

mês e ano 2/2023 

Alunos que responderam a pesquisa Percentual de Participação 

820 277 33,78 

 

 O índice de satisfação geral do corpo docente da graduação, no segundo semestre de 2023, foi 
de 94,76 (porcentagem extraída da soma da média individual total de cada docente dividido pela 
quantidade de professores das turmas regulares, que são 28). 

O índice de satisfação geral aumentou em comparação ao primeiro semestre. Vejamos: 
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Gráfico de registro de indicadores de qualidade (histórico) 

Veja a evolução do índice de satisfação geral do corpo docente ao longo dos anos: 

 

Pode-se concluir, com base na tabela acima, que o percentual de respostas positivas 
(Sim/Adequado) permaneceu acima de 70% para todos os docentes na avaliação geral dos alunos 
(considerando as disciplinas ministradas no 2º semestre de 2023). 

 

7- Avaliação corpo docente dependências/adaptações 1º semestre (AGO/2023) 

A avaliação com o corpo discente em regime de dependências e adaptações da FDSM foi realizada no 
período de 1º a 31 de agosto de 2023 pelo portal do aluno.  No total, 21 participantes.  

Código Título Data Pub. Data Exp. Meio 
utilizado 

Nº 
usuários 
enviados/    
filtrados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 
participação 
(%) 

Objetivo: Instrumento 
de 
Avaliação 

4842 a 
4846 

Avaliação 
Institucional-

Corpo 
Docente 

Dep/Adapt- 
1º semestre 

2023 

01/08/2023 31/08/2023 
Portal 

do aluno 
46 21 45,65% 

Verificar o 
índice de 
satisfação 
de cada 

disciplina 
ministrada 
no primeiro 

semestre 
em regime 

de 
dependência 
e adaptação 

Instrumento 
de Avaliação 
Institucional 

Externa, 
datado 

outubro de 
2017. Eixo 3 

- Políticas 
acadêmicas 

 

Participação da comunidade acadêmica: 

 

 

94,76 



Cód. 
Enquete 

Descrição 

Nº de usuários 
que responderam 

a pesquisa 
(Respostas) 

Nº de usuários 
vinculados no 

sistema 
(Participantes) 

Porcentagem de 
participação de 

alunos na pesquisa 
(%) 

4842 
Avaliação Institucional-Corpo Docente dependência/adaptação - 1º 

semestre de 2023 - Direito Processual Penal II - 6ºE 
4 6 66,67% 

4843 
Avaliação Institucional-Corpo Docente dependência/adaptação - 1º 

semestre de 2023 - Direito Processual Penal IV - 8ºE 
8 19 42,11% 

4844 
Avaliação Institucional-Corpo Docente dependência/adaptação - 1º 

semestre de 2023 - Interpretação e Argumentação - 4ºE 
4 6 66,67% 

4845 
Avaliação Institucional-Corpo Docente dependência/adaptação - 1º 

semestre de 2023 - Pensamento Econômico- 1ºS 
8 12 66,67% 

4846 
Avaliação Institucional-Corpo Docente dependência/adaptação - 1º 

semestre de 2023 - Teoria da Constituição - 2ºE 
3 3 100,00% 

 

Na avaliação dos alunos o percentual de respostas positivas (Sim/Adequado) permaneceu acima de 70% 
dos quesitos na (s) disciplina (s) ministrada (s) pelo (s) professor (es), no 1º semestre de 2023, em regime 
de dependências e adaptações. 

 

8- Avaliação corpo docente dependências/adaptações 2º semestre (NOV/2023) 

 

A avaliação com o corpo discente em regime de dependências e adaptações da FDSM foi realizada no 
período de 1º a 30 de novembro de 2023 pelo portal do aluno.  No total, 18 participantes.  

 

Código Título Data Pub. Data Exp. Meio 
utilizado 

Nº 
usuários 

enviados/    
filtrados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: 

5113 a 
5117 

Avaliação 
Institucional-

Corpo Docente 
Dep/Adapt- 2º 
semestre 2023 

01//11/2023 30/11/2023 
Portal 

do aluno 
44 18 40,91 

Verificar o índice de 
satisfação de cada 

disciplina ministrada 
no primeiro semestre 

em regime de 
dependência e 

adaptação 

 

Cód. 
Enquete 

Descrição 

Nº de 
usuários que 
responderam 

a pesquisa 
(Respostas) 

Nº de 
usuários 

vinculados no 
sistema 

(Participantes) 

Porcentagem 
de 

participação 
de alunos na 
pesquisa (%) 

5113 
Avaliação Institucional-Corpo Docente dependência/adaptação - 2º semestre de 2023 - Direito e 

Economia - 2ºS 
2 7 28,57% 

5114 
Avaliação Institucional-Corpo Docente dependência/adaptação - 2º semestre de 2023 - Direito 

Processual Penal III - 7ºE 
7 20 35,00% 



5115 
Avaliação Institucional-Corpo Docente dependência/adaptação - 2º semestre de 2023 - Estudos de 

Linguagem - 1ºE 
9 20 45,00% 

5116 
Avaliação Institucional-Corpo Docente dependência/adaptação - 2º semestre de 2023 -Oficinas de 

Textos Jurídicos - 2ºE 
3 7 42,86% 

5117 
Avaliação Institucional-Corpo Docente dependência/adaptação - 2º semestre de 2023 -Teoria da 

Norma Jurídica- 2ºE 
3 8 37,50% 

Para as disciplinas de Estudos de Linguagem, Oficina de Textos Jurídicos e Teoria da Norma Jurídica, que 
foram ofertadas aulas gravadas, na modalidade on-line, houve adaptação do formulário, excluindo as 
seguintes questões: 

 Você considera que o professor estabelece um bom relacionamento acadêmico com os alunos? 

 O seu professor permite que os alunos o questionem durante as aulas no intuito de elucidar 
dúvidas da disciplina? 

 O professor consegue manter a disciplina na sala de aula? 
 

Na avaliação dos alunos o percentual de respostas positivas (Sim/Adequado) permaneceu acima de 70% 
para a maioria dos quesitos na (s) disciplina (s) ministrada (s) pelo (s) professor (es), no 2º semestre de 
2023, em regime de dependências e adaptações. 

 

9- Avaliação da organização-didático pedagógica/oportunidades de ampliação da 
formação acadêmica e profissional para todos os alunos da graduação (2, 4, 6, 8 e 10º 
períodos): (SET/23) 

A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 30 de setembro de 2023 pelo portal do aluno para os acadêmicos 
da graduação.  

 

 Participação 

Cód. 
Enquete 

Descrição 

Nº de usuários que 
responderam à 

pesquisa 
(Respostas) 

Nº de usuários vinculados no 
sistema (Participantes) 

Porcentagem de 
participação de 

alunos na pesquisa 
(%) 

4865 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 2ºA 

18 64 28,13% 

4866 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 2ºB 

14 66 21,21% 

4867 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 2ºD 

17 73 23,29% 

4868 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 4ºA 

11 59 18,64% 

4869 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 4ºB 

13 65 20,00% 

4870 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 4ºD 

16 64 25,00% 



4871 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 6ºA 

18 85 21,18% 

4872 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 6ºD 

20 70 28,57% 

4873 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 8ºA 

12 62 19,35% 

4874 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 8ºB 

12 49 24,49% 

4875 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 8ºD 

9 52 17,31% 

4876 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 10ºA 

19 64 29,69% 

4877 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 10ºB 

15 60 25,00% 

4878 
Avaliação Institucional Eixo 3 - 

políticas acadêmicas - alunos da 
graduação - 10ºD 

25 51 49,02% 

Assim, temos: 

Código 
Título Data Pub. Data Exp. 

Meio 
utilizado 

Nº de alunos 
matriculados  

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: 

4865 a 
4878 

Avaliação 
Institucional Eixo 

3 - Políticas 
Acadêmicas - 

alunos da 
graduação (geral) 

01/09/2023 30/09/2023 
Portal 

do aluno 
824 219 26,58 

Verificar o índice de 
satisfação dos 

participantes sobre as 
políticas acadêmicas 

voltadas para a 
graduação. No Eixo 

“Políticas Acadêmicas” 
analisam-se os elementos 
constitutivos das práticas 

de ensino, pesquisa e 
extensão, considerando 

como meta o 
aprendizado. Enfatiza-se 
também a relação entre 

as políticas acadêmicas, a 
comunicação com a 

sociedade e o 
atendimento ao discente. 

Este Eixo contempla as 
dimensões 2 (Políticas 

para o Ensino, a Pesquisa 
e a Extensão), 

4(Comunicação com a 
Sociedade) e 9 (Políticas 

de Atendimento aos 
Discentes) do Sinaes. 

 

 

 

 

 



Resultado segmentado  

Ações Acadêmico – administrativas 

  2º p A 2º p B 
2º p. 

D 
4º p. 

A 
4º p. B 

4º p. 
D 

6º p. 
A 

6º p. 
D 

8º p. 
A 

8º p. 
B 

8º 
p. 
D 

10º 
p. 
A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

Ger
al 

 

Avaliação Institucional Políticas 
Acadêmicas Eixo 3 - alunos da 

graduação 
18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 15 25 

219 

% de 
Respost
as mais 
favoráv

eis 

Código da enquete 4865 4866 4867 4868 4869 4870 4871 4872 4873 4874 
487

5 
487

6 
4877 4878 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

As disciplinas cursadas 
contribuem para sua 

formação integral, 
como cidadão e 

profissional. 

83,33 57,14 58,82 54,55 69,23 62,5 
61,1

1 
55 75 91,67 

55,
56 

57,
89 

46,6
7 

64 64 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

As metodologias de 
ensino utilizadas no 

curso desafiam você a 
aprofundar 

conhecimentos e 
desenvolver 

competências 
reflexivas e críticas 

72,22 35,71 41,18 54,55 46,15 50 
22,2

2 
50 66,67 58,33 

44,
44 

57,
89 

33,3
3 

56 49 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

O curso está 
propiciando 

experiências de 
aprendizagem 

inovadoras. 

50 35,71 64,71 63,64 53,85 50 
44,4

4 
45 58,33 75 

44,
44 

42,
11 

40 52 51 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

O curso contribui para 
o desenvolvimento da 
sua consciência ética 

para o exercício 
profissional. 

83,33 50 76,47 63,64 92,31 68,75 
61,1

1 
60 75 75 

44,
44 

57,
89 

60 64 67 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

No curso você tem 
oportunidade de 

aprender a trabalhar 
em equipe. 

83,33 57,14 58,82 72,73 100 68,75 
33,3

3 
35 41,67 33,33 

11,
11 

52,
63 

40 52 53 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

O curso possibilita 
aumentar sua 

capacidade de reflexão 
e argumentação 

77,78 78,57 64,71 54,55 69,23 75 
44,4

4 
45 50 75 

44,
44 

68,
42 

33,3
3 

64 60 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

O curso promove o 
desenvolvimento da 
sua capacidade de 

pensar criticamente, 
analisar e refletir sobre 

soluções para 
problemas da 

sociedade. 

55,56 57,14 64,71 72,73 69,23 56,25 
44,4

4 
45 50 83,33 

44,
44 

63,
16 

40 56 57 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

O curso contribui para 
você ampliar sua 

capacidade de 
comunicação nas 

formas oral e escrita. 

83,33 71,43 70,59 72,73 69,23 62,5 50 35 33,33 41,67 
11,
11 

57,
89 

40 64 54 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

O curso contribui para 
o desenvolvimento da 

sua capacidade de 
aprender e atualizar-se 

permanentemente. 

66,67 57,14 64,71 72,73 69,23 62,5 
38,8

9 
50 41,67 66,67 

55,
56 

47,
37 

40 60 57 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

As relações professor-
aluno ao longo do 

curso estimulam você a 
estudar e aprender. 

55,56 42,86 29,41 54,55 61,54 62,5 
44,4

4 
45 50 58,33 

44,
44 

47,
37 

20 60 48 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 



Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

Os planos de ensino 
apresentados pelos 

professores contribuem 
para o 

desenvolvimento das 
atividades acadêmicas 
e para seus estudos. 

66,67 50 64,71 63,64 53,85 50 
44,4

4 
40 50 66,67 

44,
44 

52,
63 

6,67 56 51 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

As referências 
bibliográficas indicadas 
pelos professores nos 

planos de ensino 
contribuem para seus 

estudos e 
aprendizagens. 

72,22 64,29 76,47 45,45 69,23 56,25 
33,3

3 
75 58,33 58,33 

44,
44 

57,
89 

26,6
7 

68 58 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

Foram oferecidas 
oportunidades para os 
estudantes superarem 

dificuldades 
relacionadas ao 

processo de formação. 

61,11 57,14 41,18 54,55 61,54 56,25 
38,8

9 
35 33,33 50 

33,
33 

63,
16 

26,6
7 

52 47 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

A Coordenação do 
curso está disponível 

para orientação 
acadêmica dos 

estudantes. 

94,44 78,57 58,82 63,64 84,62 75 
55,5

6 
60 75 75 

77,
78 

78,
95 

33,3
3 

68 70 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

O curso exige de você 
organização e 

dedicação frequente 
aos estudos. 

88,89 71,43 58,82 81,82 69,23 81,25 
38,8

9 
60 66,67 75 

55,
56 

73,
68 

40 72 67 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

O curso propicia acesso 
a conhecimentos 
atualizados e /ou 

contemporâneos em 
sua área de formação. 

88,89 57,14 70,59 72,73 69,23 62,5 
61,1

1 
50 50 75 

55,
56 

68,
42 

40 68 64 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

Os estudantes 
participam de 

avaliações periódicas 
do curso (disciplinas, 

atuação dos 
professores, 

infraestrutura). 

83,33 64,29 70,59 81,82 69,23 75 
44,4

4 
75 58,33 75 

66,
67 

68,
42 

46,6
7 

68 68 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

As avaliações da 
aprendizagem 

realizadas durante o 
curso são compatíveis 
com os conteúdos ou 

temas trabalhados 
pelos professores. 

83,33 50 70,59 63,64 61,54 68,75 
55,5

6 
70 50 75 

44,
44 

52,
63 

53,3
3 

68 62 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

Os professores 
apresentam 

disponibilidade para 
atender os estudantes 

fora do horário das 
aulas. 

61,11 35,71 41,18 54,55 69,23 62,5 
44,4

4 
50 41,67 58,33 

77,
78 

52,
63 

13,3
3 

68 52 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

Os professores 
demonstraram domínio 

dos conteúdos 
abordados nas 

disciplinas. 

100 50 64,71 72,73 76,92 68,75 
44,4

4 
65 75 83,33 

44,
44 

68,
42 

40 60 65 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Ações 
Acadêmic

o-
administra

tivas 

A instituição dispõe de 
quantidade suficiente 
de funcionários para o 
apoio administrativo e 

acadêmico. 

94,44 78,57 88,24 90,91 69,23 81,25 50 75 75 83,33 
55,
56 

68,
42 

66,6
7 

72 75 

6 
(Concor

do 
totalme

nte) 

Assim, no resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “ações acadêmico-administrativas”, 64% dos alunos da graduação de 2023 selecionaram a 
opção 6 concordando totalmente com a afirmativa “As disciplinas cursadas contribuem para sua formação 
integral, como cidadão e profissional.”; 49% com “As metodologias de ensino utilizadas no curso desafiam 



você a aprofundar conhecimentos e desenvolver competências reflexivas e críticas”;  51% com “O curso 
está propiciando experiências de aprendizagem inovadoras.”;  67% com “O curso contribui para o 
desenvolvimento da sua consciência ética para o exercício profissional.”;  53% com “No curso você tem 
oportunidade de aprender a trabalhar em equipe.”;  60% com “O curso possibilita aumentar sua 
capacidade de reflexão e argumentação”; 57% com ”O curso promove o desenvolvimento da sua 
capacidade de pensar criticamente, analisar e refletir sobre soluções para problemas da sociedade.”;  54% 
com “O curso contribui para você ampliar sua capacidade de comunicação nas formas oral e escrita.”;  
57% com “O curso contribui para o desenvolvimento da sua capacidade de aprender e atualizar-se 
permanentemente.”; 48% com ”As relações professor-aluno ao longo do curso estimulam você a estudar 
e aprender.”;  51% com “Os planos de ensino apresentados pelos professores contribuem para o 
desenvolvimento das atividades acadêmicas e para seus estudos.”; 58% com “As referências bibliográficas 
indicadas pelos professores nos planos de ensino contribuem para seus estudos e aprendizagens.”; 47% 
com ”Foram oferecidas oportunidades para os estudantes superarem dificuldades relacionadas ao 
processo de formação.”; 70% com “A Coordenação do curso está disponível para orientação acadêmica 
dos estudantes.”; 67% com “O curso exige de você organização e dedicação frequente aos estudos.”; 64% 
com ”O curso propicia acesso a conhecimentos atualizados e /ou contemporâneos em sua área de 
formação.”; 68% com “Os estudantes participam de avaliações periódicas do curso (disciplinas, atuação 
dos professores, infraestrutura).”; 62% com “As avaliações da aprendizagem realizadas durante o curso 
são compatíveis com os conteúdos ou temas trabalhados pelos professores.”; 52% com “Os professores 
apresentam disponibilidade para atender os estudantes fora do horário das aulas.; 65% com “Os 
professores demonstraram domínio dos conteúdos abordados nas disciplinas.”; e 75% com “A instituição 
dispõe de quantidade suficiente de funcionários para o apoio administrativo e acadêmico.” 

10- Monitoria – geral 

  
2º p 

A 
2º p 

B 
2º 

p. D 
4º 

p. A 
4º 

p. B 
4º 

p. D 
6º 

p. A 
6º 

p. D 
8º 

p. A 
8º 

p. B 
8º 

p. D 
10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

Ger
al 

 

Avaliação Institucional Políticas 
Acadêmicas Eixo 3 - alunos da 

graduação 
18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 15 25 

219 
% de 

Respostas 
mais 

favoráveis 
Código da enquete 

486
5 

486
6 

486
7 

486
8 

486
9 

487
0 

487
1 

487
2 

487
3 

487
4 

487
5 

487
6 

487
7 

487
8 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Monitoria 

O curso 
disponibilizou 

monitores para 
auxiliar os 

estudantes. 

55,5
6 

35,7
1 

52,9
4 

90,9
1 

61,5
4 

62,
5 

33,3
3 

50 
58,3

3 
58,3

3 
33,3

3 
47,3

7 
20 60 51 

6 (Concordo 
totalmente) 

No resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “monitoria”, 51% dos alunos da graduação de 2023 selecionaram a opção 6 concordando 
totalmente com a afirmativa “O curso disponibilizou monitores para auxiliar os estudantes”. 

11- Questionário direcionado apenas aos usuários dos serviços de monitoria para o corpo 
docente da graduação: (JULH/DEZ/2023)  

Programa de monitoria da graduação 

Código 
da 

pesqui
sa 

Código 
Solic. 

Pesqui
sa 

Data Pub. Data Exp. 

Nº 
usuári

os 
filtrad

os 

Nº de 
participant

es 

Porcentage
m de 

participaçã
o (%) 

Divulgaç
ão 

(número 
cadastra
do como 
indicador 
no SGQ 

111) 

Professor 
responsável 

(número 
cadastrado 

como indicador 
no SGQ 112) 

Atividades 
Planejadas  
(número 
cadastrado 
como 
indicador no 
SGQ 113) 

MS+S (%) MS+S (%) MS+S (%) 

Questionário para os monitores do 
corpo docente da graduação - 1º 

semestre de 2023 
4855 3728 

01/07/20
23 

31/07/20
23 

23 14 60,87 100 100 100 

Questionário para os monitores do 
corpo docente da graduação - 2º 

semestre de 2023 
5037 3761 

01/11/20
23 

30/11202
3 

17 5 29,41 80 100 100 



    

Total do 
ano de 
2023 

40 19 47,50 90,00 100,00 100,00 

      
Nº 

usuári
os 

filtrad
os 

Nº de 
participant

es 

Porcentage
m de 

participaçã
o (%) 

Divulgaç
ão 

Professor 
responsável 

Atividades 
Planejadas 

      
MS+S (%) MS+S (%) MS+S (%) 

        

Perguntas do Indicador 10 do sistema de gestão 
da qualidade: 

Periodicidade: semestral 
Método de cálculo: formulário disponibilizado 

apenas para os integrantes do programa. 
Meta: soma das respostas “Muito satisfatório” e 

“Satisfatório” deve ser de no mínimo 70% do total 
de respostas. 

 

Conclusão: A meta foi atingida para todos os itens avaliados nos dois semestres de 2023. 

Evolução do Indicador: 

 

 



 

 

 

 

 

 

12- Atividades Complementares 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de 
reconhecimento. Dimensão 1: ORGANIZAÇÃO DIDÁTICO-PEDAGÓGICA. Indicador 1.10 Atividades 
complementares (Conceito 5 - As atividades complementares estão institucionalizadas e consideram 
a carga horária, a diversidade de atividades e de formas de aproveitamento, a aderência à formação 
geral e específica do discente, constante no PPC, e a existência de mecanismos comprovadamente 
exitosos ou inovadores na sua regulação, gestão e aproveitamento.) 

 

  
2º p 

A 
2º p 

B 
2º 

p. D 
4º 

p. A 
4º 

p. B 
4º 

p. D 
6º 

p. A 
6º 

p. D 
8º 

p. A 
8º 

p. B 
8º 

p. D 
10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

Ger
al 

 

Avaliação Institucional Políticas Acadêmicas Eixo 
3 - alunos da graduação 

18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 15 25 

219 % de Respostas 
mais favoráveis Código da enquete 

486
5 

486
6 

486
7 

486
8 

486
9 

487
0 

487
1 

487
2 

487
3 

487
4 

487
5 

487
6 

487
7 

487
8 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Atividades 
Complementares 

Como você avalia a divisão 
da carga horária da tabela 

de atividades 
complementares por 

modalidade? 

66,6
6 

78,5
7 

70,5
9 

72,7
3 

61,5
4 

75 
66,6

7 
70 50 

66,6
7 

88,8
9 

57,8
9 

66,6
7 

84 70 
Muito 

satisfatória 
+satisfatória 

Atividades 
Complementares 

Como você avalia a 
qualidade do atendimento 
prestado pelo Núcleo de 

Atividades 
Complementares? 

77,7
8 

85,7
1 

88,2
4 

63,6
4 

76,9
2 

100 
83,3

3 
75 75 

91,6
7 

100 
78,9

5 
86,6

7 
92 84 

Muito 
satisfatória 

+satisfatória 

No resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “atividades complementares”, 70% dos alunos da graduação de 2023 selecionaram as 
opções “muito satisfatória” e “satisfatória” para a pergunta “Como você avalia a divisão da carga horária 



da tabela de atividades complementares por modalidade?; e 84% para a questão “Como você avalia a 
qualidade do atendimento prestado pelo Núcleo de Atividades Complementares?” 

 

13- Avaliação das ações acadêmico-administrativas apenas para os alunos dos 8º e 10º 
períodos: (SET/2022) 

a) Estágio Curricular Supervisionado  

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de 

reconhecimento. Dimensão 1: ORGANIZAÇÃO DIDÁTICO-PEDAGÓGICA. Indicador 1.7 
Estágio curricular supervisionado (Conceito 5 - O estágio curricular supervisionado 
está institucionalizado e contempla carga horária adequada, orientação cuja relação 
orientador/aluno seja compatível com as atividades, coordenação e supervisão, 
existência de convênios, estratégias para gestão da integração entre ensino e mundo 
do trabalho, considerando as competências previstas no perfil do egresso, e 
interlocução institucionalizada da IES com o(s) ambiente(s) de estágio, gerando 
insumos para atualização das práticas do estágio.) 

  
8º p. 

A 
8º p. 

B 
8º p. 

D 
10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

Geral  

Avaliação Institucional Políticas Acadêmicas Eixo 3 - alunos da graduação 12 12 9 19 15 25 
92 % de Respostas mais 

favoráveis 
Código da enquete 4873 4874 4875 4876 4877 4878 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Estágio 
Curricular 

Supervisionado 

Os conteúdos abordados nas disciplinas do curso favorecem 
sua atuação em estágios ou em atividades de iniciação 

profissional. 
58,33 58,33 44,44 47,37 40 68 53 

6 (Concordo 
totalmente) 

Estágio 
Curricular 

Supervisionado 

O curso favorece a articulação do conhecimento teórico com 
atividades práticas. 

66,67 50 33,33 63,16 26,67 72 52 
6 (Concordo 
totalmente) 

Estágio 
Curricular 

Supervisionado 

As atividades práticas são suficientes para relacionar os 
conteúdos do curso com a prática, contribuindo para sua 

formação profissional. 50 50 22,22 52,63 13,33 64 42 
6 (Concordo 
totalmente) 

Estágio 
Curricular 

Supervisionado 

O estágio supervisionado proporciona experiências 
diversificadas para a sua formação 

58,33 50 44,44 42,11 26,67 72 49 
6 (Concordo 
totalmente) 

No resultado geral, considerando os alunos dos 8º e 10º períodos, de 92 participantes da avaliação do 
eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria denominada “estágio curricular supervisionado”, 53% dos 
acadêmicos da graduação de 2023 selecionaram a opção 6 concordando totalmente com a afirmativa “Os 
conteúdos abordados nas disciplinas do curso favorecem sua atuação em estágios ou em atividades de 
iniciação profissional”; 52% com “O curso favorece a articulação do conhecimento teórico com atividades 
práticas”; 42% com “As atividades práticas são suficientes para relacionar os conteúdos do curso com a 
prática, contribuindo para sua formação profissional”; e 49% com “O estágio supervisionado proporciona 
experiências diversificadas para a sua formação”. 

 

 

 

 

 

 



b) Trabalho de Conclusão de Curso  

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e 
renovação de reconhecimento. Dimensão 1: ORGANIZAÇÃO DIDÁTICO-
PEDAGÓGICA. Indicador 1.11 Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC) 
(Conceito 5 - O Trabalho de Conclusão de Curso está institucionalizado e 
considera carga horária, formas de apresentação, orientação e coordenação, 
a divulgação de manuais atualizados de apoio à produção dos trabalhos e a 
disponibilização dos TCC em repositórios institucionais próprios, acessíveis 
pela internet.) 

  
8º p. 

A 
8º p. 

B 
8º p. 

D 
10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

Geral  

Avaliação Institucional Políticas Acadêmicas Eixo 3 - alunos 
da graduação 

12 12 9 19 15 25 
92 

% de 
Respostas 

mais 
favoráveis 

Código da enquete 4873 4874 4875 4876 4877 4878 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Trabalho 
de 

Conclusão 
de Curso 

As atividades realizadas para seu trabalho de 
conclusão de curso contribuem para qualificar 

sua formação profissional. 
66,67 58,33 44,44 63,16 46,67 72 59 

6 
(Concordo 

totalmente) 

No resultado geral, considerando os alunos dos 8º e 10º períodos, de 92 participantes da avaliação do 
eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria denominada “trabalho de conclusão de curso”, 59% dos 
acadêmicos da graduação de 2023 selecionaram a opção 6 concordando totalmente com a afirmativa “As 
atividades realizadas para seu trabalho de conclusão de curso contribuem para qualificar sua formação 
profissional”. 

 

14- Autoavaliação discente 2023 (NOV/2023): 

A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 30 de novembro de 2023 pelo portal do aluno. No total, 250 
participantes (30,49%). 

Código Título Data Pub. Data Exp. Meio 
utilizado 

Nº de alunos 
regularmente 
matriculados 
entre os dias 
01/11/2023 e 
30/11/2023 

do mês e ano 
2023/2 

Nº de 
participantes 
na pesquisa 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: Instrumento 
de Avaliação 

5020 
até 

5033 

Autoavaliação 
discente 2023 

01/11/2023 30/11/2023 
Portal 

do aluno 
820 250 30,49 

Que o 
discente 

analise o seu 
desempenho 

no ano de 
2023 

Instrumento 
de Avaliação 
Institucional 

Externa, 
datado 

outubro de 
2017. 3.11 
Política de 

atendimento 
aos 

discentes. 

Participação da comunidade acadêmica: 

 

 



Cód. Enquete Descrição 

Nº de usuários 
que 

responderam à 
pesquisa 

(Respostas) 

Nº de usuários 
vinculados no 

sistema 
(Participantes) 

Porcentagem 
de participação 

de alunos na 
pesquisa (%) 

5020 Autoavaliação discente 2023 - 2º período A 26 65 40,00% 

5021 Autoavaliação discente 2023 - 2º período B 23 67 34,33% 

5022 Autoavaliação discente 2023 - 2º período D 21 75 28,00% 

5023 Autoavaliação discente 2023 - 4º período A 13 59 22,03% 

5024 Autoavaliação discente 2023 - 4º período B 12 67 17,91% 

5025 Autoavaliação discente 2023 - 4º período D 11 67 16,42% 

5026 Autoavaliação discente 2023 - 6º período A 27 86 31,40% 

5027 Autoavaliação discente 2023 - 6º período D 19 69 27,54% 

5028 Autoavaliação discente 2023 - 8º período A 10 62 16,13% 

5029 Autoavaliação discente 2023 - 8º período B 16 49 32,65% 

5030 Autoavaliação discente 2023 - 8º período D 15 53 28,30% 

5031 
Autoavaliação discente 2023 - 10º período 

A 
23 64 35,94% 

5032 
Autoavaliação discente 2023 - 10º período 

B 
18 61 29,51% 

5033 
Autoavaliação discente 2023 - 10º período 

D 
16 52 30,77% 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023 

 

Resultado geral: 

Síntese 
2º p 

A 
2º p 

B 
2º p. 

D 
4º p. 

A 
4º p. 

B 
4º p. 

D 
6º p. 

A 
6º p. 

D 
8º p. 

A 
8º p. 

B 
8º p. 

D 
10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

Geral 

% de Respostas 
mais favoráveis 

Auto avaliação discente 
graduação 

26 23 21 13 12 11 27 19 10 16 15 23 18 16 250 

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

(%)  Códigos da enquete no 
portal 

5020 5021 5022 5023 5024 5025 5026 5027 5028 5029 5030 5031 5032 5033 

1- Autoavaliação 
discente: Sua assiduidade 
(consiste em estar 
presente de forma 
regular) nas disciplinas 
do(s) período(s) letivo(s) 
deste ano 

73,08 69,57 76,19 76,92 91,67 81,82 88,89 78,95 60,00 68,75 73,33 65,22 72,22 81,25 75,56 
Muito satisfatória 
+ satisfatória 

2- Autoavaliação discente 
- Sua pontualidade 
(significa estar presente 
na hora estipulada para as 
aulas) nas disciplinas 
do(s) período(s) letivo(s) 
deste ano 

88,46 91,30 80,95 84,62 91,67 90,91 92,59 78,95 90,00 87,50 80,00 73,91 83,33 81,25 85,39 
Muito satisfatória 
+ satisfatória 

3- Autoavaliação 
discente: Sua participação 
nas atividades e 
discussões em classe no(s) 
período(s) letivo(s) deste 
ano 

76,92 78,26 85,71 76,92 58,33 81,82 70,37 57,89 60,00 50,00 73,33 73,91 72,22 87,50 71,66 
Muito satisfatória 
+ satisfatória 

4- Autoavaliação 
discente: Sua participação 
em atividades extraclasse 
no(s) período(s) letivo(s) 
deste ano 

50,00 60,87 76,19 69,23 41,67 90,91 70,37 63,16 70,00 56,25 80,00 82,61 55,56 93,75 68,61 
Muito satisfatória 
+ satisfatória 

5- Autoavaliação 
discente: Leitura da 
bibliografia básica das 
disciplinas no(s) 
período(s) letivo(s) deste 
ano 

57,69 43,48 57,14 53,85 41,67 72,73 55,56 68,42 60,00 43,75 53,33 52,17 38,89 75,00 55,26 
 Muito 
satisfatória + 
satisfatória 

6- Autoavaliação 
discente: Leitura da 
bibliografia 
complementar das 
disciplinas no(s) 
período(s) letivo(s) deste 
ano 

50,00 34,78 42,86 53,85 25,00 54,55 55,56 42,11 50,00 43,75 40,00 52,17 27,78 68,75 45,80 
Muito satisfatória 
+ satisfatória 

7- Autoavaliação 
discente: De modo geral, 
o seu desempenho neste 
ano foi 

65,38 69,57 80,95 69,23 83,33 72,73 74,07 63,16 80,00 68,75 73,33 69,57 83,33 81,25 73,90 
Muito satisfatória 
+ satisfatória 

 

A soma das respostas “muito satisfatório” e “satisfatório” permaneceu acima de 45% dos votos na avaliação dos alunos 
da graduação sobre o seu desempenho em 2023, no total geral dos períodos. 

 

 

 

 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023 

 

15- Questionário direcionado apenas aos Estagiários do Escritório Modelo e Mediação/Conciliação (JULH/NOV 
2023): 

Pesquis
a de 

satisfaç
ão 

Estagiá
rios do 
Escritór

io 
Modelo 
- Área 
Cível  

Códi
go 

Solic. 
Pesqu

isa Data 
Pub. 

Data 
Exp. 

Nº 
usuári

os 
filtrad

os 

Nº de 
participa

ntes 

Porcenta
gem de 

participa
ção (%) 

Proces
so 

seletiv
o 

Advogad
os/ 

Professo
res 

orientad
ores 

Desenvolvim
ento das 

atividades 
(elaboração 

de peças, 
acompanha

mento 
processual) 

Aproveitam
ento das 

disciplinas 
afins 

cursadas 
em sala de 

aula na 
atuação 

como 
estagiário 

Estrut
ura 

física 
do 

Escritó
rio 

Model
o 

Acessibili
dade 

Autoavali
ação 

(avaliação 
do estágio 
no geral)  

  
MS+S 

(%) 
MS+S 

(%) MS+S (%) MS+S (%) 
MS+S 

(%) MS+S (%) MS+S (%) 

1º 
semestr
e 2023 

4862 3727 
01/07/2

023 
31/07/2

023 
4 1 25,00 100 100 100 100 100 100 100 

2º 
semestr
e 2023 

5038 3757 
08/11/2

023 
10/12/2

023 
4 1 25,00 100 100 100 100 100 100 100 

   0   

Total 
do ano 

de 
2023 

8 2 25,00 100 100 100 100 100 100 100 

 

Pesquisa de 
satisfação 

Estagiários do 
Escritório 

Modelo - Área 
Mediação/Con

ciliação 

Códi
go 

Solic. 
Pesq
uisa Data 

Pub. 
Data 
Exp. 

Nº 
usuár

ios 
filtra
dos 

Nº de 
participa

ntes 

Porcenta
gem de 

participa
ção (%) 

Proce
sso 

seleti
vo 

Advoga
dos/ 

Professo
res 

orientad
ores 

Desenvolvi
mento das 
atividades 

(elaboração 
de peças, 

acompanha
mento 

processual) 

Aproveita
mento das 
disciplinas 

afins 
cursadas 

em sala de 
aula na 
atuação 

como 
estagiário 

Estrut
ura 

física 
do 

Escrit
ório 

Mode
lo 

Acessibili
dade 

Autoavali
ação 

(avaliaçã
o do 

estágio 
no geral)  

  
MS+S 

(%) 
MS+S 

(%) MS+S (%) MS+S (%) 
MS+S 

(%) MS+S (%) MS+S (%) 

1º semestre 
2023 

486
3 

3727 
01/07/
2023 

31/07/
2023 

4 3 75,00 100 100 100 100 100 100 100 

2º semestre 
2023 

503
9 

3757 
08/11/
2023 

10/12/
2023 

4 3 75,00 100 100 100 100 100 100 100 

   0   

Total 
do ano 

de 
2023 

8 6 75,00 100 100 100 100 100 100 100 

Conclusão – área Mediação e Conciliação: a meta estipulada foi atingida para todos os itens avaliados. 

 

 

 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023 

 

Pesquisa 
de 

satisfação 
Estagiários 

do 
Escritório 
Modelo - 

Área 
Direito 

Previdenci
ário 

Códi
go 

Solic. 
Pesqui

sa 
Data Pub. Data Exp. 

Nº 
usuári

os 
filtrad

os 

Nº de 
participan

tes 

Porcentag
em de 

participaç
ão (%) 

Process
o 

seletivo 

Advogado
s/ 

Professor
es 

orientado
res 

Desenvolvime
nto das 

atividades 
(elaboração 

de peças, 
acompanham

ento 
processual) 

Aproveitam
ento das 

disciplinas 
afins 

cursadas em 
sala de aula 
na atuação 

como 
estagiário 

Estrutur
a física 

do 
Escritóri

o 
Modelo 

Acessibilid
ade 

Autoavalia
ção 

(avaliação 
do estágio 
no geral)  

  
MS+S 

(%) 
MS+S 

(%) MS+S (%) MS+S (%) 
MS+S 

(%) MS+S (%) MS+S (%) 

1º 
semestre 

2023 

486
4 

3727 
01/07/2

023 
31/07/2

023 
2 2 100,00 100 100 100 100 100 100 100 

2º 
semestre 

2023 

504
0 

3757 
08/11/2

023 
10/12/2

023 
2 1 50,00 100 100 100 100 100 100 100 

   0   

Total 
do ano 

de 2023 
4 3 75,00 100 100 100 100 100 100 100 

 

Conclusão: no resultado anual, a soma das respostas “muito satisfatório” e “Satisfatório” foi no mínimo 70% do total de respostas, 

para as três áreas.  

16- Escolha de duas disciplinas eletivas para o 10º período com os acadêmicos das três turmas dos 9º períodos 
(JUNH/23) 

As disciplinas eletivas são de livre escolha do aluno regular, para fins de aprofundamento e/ou atualização de 
conhecimentos específicos que complementem a formação acadêmica. É parte integrante da matriz curricular. Assim 
sendo, as duas disciplinas eletivas escolhidas pelo voto da maioria, que serão cursadas no 10º período 2023, são:   

1ª opção: Leis Jurídicas Especiais – Prof. Altair Mota Machado (82 votos – 59,42%);  

2ª opção: Direito do Consumidor – Prof. Elias Kallás Filho (74 votos – 53,62%)   

 
Código  Título  Data Pub.  Data Exp.  Meio 

utilizado  
Nº usuários    filtrados  Nº de 

participantes  
Porcentagem 

de participação 

(%)  

4706  

9º Período: 

escolha duas 

disciplinas 

eletivas para o 

10º 

período/2023  

01/06/2023  30/06/2023  Portal do 

aluno  176  138  78,41%  

Resultado completo disponível em:  https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4706 
 

A oferta da disciplina optativa de Libras, de livre escolha e sem exigência de cumprimento, é feita pela Secretaria 
Acadêmica, para manifestação dos interessados, conforme procedimento interno, no qual não há participação da CPA.  

17- Questionário para alunos concluintes (10º períodos) do corrente ano (DEZ/2023) 

A pesquisa foi aplicada, por formulário impresso de atualização cadastral pelo setor comercial, aos alunos 
dos décimos períodos 2023. 

166 formulários respondidos. 

 

https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4706
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Código Título Data Pub. Data Exp. 
Meio 

utilizado 

Nº 
usuários 

enviados/    
filtrados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: 
Instrumento de 

Avaliação 

5041 

Enquete 
alunos 
do 10º 
período 

2023  

23/11/2023 23/11/2023 
Formulário 
impresso 

166 166 100% 

Verificar interesse dos 
concluintes na 

continuidade dos 
estudos (extensão, 

especialização, 
mestrado e/ou 

doutorado), a sua 
inserção no mercado 

de trabalho e 
interesse em prestar 

concurso público 

Instrumento de 
Avaliação 

Institucional Externa, 
datado outubro de 

2017. 3.1 Políticas de 
ensino e ações 

acadêmico-
administrativas para 

os cursos de 
graduação 

 

Resultado:  

  

  Opções mais votadas* 

 166 participantes da pesquisa 
concluintes no ano de 2023 

Quais cursos você teria interesse de cursar futuramente? 
Mais de um curso mencionado  

(70 votos – 42,17%) 

 Você está trabalhando? Sim (128 votos – 77,11%) 

Você está trabalhando na área jurídica? Sim (84 votos – 50,60%)  

Você prestou o Exame da OAB? Sim (110 votos – 66,27%) 

Se prestou o Exame da OAB, foi aprovado?* 

 

Sim (72 votos – 43,37%)  

 

Tem interesse em prestar concurso Sim (141 votos – 84,94%) 

 

18- Questionário para alunos evadidos da Graduação: 

A aplicação da pesquisa será realizada pela Secretaria Acadêmica sem intervenção da CPA. 

Indicador 3.2 Políticas de ensino e ações acadêmico-administrativas para os cursos de pós-graduação lato 
sensu.  

(Conceito 5 - As ações acadêmico-administrativas constantes do PDI estão relacionadas com as políticas de ensino para os cursos de 
pós-graduação lato sensu, considerando a aprovação pelos colegiados da IES, o acompanhamento e a avaliação dos cursos ofertados, 
o atendimento às demandas socioeconômicas da região de inserção da IES e a articulação da oferta dos cursos lato sensu com as 
áreas da graduação; adicionalmente, mais de 50% dos docentes são mestres ou doutores e há outras ações reconhecidamente 
exitosas ou inovadoras.)  

Não há especialização em andamento em 2023. 

1- Questionário com alunos evadidos da Especialização  

Não há especialização em andamento em 2023. 
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Indicador 3.3 Políticas de ensino e ações acadêmico-administrativas para os cursos de pós-graduação stricto 
sensu  

(Conceito 5 - As ações acadêmico-administrativas estão relacionadas com a política de ensino para os cursos de pós-graduação stricto 
sensu, considerando sua articulação com a graduação, por meio de grupos de estudo ou de pesquisa, de iniciação científica e da 
atuação de professores dos programas de pós-graduação stricto sensu na graduação; adicionalmente, a IES possui pelo menos um 
programa de pós-graduação stricto sensu avaliado com conceito 6 ou 7 pela CAPES. 

1- Pesquisa com os alunos do mestrado/disciplinas isoladas por turma: 

1º semestre de 2023: 

Período: 1º a 31 de julho de 2023. 

Meio utilizado: portal do aluno 

Objetivo: verificar o índice de satisfação das disciplinas do 1º semestre: quadro docente, espaço físico, sistema de avaliação, 
atendimento, Biblioteca, expectativas, aplicação prática e demais itens referentes à cada disciplina 

52 participantes (19,70%) 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023 

 

Pesquisa Alunos Mestrado  - 1º semestre 
de 2023 

Metodologia 
e Análise do 

Discurso 
Jurídico  

Metodologia e 
Análise do 
Discurso 
Jurídico  

Teoria da 
Democracia 

Teoria do Direito 
Constituição e 

Relações 
Econômicas 

Horizontalização 
dos Direitos 

Fundamentais 
Sociais 

Garantias 
Penais da 
Cidadania 

Direitos 
Sociais e 
Proteção 

Constitucional 
dos Direitos 

da 
Personalidade 

 

Docente Responsável 
Prof. Cícero 

Krupp da 
Luz 

Prof. Rafael 
Lazzarotto 

Simioni 

Prof. Leandro 
Corrêa de 
Oliveira 

Prof. Cícero 
Krupp da Luz 

Prof. Elias 
Kallás Filho 

Prof. Rafael Alem 
de Mello Ferreira 

Prof. Edson 
Vieira da Silva 

Filho 

Prof. Paulo 
Eduardo 
Vieira de 
Oliveira 

 

Código Enquete 4847 4848 4849 4850 4851 4852 4853 4854  

Código Solic. Pesquisa 3724 3724 3724 3724 3724 3724 3724 3724  

Data aplicação da pesquisa 
1º a 

31/7/2023 
1º a 31/7/2023 1º a 31/7/2023 1º a 31/7/2023 1º a 31/7/2023 1º a 31/7/2023 1º a 31/7/2023 

1º a 
31/7/2023 

 

Meio utilizado 
Portal do 

aluno 
Portal do aluno Portal do aluno Portal do aluno Portal do aluno Portal do aluno Portal do aluno 

Portal do 
aluno 

Total 

Nº de alunos 33 33 33 33 33 33 33 33 264 

Nº de participantes na pesquisa 10 8 9 8 1 3 6 7 52 

Porcentagem de participação (%) 30,30 24,24 27,27 24,24 3,03 9,09 18,18 21,21 19,70 

 

Cód. 
Enquete 

Descrição Nº de usuários que responderam a 
pesquisa (Respostas) 

Nº de usuários vinculados no 
sistema (Participantes) 

Porcentagem de participação 
de alunos na pesquisa (%) 

4847 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Metodologia e Análise do Discurso Jurídico - Prof. 
Cícero Krupp da Luz 

10 33 30,30% 

4848 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Metodologia e Análise do Discurso Jurídico - Prof. 
Rafael Lazzarotto Simioni 

8 33 24,24% 

4849 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Teoria da Democracia - Prof. Leandro Corrêa de 
Oliveira 

9 33 27,27% 
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4850 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Teoria do Direito - Prof. Cícero Krupp da Luz 8 33 24,24% 

4851 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Constituição e Relações Econômicas - Prof. Elias Kallás 
Filho 

1 33 3,03% 

4852 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Horizontalização dos Direitos Fundamentais 
Sociais - Prof. Rafael Alem de Mello Ferreira 

3 33 9,09% 

4853 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Garantias Penais da Cidadania - Prof. Edson Vieira da 
Silva Filho 

6 33 18,18% 

4854 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Direitos Sociais e proteção constitucional dos direitos 
da personalidade - Prof. Paulo Eduardo Vieira de Oliveira 

7 33 21,21% 

Média de Participação 19,70% 

Pesquisa Alunos Mestrado  - 1º semestre de 
2023 

Metodologia 
e Análise do 

Discurso 
Jurídico  

Metodologia e Análise do 
Discurso Jurídico  

Teoria da 
Democracia 

Teoria 
do 

Direito 

Constituição 
e Relações 

Econômicas 

Horizontalização 
dos Direitos 

Fundamentais 
Sociais 

Garantias 
Penais da 
Cidadania 

Direitos 
Sociais e 
Proteção 

Constitucional 
dos Direitos 

da 
Personalidade 

    

Docente Responsável 
Prof. Cícero 

Krupp da 
Luz 

Prof. Rafael Lazzarotto 
Simioni 

Prof. 
Leandro 

Corrêa de 
Oliveira 

Prof. 
Cícero 
Krupp 
da Luz 

Prof. Elias 
Kallás Filho 

Prof. Rafael 
Alem de Mello 

Ferreira 

Prof. 
Edson 

Vieira da 
Silva 
Filho 

Prof. Paulo 
Eduardo 
Vieira de 
Oliveira 

    

Código Enquete 4847 4848 4849 4850 4851 4852 4853 4854 Total  

Nº de participantes na pesquisa 10 8 9 8 1 3 6 7 52 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Em relação ao quadro docente, como você 
avalia o Domínio da Matéria? 

100 100 88,89 87,5 100 100 83,33 100 82,47 
Muito Satisfatório + 
Satisfatório 

Em relação ao quadro docente, como você 
avalia a Didática? 

80 100 66,67 50 100 100 83,33 85,72 73,22 
Muito Satisfatório + 
Satisfatório 

Em relação ao quadro docente, como você 
avalia Interação com a Classe? 

100 100 77,78 75 100 100 83,34 85,71 77,73 
Muito Satisfatório + 
Satisfatório 

Qual a sua avaliação sobre o espaço físico - 
salas de aula? 

90 87,5 100 87,5 100 100 83,33 85,71 80,51 
Muito Satisfatório + 
Satisfatório 
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Qual a sua opinião sobre o Sistema de 
Avaliação? 

90 100 88,89 87,5 100 100 83,34 71,43 78,90 
Muito Satisfatório + 
Satisfatório 

Avalie o atendimento da Secretaria da 
Coordenadoria Científica de Pós – graduação 

90 87,5 88,89 87,5 100 100 83,34 85,72 79,12 
Muito Satisfatório + 
Satisfatório 

Avalie a Biblioteca da FDSM 80 75 77,78 75 100 100 66,67 71,43 70,74 
Muito satisfatória+ 
satisfatória 

A disciplina atendeu às suas expectativas: 70 87,5 66,67 75 100 66,67 50 57,14 62,87 Foram superadas 

Quanto à aplicação prática para o 
desempenho de suas funções, os 
conhecimentos adquiridos têm 

80 87,5 77,78 75 100 66,67 66,67 71,43 68,13 Grande utilidade 

A profundidade do conteúdo foi: 80 75 55,56 75 0 100 66,67 85,71 57,24 Satisfatória 

Tempo estipulado para as aulas teóricas 60 75 55,56 62,5 100 66,67 66,67 57,14 60,44 Excelente 

Tempo estipulado para as aulas práticas 
e/ou exercícios 

40 87,5 33,33 50 100 66,67 66,67 57,14 57,66 Excelente 

Tempo disponível para o estudo individual 20 50 33,33 50 0 33,33 66,67 57,14 36,31 Excelente 

Sequência e organização do conteúdo 
ministrado 

80 87,5 55,56 87,5 100 66,67 83,33 57,14 67,21 Excelente 

Programação do conteúdo 90 87,5 77,78 87,5 100 66,67 83,33 57,14 69,99 Excelente 

Disponibilidade de bibliografia para estudo 
dos conteúdos 

70 75 77,78 75 100 66,67 50 57,14 62,70 Excelente 

Distribuição adequada do tempo para os 
conteúdos 

70 75 44,44 75 100 66,67 50 42,86 56,75 Excelente 

Alcance dos objetivos propostos 80 87,5 77,78 87,5 100 66,67 50 57,14 65,82 Excelente 

Capacidade dos professores de estimular o 
interesse do aluno pelo conteúdo 

90 100 55,56 75 100 66,67 66,67 57,14 65,13 Excelente 

Capacidade dos professores de estimular o 
desenvolvimento do raciocínio do aluno 

90 100 77,78 75 100 66,67 50 71,43 67,61 Excelente 

Capacidade dos professores de auxiliar o 
aluno para atingir os objetivos 

90 100 55,56 87,5 100 66,67 83,33 57,14 68,78 Excelente 

Capacidade de criticar com objetividade o 
desempenho do aluno nas tarefas práticas 

80 100 55,56 100 100 66,67 83,33 42,86 68,55 Excelente 

Metodologia de ensino utilizada pelos 
professores 

70 87,5 77,78 87,5 100 66,67 66,67 57,14 67,91 Excelente 

Capacidade do professor para transmitir 
conhecimentos de forma clara e objetiva 

70 100 77,78 75 100 66,67 66,67 57,14 67,91 Excelente 
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Domínio e atualização do conteúdo 
ministrado 

100 100 88,89 87,5 100 66,67 83,33 57,14 72,94 Excelente 

Já acessou a biblioteca digital disponível no 
portal do aluno para consulta de material 
relacionado à disciplina? 

60 62,5 66,67 62,5 100 33,33 66,67 71,43 57,89 Sim 

Em relação ao modelo atual de aula, remota 
com 1 encontro presencial, você considera* 

90   90,00 
Muito Satisfatório + 
Satisfatório 

*pergunta aplicada em apenas uma disciplina                   

 

 

 



2º semestre de 2023 

Período: 6 a 18 dezembro de 2023. 

Meio utilizado: portal do aluno 

Objetivo: verificar o índice de satisfação das disciplinas do 2º semestre: quadro docente, espaço físico, sistema 
de avaliação, atendimento, Biblioteca, expectativas, aplicação prática e demais itens referentes à cada 
disciplina 

12 participações (10%) 

Pesquisa Alunos Mestrado -  Turma 
2023/2025 - 2º semestre de 2023 

Teorias da 
Interpretação 
e da Decisão 

Jurídica 

Teoria da 
Constituição 

Constituição, 
Soberania e 
Globalização 

Estado e 
Administração 

 

Docente Responsável 
Prof. Rafael 
Lazzarotto 

Simioni 

Prof. Leandro 
Corrêa de 
Oliveira 

Prof. Cícero 
Krupp da Luz 

Prof. 
Demétrius 

Amaral Beltrão  

Código Enquete 5140 5141 5142 5143  

Código Solic. Pesquisa 3783 3783 3783 3783  

Data Pub. 06/12/2023 06/12/2023 06/12/2023 06/12/2023  

Data Exp. 18/12/2023 18/12/2023 18/12/2023 18/12/2023  

Meio utilizado 
portal do 

aluno 
portal do 

aluno 
portal do aluno 

portal do 
aluno 

Total 

Nº de alunos 30 30 30 30 120 

Nº de participantes na pesquisa 6 4 1 1 12 

Porcentagem de participação (%) 20,00 13,33 3,33 3,33 10,00 

 

Cód. 
Enquete 

Descrição Nº de usuários que 
responderam a 
pesquisa 
(Respostas) 

Nº de usuários 
vinculados no 
sistema 
(Participantes) 

Porcentagem de 
participação de 
alunos na pesquisa 
(%) 

5140 Pesquisa Mestrado - 2º semestre de 2023 
- Teorias da Interpretação e da decisão 
jurídica - Prof. Rafael Lazzarotto Simioni 

6 30 20,00% 

5141 Pesquisa Mestrado - 2º semestre de 2023 
- Teoria da Constituição - Prof. Leandro 
Corrêa de Oliveira 

4 30 13,33% 

5142 Pesquisa Mestrado - 2º semestre de 2023 
- Constituição, Soberania e 
Globalização - Prof. Cícero Krupp 

1 30 3,33% 

5143 Pesquisa Mestrado - 2º semestre de 2023 
- Estado e Administração - Prof. Demétrius 
Amaral Beltrão 

1 30 3,33% 

Média de Participação 10,00% 
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Pesquisa Alunos Mestrado - 2º 
semestre de 2023 

Constituição, 
Soberania e 
Globalização 

Constituição 
e Relações 

Econômicas 

Estado e 
Administração 

Teoria da 
Constituição 

  

 

Código Enquete 5140 5141 5142 5143 Total  

Nº de participantes na pesquisa 6 4 1 1 12 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Em relação ao quadro docente, como 
você avalia o Domínio da Matéria? 

100 100 100 100 100 
Muito 
Satisfatório + 
Satisfatório 

Em relação ao quadro docente, como 
você avalia a Didática? 

100 100 100 100 100 
Muito 
Satisfatório + 
Satisfatório 

Em relação ao quadro docente, como 
você avalia Interação com a Classe? 

100 100 100 100 100 
Muito 
Satisfatório + 
Satisfatório 

Qual a sua avaliação sobre o espaço 
físico - salas de aula? 

83,33 75 0 100 64,58 
Muito 
Satisfatório + 
Satisfatório 

Qual a sua opinião sobre o Sistema de 
Avaliação? 

83,33 75 0 100 64,58 
Muito 
Satisfatório + 
Satisfatório 

Avalie o atendimento da Secretaria da 
Coordenadoria Científica de Pós – 
graduação 

83,33 100 0 100 70,83 
Muito 
Satisfatório + 
Satisfatório 

Avalie a Biblioteca da FDSM 83,33 75 0 100 64,58 
Muito 
Satisfatória + 
Satisfatória 

A disciplina atendeu às suas 
expectativas: 

100 50 100 100 87,5 
Foram 
atendidas/Foram 
superadas 

Quanto à aplicação prática para o 
desempenho de suas funções, os 
conhecimentos adquiridos têm 

66,67 50 100 100 79,17 Grande utilidade 

A profundidade do conteúdo foi: 100 100 100 100 100 Satisfatória 

Tempo estipulado para as aulas 
teóricas 

33,33 25 0 0 14,58 Excelente 

Tempo estipulado para as aulas 
práticas e/ou exercícios 

33,33 25 0 0 14,58 Excelente 

Tempo disponível para o estudo 
individual 

50 25 0 0 18,75 Excelente 

Sequência e organização do conteúdo 
ministrado 

100 25 100 0 56,25 Excelente 

Programação do conteúdo 100 25 100 0 56,25 Excelente 

Disponibilidade de bibliografia para 
estudo dos conteúdos 

66,67 25 0 0 22,92 Excelente 

Distribuição adequada do tempo para 
os conteúdos 

66,67 25 0 0 22,92 Excelente 

Alcance dos objetivos propostos 83,33 25 100 0 52,08 Excelente 

Capacidade dos professores de 
estimular o interesse do aluno pelo 
conteúdo 

100 50 100 0 62,5 Excelente 

Capacidade dos professores de 
estimular o desenvolvimento do 
raciocínio do aluno 

100 50 100 0 62,5 Excelente 

Capacidade dos professores de auxiliar 
o aluno para atingir os objetivos 

83,33 25 100 0 52,08 Excelente 

Capacidade de criticar com 
objetividade o desempenho do aluno 
nas tarefas práticas 

66,67 25 100 0 47,92 Excelente 
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Metodologia de ensino utilizada pelos 
professores 

83,33 25 100 0 52,08 Excelente 

Capacidade do professor para 
transmitir conhecimentos de forma 
clara e objetiva 

100 50 100 0 62,5 Excelente 

Domínio e atualização do conteúdo 
ministrado 

100 50 100 0 62,5 Excelente 

Já acessou a biblioteca digital 
disponível no portal do aluno para 
consulta de material relacionado à 
disciplina? 

16,67 25 0 0 10,42 Sim 

As pesquisas realizadas com os alunos do mestrado, para verificar o índice de satisfação de cada disciplina, 
assinalaram para um bom índice de satisfação. 

 

Publicações: 

 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Metodologia e Análise do Discurso Jurídico - Prof. Cícero 
Krupp da Luz 

 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Metodologia e Análise do Discurso Jurídico - Prof. Rafael 
Lazzarotto Simioni 

 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Teoria da Democracia - Prof. Leandro Corrêa de Oliveira 

 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Teoria do Direito - Prof. Cícero Krupp da Luz 

 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Constituição e Relações Econômicas - Prof. Elias Kallás 
Filho 

 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Horizontalização dos Direitos Fundamentais Sociais - Prof. 
Rafael Alem de Mello Ferreira 

 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Garantias Penais da Cidadania - Prof. Edson Vieira da Silva 
Filho 

 Pesquisa Mestrado - 1º semestre de 2023 - Direitos Sociais e proteção constitucional dos direitos da 
personalidade - Prof. Paulo Eduardo Vieira de Oliveira 

 Questionário Egressos Mestrado - Turma 1º A MES 2020/2022 

 Pesquisa Mestrado - 2º semestre de 2023 - Teorias da Interpretação e da decisão jurídica - Prof. 
Rafael Lazzarotto Simioni 

 Pesquisa Mestrado - 2º semestre de 2023 - Teoria da Constituição - Prof. Leandro Corrêa de Oliveira 

 Pesquisa Mestrado - 2º semestre de 2023 - Constituição, Soberania e Globalização - Prof. Cícero 
Krupp 

 Pesquisa Mestrado - 2º semestre de 2023 - Estado e Administração - Prof. Demétrius Amaral Beltrão 

 

2- Questionário para os evadidos do Mestrado  

A pesquisa não foi aplicada em 2023.  

 
 
 

 

https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4847
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4847
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4848
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4848
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4849
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4850
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4851
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4851
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4852
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4852
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4853
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4853
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4854
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4854
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4879
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=5140
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=5140
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=5141
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=5142
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=5142
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=5143
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Indicador 3.4 Políticas institucionais e ações acadêmico-administrativas para a pesquisa ou 
iniciação científica, a inovação tecnológica e o desenvolvimento artístico e cultural. 

(Conceito 5 - Quando as ações acadêmico-administrativas de pesquisa ou iniciação científica, tecnológica, 
artística e cultural estão previstas/implantadas, de maneira excelente, em conformidade com as políticas 
estabelecidas)  

1- Questionário para alunos da graduação (geral) sobre a Pesquisa na IES: (SET/2023)  

A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 30 de setembro de 2023 pelo portal do aluno para os acadêmicos da 
graduação.  

Código 
Título Data Pub. Data Exp. 

Meio 
utilizado 

Nº de alunos 
matriculados  

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: 

4865 a 
4878 

Avaliação 
Institucional Eixo 

3 - Políticas 
Acadêmicas - 

alunos da 
graduação (geral) 

01/09/2023 30/09/2023 
Portal 

do aluno 
824 219 26,58 

Verificar o índice de satisfação dos 
participantes sobre as políticas 

acadêmicas voltadas para a 
graduação. No Eixo “Políticas 
Acadêmicas” analisam-se os 
elementos constitutivos das 

práticas de ensino, pesquisa e 
extensão, considerando como meta 
o aprendizado. Enfatiza-se também 

a relação entre as políticas 
acadêmicas, a comunicação com a 

sociedade e o atendimento ao 
discente. Este Eixo contempla as 

dimensões 2 (Políticas para o 
Ensino, a Pesquisa e a Extensão), 

4(Comunicação com a Sociedade) e 
9 (Políticas de Atendimento aos 

Discentes) do Sinaes. 

 

  
2º p 

A 
2º p 

B 
2º p. 

D 
4º p. 

A 
4º p. 

B 
4º 

p. D 
6º p. 

A 
6º 

p. D 
8º 

p. A 
8º 

p. B 
8º p. 

D 
10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

Gera
l 

 

Avaliação Institucional Políticas 
Acadêmicas Eixo 3 - alunos da 

graduação 
18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 15 25 

219 
% de 

Respostas 
mais 

favoráveis 
Código da enquete 4865 4866 4867 4868 4869 

487
0 

4871 
487

2 
487

3 
487

4 
4875 4876 4877 

487
8 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Pesquisa 

Foram oferecidas 
oportunidades para 

os estudantes 
participarem de 

projetos de iniciação 
científica e de 
atividades que 
estimularam a 
investigação 
acadêmica. 

77,7
8 

57,1
4 

47,0
6 

72,7
3 

61,5
4 

75 
55,5

6 
75 75 75 

66,6
7 

63,1
6 

26,6
7 

68 64 

6 
(Concordo 
totalmente

) 

No resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “pesquisa”, 64% dos alunos da graduação de 2023 selecionaram a opção 6 concordando 
totalmente com a afirmativa “Foram oferecidas oportunidades para os estudantes participarem de projetos de 
iniciação científica e de atividades que estimularam a investigação acadêmica”. 
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2- Questionário direcionado apenas aos usuários da Iniciação Científica: (SET/2023) 

A pesquisa foi realizada entre os dias 1º e 30 de setembro de 2023, pelo portal do aluno; e disponibilizada para 
9 bolsistas.  

2 participantes responderam. 

Código Título 

Data Pub. Data Exp. 
Meio 
utilizado 

Nº 
usuários 
enviados/    
filtrados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 
participação 
(%) Objetivo: 

4715 

Avaliação 
Iniciação 
Científica 
FDSM 
2023 

01/09/2023 30/09/2023 
Portal 
do aluno 

9 2 22,22 

Verificar o índice de satisfação 
dos participantes sobre o 
processo seletivo, professor 
orientador, resultado 
alcançado, seminário e 
autoavaliação. 

Todos os itens avaliados permaneceram acima da meta estipulada, ou seja, a soma das respostas “muito 
satisfatório” e “satisfatório” foi superior ao percentual de 70% do total de respostas. Vejamos: 

  Processo 
Seletivo 

Professor 
Orientador 

Resultado 
alcançado 

Seminário Autoavaliação 

Código Título MS+S (%) MS+S (%) MS+S (%) MS+S (%) MS+S (%) 

4715 

Avaliação 
Iniciação 
Científica 

FDSM 2023 

100 100 100 100 100 

3- Questionário direcionado apenas aos usuários do Grupo de Pesquisa:  

Não foi feito pedido de pesquisa, por parte do setor responsável, para avaliação de grupos de pesquisas/de 
estudos, por que não ocorreu encerramento das suas atividades. Na instrução de trabalho do setor, o pedido 
é feito na conclusão de cada grupo: 

4.2. Grupo de Estudos e Grupo de Pesquisa  

h) Monitoramento: ao encerrar o grupo de estudos/grupos de pesquisa solicitar à CPA enquete 
para ser aplicada aos alunos. (IT 004 PQ 04 Núcleo de Pesquisa, página 11). 

 

4- Questionário direcionado apenas aos usuários do Grupo de Estudos:  

Não foi feito pedido de pesquisa, por parte do setor responsável, para avaliação de grupos de pesquisas/de 
estudos, por que não ocorreu encerramento das suas atividades. Na instrução de trabalho do setor, o pedido 
é feito na conclusão de cada grupo: 

4.2. Grupo de Estudos e Grupo de Pesquisa  
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h) Monitoramento: ao encerrar o grupo de estudos/grupos de pesquisa solicitar à CPA enquete 
para ser aplicada aos alunos. (IT 004 PQ 04 Núcleo de Pesquisa, página 11). 

 

Indicador 3.5 Políticas institucionais e ações acadêmico-administrativas para a extensão  

(Conceito 5 - As ações acadêmico-administrativas para a extensão estão em conformidade com as políticas 
estabelecidas, considerando práticas efetivas para a melhoria das condições sociais da comunidade externa, 
com garantia de divulgação no meio acadêmico, são estimuladas com programas de bolsas mantidos com 
recursos próprios ou de agências de fomento e promovem práticas reconhecidamente exitosas ou inovadoras.)  

1- Questionário para os alunos da graduação sobre a Extensão (geral) 

A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 30 de setembro de 2023 pelo portal do aluno para os acadêmicos da 
graduação.  

Código 
Título Data Pub. Data Exp. 

Meio 
utilizado 

Nº de alunos 
matriculados  

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: 

4865 a 
4878 

Avaliação 
Institucional Eixo 

3 - Políticas 
Acadêmicas - 

alunos da 
graduação (geral) 

01/09/2023 30/09/2023 
Portal 

do aluno 
824 219 26,58 

Verificar o índice de satisfação dos 
participantes sobre as políticas 

acadêmicas voltadas para a 
graduação. No Eixo “Políticas 
Acadêmicas” analisam-se os 
elementos constitutivos das 

práticas de ensino, pesquisa e 
extensão, considerando como meta 
o aprendizado. Enfatiza-se também 

a relação entre as políticas 
acadêmicas, a comunicação com a 

sociedade e o atendimento ao 
discente. Este Eixo contempla as 

dimensões 2 (Políticas para o 
Ensino, a Pesquisa e a Extensão), 

4(Comunicação com a Sociedade) e 
9 (Políticas de Atendimento aos 

Discentes) do Sinaes. 

 

  2º p A 
2º p 

B 
2º 

p. D 
4º 

p. A 
4º 

p. B 
4º 

p. D 
6º 

p. A 
6º 

p. D 
8º 

p. A 
8º 

p. B 
8º 

p. D 
10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

Ger
al 

 

Avaliação Institucional Políticas Acadêmicas 
Eixo 3 - alunos da graduação 

18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 15 25 
219 % de Respostas 

mais favoráveis Código da enquete 4865 
486

6 
486

7 
486

8 
486

9 
487

0 
487

1 
487

2 
487

3 
487

4 
487

5 
487

6 
487

7 
487

8 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Extensão 

Foram oferecidas 
oportunidades para os 

estudantes participarem de 
programas, projetos ou 
atividades de extensão 

universitária. 

61,11 50 
64,7

1 
72,7

3 
53,8

5 
75 

55,5
6 

60 
58,3

3 
58,3

3 
77,7

8 
63,1

6 
33,3

3 
68 61 

6 (Concordo 
totalmente) 

Extensão 

O curso oferece condições para 
os estudantes participarem de 

eventos internos e/ou externos 
à instituição. 

72,22 50 
64,7

1 
90,9

1 
53,8

5 
68,7

5 
50 60 50 

58,3
3 

77,7
8 

68,4
2 

33,3
3 

68 62 
6 (Concordo 
totalmente) 
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Extensão 

As atividades acadêmicas 
desenvolvidas dentro e fora da 

sala de aula possibilitam 
reflexão, convivência e respeito 

à diversidade. 

88,89 50 
64,7

1 
72,7

3 
69,2

3 
62,5 

55,5
6 

65 50 
58,3

3 
55,5

6 
63,1

6 
40 68 62 

6 (Concordo 
totalmente) 

Extensão 
A instituição promove 

atividades de cultura, de lazer e 
de interação social. 

50 
28,5

7 
58,8

2 
54,5

5 
46,1

5 
62,5 

38,8
9 

55 
33,3

3 
50 

33,3
3 

57,8
9 

20 56 46 
6 (Concordo 
totalmente) 

No resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “extensão”, 61% dos alunos da graduação de 2023 selecionaram a opção 6 concordando 
totalmente com a afirmativa “Foram oferecidas oportunidades para os estudantes participarem de programas, 
projetos ou atividades de extensão universitária”; 62% com “O curso oferece condições para os estudantes 
participarem de eventos internos e/ou externos à instituição”; 62% com “As atividades acadêmicas 
desenvolvidas dentro e fora da sala de aula possibilitam reflexão, convivência e respeito à diversidade.”; e 46% 
com “A instituição promove atividades de cultura, de lazer e de interação social”. 

 

 

2- Pesquisas aplicadas nas atividades acadêmicas  

 

 

Pesquisas nas atividades 
acadêmicas: para avaliar 
organização, divulgação do 
evento, expositor, atividade 
acadêmica e autoavaliação 

Códi
go 

Enqu
ete 

Códig
o 

Solic. 
Pesq
uisa 

Data Pub. Data Exp. 

Nº 
usuá
rios 

filtra
dos 

Nº de 
particip
antes 

Porcent
agem de 
particip
ação (%) 

Organiz
ação 
MS+S 

(%) 

Divulg
ação 
do 

evento 
MS+S 

(%) 

Expos
itor 

MS+S 
(%) 

Ativida
de 

Acadê
mica 
MS+S 

(%) 

Auto 
avalia

ção 
MS+S 

(%) 

Ofício nº 

1 
Atividade Acadêmica - Palestra 
(on-line) – 25/02/2023 – 10h 

4681 3631 25/02/2023 19/03/2023 188 70 37,23 100 100 100 100 100 

Ofício 
5/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
06/2023 

NDE 

2 
Atividade Acadêmica - Palestra 
Híbrida – 02/03/2023 – 17h30 

4682 3632 02/03/2023 20/03/2023 74 31 41,89 100 100 100 100 94 

Ofício 
5/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
06/2023 

NDE 

3 
Atividade Acadêmica - Palestra 

Híbrida – 04/03/2023 – 10h 
4683 3635 04/03/2023 21/03/2023 172 50 29,07 100 98 100 100 98 

Ofício 
5/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
06/2023 

NDE 

4 
Atividade Acadêmica - Oficina 

Presencial – 10/03/2023 – 
17h30 

4684 3638 10/03/2023 29/03/2023 13 3 23,08 100 100 100 100 100 

Ofício 
5/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
06/2023 

NDE 

5 
Atividade Acadêmica - Palestra 

(presencial) – 11/03 /2023 – 
10h 

4687 3657 11/03/2023 30/03/2023 35 10 28,57 100 100 100 100 100 

Ofício 
5/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
06/2023 

NDE 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023 

 

6 
Atividade Acadêmica - Palestra 

Internacional Online – 
16/03/2023 – 11h30 

4685 3639 16/03/2023 09/04/2023 89 32 35,96 100 100 100 100 97 

Ofício 
5/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
06/2023 

NDE 

7 
Atividade Acadêmica - CCI 

Simpósio Híbrido – 
25/03/2023 – 10h 

4690 3665 25/03/2023 11/04/2023 60 15 25,00 100 100 100 100 100 

Ofício 
5/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
06/2023 

NDE 

8 
Atividade Acadêmica - CCII 

Simpósio híbrido – 
01/04/2023– 10h 

4691 3666 01/04/2023 16/04/2023 168 33 19,64 100 100 100 100 100 

Ofício 
9/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
10/2023 

NDE 

9 
Atividade Acadêmica - Mesa 

Redonda (híbrida) – 
15/04/2023– 10h 

4704 3676 15/04/2023 03/05/2023 105 19 18,10 100 100 100 100 100 

Ofício 
9/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
10/2023 

NDE 

1
0 

Atividade Acadêmica - Oficina 
Híbrida – 25/04/2023– 18h 

4707 3686 25/04/2023 11/05/2023 120 18 15,00 100 100 100 100 100 

Ofício 
9/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
10/2023 

NDE 

1
1 

Atividade Acadêmica - 
Seminário Híbrido – 28/04, 

sexta-feira às 17h e 
29/04/2023, sábado às 08h45 

4709 3687 29/04/2023 14/05/2023 234 33 14,10 100 100 100 100 100 

Ofício 
9/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
10/2023 

NDE 

1
2 

Atividade Acadêmica - 
Seminário Presencial e 

Exposição de Posteres – 29/04, 
às 09h30 

4710 3688 29/04/2023 15/05/2023 127 30 23,62 100 100 100 100 100 

Ofício 
9/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
10/2023 

NDE 

1
3 

Atividade Acadêmica - CCIV 
Simpósio Híbrido (presencial 
com transmissão em tempo 

real) – 05/05, 18h 

4713 3689 05/05/2023 28/05/2023 41 8 19,51 100 100 100 100 100 

Ofício 
9/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
10/2023 

NDE 

1
4 

Atividade Acadêmica - 
Minicurso Híbrido (presencial 
com transmissão em tempo 

real) – 06/05, 8h 

4714 3690 06/05/2023 29/05/2023 170 27 15,88 100 100 100 96 100 

Ofício 
9/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
10/2023 

NDE 
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1
5 

Atividade Acadêmica - CCV 
Simpósio Híbrido (presencial 
com transmissão em tempo 

real) – 13/05, 10h 

4716 3693 13/05/2023 30/05/2023 107 22 20,56 100 100 100 100 100 

Ofício 
9/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
10/2023 

NDE 

1
6 

Atividade Acadêmica - Palestra 
(presencial) – 19/05, 17h45 

4718 3699 19/05/2023 11/06/2023 17 5 29,41 100 100 100 100 100 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

1
7 

Atividade Acadêmica - Palestra 
Híbrida (presencial com 

transmissão em tempo real) – 
20/05, 09h 

4717 3694 20/05/2023 14/06/2023 54 12 22,22 100 92 100 100 100 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

1
8 

Atividade Acadêmica - Palestra 
Internacional (presencial com 
transmissão em tempo real) – 

01/06, 11h30 

4732 3714 01/06/2023 18/06/2023 53 13 24,53 92 100 100 100 100 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

1
9 

23º Congresso Jurídico da 
FDSM-24/05/2023 - 20h30 – 

Palestra de Abertura: Crise no 
Federalismo Brasileiro diante 
da Pandemia da COVID-19: o 

Supremo Tribunal Federal 
como garantidor do direito à 

saúde. Dr. Peter Panutto 

4720 3701 24/05/2023 25/06/2023 284 60 21,13 97 93 85 92 83 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

2
0 

Atividade Acadêmica - CCVI 
Simpósio Híbrido (presencial 
com transmissão em tempo 

real) – 03/06, 09h 

4719 3700 03/06/2023 26/06/2023 158 21 13,29 100 95 100 100 100 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

2
1 

23º Congresso Jurídico da 
FDSM-25/05/2023 - 09h - 

Painel 01 On-line: Ética 
Ambiental e Ética Animal: 

aproximações e 
tensionamentos. Dr. Daniel 

Braga Lourenço 

4721 3701 25/05/2023 26/06/2023 161 16 9,94 94 94 94 94 94 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

2
2 

23º Congresso Jurídico da 
FDSM-25/05/2023 - 14h - 

Minicurso 01: Judicialização da 
Saúde. Dra. Luiza Pinheiro 

Chagas Leite Souza 

4722 3701 25/05/2023 26/06/2023 40 5 12,50 100 100 100 100 80 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

2
3 

23º Congresso Jurídico da 
FDSM-25/05/2023 - 19h30 – 
Painel 02: Protagonismo da 
advocacia na solução dos 

conflitos. Dr. Gustavo Chalfun 

4723 3701 25/05/2020 27/06/2023 106 15 14,15 100 100 100 100 100 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 
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2
4 

23º Congresso Jurídico da 
FDSM-25/05/2023 - 19h30 – 
Painel 03: Visual Law e Legal 
Design na prática: Como o 

Design pode auxiliar na 
compreensão do Direito. Dra. 
Camila Renata Leme Martins 

4724 3701 25/05/2023 27/06/2023 65 6 9,23 100 100 100 100 100 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

2
5 

23º Congresso Jurídico da 
FDSM-26/05/2023 - 09h - 

Painel 04 On-line: Derechos de 
los pacientes al final de la vida: 

¿indemnización por 
prolongación médica de la 

vida? Dr. Markus Finn 

4725 3701 26/05/2023 28/06/2023 141 15 10,64 87 87 87 87 87 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

2
6 

23º Congresso Jurídico da 
FDSM-26/05/2023 - 14h - 

Minicurso 02: Direito 
Desportivo: aspectos teóricos 

e práticos. Dr. Euler Márcio 
Lelis Barbosa 

4726 3701 26/05/2023 28/06/2023 21 1 4,76 100 100 100 100 100 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

2
7 

23º Congresso Jurídico da 
FDSM-26/05/2023 - 19h30 – 

Palestra de Encerramento: Os 
Reflexos da Desinformação 
nas Eleições. Dra. Patrícia 

Henriques Ribeiro 

4727 3701 26/05/2023 28/06/2023 271 40 14,76 92 97 90 87 87 

Ofício 
11/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
12/2023 

NDE 

2
8 

Atividade Acadêmica - Palestra 
(presencial com transmissão 
em tempo real) – 10/06, 10h 

4743 3717 10/06/2023 30/06/2023 50 14 28,00 100 100 100 100 100 

Ofício 
15/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
16/2023 

NDE 

2
9 

 Atividade Acadêmica - CCVII 
Simpósio Presencial –10/08 

/2023, 18h 
5076 3731 10/08/2023 04/09/2023 90 30 33,33 73 100 80 97 87 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 

3
0 

Atividade Acadêmica - Cine 
FDSM presencial –12/08 

/2023, 09h 
5077 3732 12/08/2023 07/09/2023 29 14 48,28 100 100 100 100 100 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 

3
1 

Atividade Acadêmica - Palestra 
(presencial com transmissão 

em tempo real) –15/08 /2023, 
17h30 

5078 3733 15/08/2023 07/09/2023 82 38 46,34 100 97 100 100 100 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 

3
2 

Atividade Acadêmica - Palestra 
(presencial com transmissão 

em tempo real) –19/08/2023, 
10h 

5079 3736 19/08/2023 12/09/2023 134 54 40,30 100 98 98 100 100 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 
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3
3 

Atividade Acadêmica - Oficina 
Presencial –31/08/2023, 18h 

5081 3738 31/08/2023 17/09/2023 23 5 21,74 100 100 100 100 100 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 

3
4 

Atividade Acadêmica - Palestra 
Híbrida –02/09/2023, 10h 

5083 3741 02/09/2023 19/09/2023 190 47 24,74 100 100 100 100 100 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 

3
5 

Atividade Acadêmica - CCIX 
Simpósio Híbrido –
04/09/2023, 17h30 

5084 3742 04/09/2023 20/09/2023 107 19 17,76 100 100 100 100 100 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 

3
6 

Atividade Acadêmica - Cine 
FDSM presencial –16/09/2023, 

09h 
5086 3743 16/09/2023 05/10/2023 10 6 60,00 100 100 100 100 100 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 

3
7 

Atividade Acadêmica - Oficina 
Presencial –23/09/2023, 

08h30 
5087 3744 23/09/2023 08/10/2023 56 23 41,07 100 100 100 100 100 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 

3
8 

Atividade Acadêmica - Oficina 
Presencial –28/09/2023, 18h 

5100 3745 28/09/2023 15/10/2023 12 1 8,33 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

3
9 

Atividade Acadêmica - CCX 
Simpósio Híbrido –
29/09/2023, 17h30 

5101 3746 29/09/2023 16/10/2023 89 30 33,71 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

4
0 

Atividade Acadêmica - Palestra 
Presencial –30/09/2023, 09h 

5102 3747 30/09/2023 22/10/2023 38 11 28,95 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

4
1 

Atividade Acadêmica - 
Minicurso Híbrido (presencial 
com transmissão em tempo 

real) – 07/10/2023, 09h 

5104 3749 07/10/2023 24/10/2023 186 42 22,58 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 
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4
2 

Atividade Acadêmica - CCXI 
Simpósio Híbrido – 
10/10/2023, 17h30 

5105 3752 10/10/2023 26/10/2023 94 19 20,21 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

4
3 

Atividade Acadêmica -  CCXII 
Simpósio (híbrido) – 
17/10/2023, 17h30 

5106 3753 17/10/2023 30/10/2023 173 28 16,18 100 100 96 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

4
4 

Atividade Acadêmica - Mesa 
Redonda (híbrida) – 
24/10/2023, 17h30 

5107 3754 24/10/2023 07/11/2023 133 20 15,04 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

4
5 

Atividade Acadêmica - Mesa 
Redonda Híbrida – 
31/10/2023, 17h30 

5124 3762 31/10/2023 20/11/2023 90 22 24,44 100 95 95 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

4
6 

Atividade Acadêmica - Cine 
FDSM presencial – 
04/11/2023, 10h 

5129 3764 04/11/2023 22/11/2023 7 3 42,86 100 67 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

4
7 

Atividade Acadêmica - Mesa 
Redonda (híbrida) – 

10/11/2023, 18h 
5130 3767 10/11/2023 23/11/2023 47 4 8,51 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

4
8 

Atividade Acadêmica - CCXIII 
Simpósio (presencial com 

transmissão em tempo real) – 
11/11/2023, 09h 

5131 3768 11/11/2023 23/11/2023 149 15 10,07 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

4
9 

Atividade Acadêmica - Mesa 
Redonda (híbrida) – 
13/11/2023, 17h30 

5132 3770 13/11/2023 28/11/2023 44 10 22,73 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

5
0 

Atividade Acadêmica - CCXIV 
Simpósio (presencial com 

transmissão em tempo real) – 
18/11/2023, 09h 

5133 3771 18/11/2023 28/11/2023 80 18 22,50 100 94 100 94 94 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 
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5
1 

Atividade Acadêmica - CCXV 
Simpósio Híbrido – 
24/11/2023, 17h 

5134 3777 24/11/2023 13/12/2023 66 11 16,67 100 100 100 100 100 

Ofício 
31/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
32/2023 

NDE 

5
2 

Atividade Acadêmica - CCXVI 
Simpósio Híbrido – 
02/12/2023, 10h 

5138 3781 02/12/2023 14/12/2023 79 11 13,92 100 100 100 100 100 

Ofício 
31/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
32/2023 

NDE 

5
3 

Atividade Acadêmica - CCXVII 
Simpósio Híbrido – 
07/12/2023, 18h 

5144 3784 07/12/2023 17/12/2023 141 24 17,02 100 100 100 100 100 

Ofício 
31/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
32/2023 

NDE 

5
4 

Atividade Acadêmica - Oficina 
Presencial – 01/11/2023, 18h 

5128 3763 01/11/2023 22/11/2023 3 0 0,00 sem participações 

  
  

Resultado total do ano de 
2023 

5276 1129 21,40 98,77 98,25 98,58 99,00 98,13 
 

  

    

Nº 
usuá
rios 

filtra
dos 

Nº de 
particip
antes 

Porcent
agem de 
particip
ação (%) 

Organiz
ação 
MS+S 

(%) 

Divulg
ação 
do 

evento 
MS+S 

(%) 

Expos
itor 

MS+S 
(%) 

Ativida
de 

Acadê
mica 
MS+S 

(%) 

Auto 
avalia

ção 
MS+S 

(%) 
 

 

A tabela acima demonstra o resultado da somatória do percentual de respostas “Muito satisfatório e 
Satisfatório”, escolhidas pelos participantes de cada pesquisa, dividido pela quantidade de atividades 
realizadas no ano de 2023, em cada um dos itens questionados. 1.129 participantes nas pesquisas. 
Portanto, considerando todas as atividades acadêmicas pesquisadas durante o ano de 2023, conclui-se 
que a meta foi atingida em todos os itens questionados, ou seja, a soma das respostas “Muito satisfatório 
e Satisfatório” foi superior ao mínimo 70% do total de respostas. 

A satisfação das atividades acadêmicas sob a responsabilidade do Diretório Acadêmico “Jorge Beltrão” 
também é supervisionada pelo Núcleo de Extensão, para acompanhamento. Assim, no ano de 2023, 925 
participantes avaliaram os seguintes quesitos: 

  

Atividades do 
Diretório Acadêmico 

Código 
Enquete 

Códig
o 

Solic. 
Pesqu

isa 

Data 
Pub. 

Data 
Exp. 

Nº 
usuári

os 
filtrad

os 

Nº de 
partic
ipant

es 

Porcen
tagem 

de 
particip

ação 
(%) 

Organi
zação 
MS+S 

(%) 

Divulg
ação 
do 

event
o 

MS+S 
(%) 

Exposi
tor 

MS+S 
(%) 

Ativid
ade 

Acadê
mica 
MS+S 

(%) 

Auto 
avaliaç

ão 
MS+S 

(%) 

Ofício nº 

1 

Atividade Acadêmica 
- Mesa Redonda 
(híbrida) D.A – 

08/03/2023 – 17h30 

4686 3655 
08/03
/2023 

23/03
/202 

101 30 29,70 97 97 97 97 97 

Ofício 
5/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
06/2023 

NDE 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023 

 

2 

Atividade Acadêmica 
- Palestra Híbrida - 
D.A – 24/03/2023 – 

18h 

4689 3664 
24/03
/2023 

10/04
/2023 

141 31 21,99 100 97 100 97 100 

Ofício 
5/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
06/2023 

NDE 

3 

Atividade Acadêmica 
- CCIII Simpósio 
Híbrido - D.A – 

14/04/2023– 18h 

4702 3675 
14/04
/2023 

0205/
2023 

100 17 17,00 100 100 100 100 100 

Ofício 
9/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
10/2023 

NDE 

4 

Atividade Acadêmica 
- Mesa Redonda 
(híbrida) - D.A – 

17/04/2023– 17h30 

4705 3681 
17/04
/2023 

04/05
/2023 

59 16 27,12 94 94 100 100 100 

Ofício 
9/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
10/2023 

NDE 

5 

Atividade Acadêmica 
- CCVIII Simpósio 
presencial –D.A - 
26/08/2023, 09h 

5080 3737 
26/08
/2023 

14/09
/2023 

22 7 31,82 100 100 100 100 100 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 

6 

Atividade Acadêmica 
- Palestra Presencial 
- D.A –01/09/2023, 

17h30 

5082 3739 
01/06
9/202

3 

18/09
/2023 

157 22 14,01 100 100 100 100 100 

Ofício 
22/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
23/2023 

NDE 

7 
Atividade Acadêmica 
- Oficina Híbrida D.A 
–05/10/2023, 18h 

5103 3748 
05/10
/2023 

23/10
/2023 

114 26 22,81 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

8 

Atividade Acadêmica 
- VI Congresso 

Jurídico do Diretório 
Acadêmico Professor 

Jorge Beltrão – 
25/10/2023 às 19h: 
Painel 01 – Palestra 
de Abertura – Dr. 

Rogério Greco- 
Violência urbana e 
facções criminosas 

5118 3756 
25/10
/2023 

29/11
/2023 

547 133 24,31 89 98 81 95 85 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

9 

Atividade Acadêmica 
- VI Congresso 

Jurídico do Diretório 
Acadêmico Professor 

Jorge Beltrão – 
26/10/2023 às 09h: 

Painel 02 - Minicurso 

5119 3756 
26/10
/2023 

29/11
/2023 

547 142 25,96 96 99 99 99 98 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 
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– Dr. Gabriel 
Quintanilha -

Reforma Tributária 
em trâmite no 
Senado (PEC 
45/2019) – 

expectativas e 
análise crítica 

10 

Atividade Acadêmica 
- VI Congresso 

Jurídico do Diretório 
Acadêmico Professor 

Jorge Beltrão – 
26/10/2023 às 19h: 

Painel 03 – Dr. 
Murillo Franco 

Camargo - Desafios 
da execução 

trabalhista e o 
instituto da 

desconsideração da 
personalidade 

jurídica. 

5120 3756 
26/10
/2023 

29/11
/2023 

547 125 22,85 90 98 98 98 97 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

11 

Atividade Acadêmica 
- VI Congresso 

Jurídico do Diretório 
Acadêmico Professor 

Jorge Beltrão – 
26/10/2023 às 

20h30: Painel 04 - 
Dra. Juliana Campos 

de Faria - 
Cooperação 

Judiciária Nacional 

5121 3756 
26/10
/2023 

29/11
/2023 

547 118 21,57 92 98 96 97 96 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

12 

Atividade Acadêmica 
- VI Congresso 

Jurídico do Diretório 
Acadêmico Professor 

Jorge Beltrão – 
27/10/2023 às 09h: 
Painel 05 - Dr. Paulo 

Eduardo Vieira de 
Oliveira - Assédio 

moral no trabalho: 
caracterização e 
consequências 

5122 3756 
27/10
/2023 

29/11
/2023 

547 113 20,66 96 99 99 98 98 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

13 

Atividade Acadêmica 
- VI Congresso 

Jurídico do Diretório 
Acadêmico Professor 

Jorge Beltrão – 
27/10/2023 às 19h: 
Painel 06 – Palestra 
de Encerramento - 

Dr. Luís e Dr. Newton 

5123 3756 
27/10
/2023 

29/11
/2023 

547 121 22,12 92 98 93 97 93 

Ofício 
26/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
27/2023 

NDE 

14 
Atividade Acadêmica 
- Palestra Híbrida D.A 

– 25/11/2023, 09h 
5135 3778 

25/11
/2023 

13/12
/2023 

85 24 28,24 100 100 100 100 100 

Ofício 
31/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023 

 

32/2023 
NDE 

  
  

Resultado 
total do ano 

de 2023 
4061 925 22,78 96,14 98,43 97,36 98,43 97,43 

 

      

Nº 
usuári

os 
filtrad

os 

Nº de 
partic
ipant

es 

Porcen
tagem 

de 
particip

ação 
(%) 

Organi
zação 
MS+S 

(%) 

Divulg
ação 
do 

event
o 

MS+S 
(%) 

Exposi
tor 

MS+S 
(%) 

Ativid
ade 

Acadê
mica 
MS+S 

(%) 

Auto 
avaliaç

ão 
MS+S 

(%) 
 

 

 

3- Pesquisas aplicadas em Cursos de Extensão  

 

         

Quadro 
docente - 
Domínio 

da 
matéria 

Quadro 
docente 

- 
Didática 

Qua
dro 
doc
ent
e - 

inte
raçã

o 
com 

a 
clas
se 

Disponibili
dade de 
material 
didático, 
se houver 

Esp
aço 
físic
o - 

sala
s de 
aula 

Sist
ema 
de 

avali
ação
, se 
hou
ver 

Atend
iment
o da 
Secre
taria 
do 

Núcle
o de 

Exten
são 

Bibl
iote
ca 
da 

FDS
M 

 

 

Pesquisa Cursos de 
Extensão: avaliar quadro 

docente, disponibilidade de 
material didático, espaço 

físico, sistema de avaliação, 
atendimento da Secretaria 

do Núcleo de Extensão, 
Biblioteca da FDSM 

Cód
igo 
Enq
uet
e 

Cód
igo 
Soli
c. 

Pes
quis

a 

Mei
o 

utiliz
ado 

Data 
Pub. 

Data 
Exp. 

Nº 
usu
ário

s 
filtr
ado

s 

Nº 
de 
par
tici
pa
nte

s 

Porce
ntage
m de 
partic
ipaçã
o (%) 

MS+S (%) 
MS+S 

(%) 

MS+
S 

(%) 
MS+S (%) 

MS
+S 
(%) 

MS+
S 

(%) 

MS+S 
(%) 

MS
+S 
(%) 

Ofício 
nº 

1 

Pesquisa de Satisfação Curso 
de Extensão Introdução ao 

Direito Tributário - avaliação 
geral 

473
3 

371
5 

Port
al do 
alun

o 

03/0
6/20
23 

03/0
7/20
23 

51 12 23,53 100 100 92 100 100 92 100 100 

Ofício 
15/20

23 
Colegi

ado 
do 

Curso
/ 

Ofício 
nº 

16/20
23 

NDE 

2 

Pesquisa de Satisfação Curso 
de Extensão Licitação na Lei 

14.133/2021 - avaliação 
geral 

474
4 

371
8 

Port
al do 
alun

o 

14/0
6/20
23 

16/0
7/20
23 

75 24 32,00 100 100 100 96,00 96 96 96,00 
100,
00 

Ofício 
15/20

23 
Colegi

ado 
do 

Curso
/ 

Ofício 
nº 

16/20
23 

NDE 
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3 

Pesquisa de Satisfação Curso 
de Extensão Contrato 
Administrativo na Lei 

14.133/2021- avaliação geral 

510
8 

375
5 

Port
al do 
alun

o 

11/1
0/20
23 

08/1
1/20
23 

37 9 24,32 100 100 100 100 100 100 100 100 

Ofício 
26/20

23 
Colegi

ado 
do 

Curso
/ 

Ofício 
nº 

27/20
23 

NDE 

4 

Pesquisa de Satisfação Curso 
de Extensão Execução 
Trabalhista – Aspectos 

Práticos Relevantes e Casos 
Complexos Atuais- avaliação 

geral 

512
5 

376
0 

Port
al do 
alun

o 

28/1
0/20
23 

26/1
1/20
23 

97 17 17,53 100 100 94 94 100 100 100 100 

Ofício 
26/20

23 
Colegi

ado 
do 

Curso
/ 

Ofício 
nº 

27/20
23 

NDE 

5 

Pesquisa de Satisfação Curso 
Intensivo de Direito e 

Processo do Trabalho para a 
OAB- avaliação geral 

513
6 

377
9 

Port
al do 
alun

o 

24/1
1/20
23 

17/1
2/20
23 

48 15 31,25 93 93 100 100 100 100 100 100 

Ofício 
31/20

23 
Colegi

ado 
do 

Curso
/ 

Ofício 
nº 

32/20
23 

NDE 

 
      

Resultado total 
do ano de 2023 

30
8 

77 25,00 98,60 98,60 
97,
20 

98,00 
99,
20 

97,
60 

99,20 
100
,00 

 

 

      

Nº 
usu
ário

s 
filtr
ado

s 

Nº 
de 
par
tici
pa
nte

s 

Porce
ntage
m de 
partic
ipaçã
o (%) 

Quadro 
docente - 
Domínio 

da 
matéria 

Quadro 
docente 

- 
Didática 

Qua
dro 
doc
ent
e - 

inte
raçã

o 
com 

a 
clas
se 

Disponibili
dade de 
material 
didático, 
se houver 

Esp
aço 
físic
o - 

sala
s de 
aula 

Sist
ema 
de 

avali
ação
, se 
hou
ver 

Atend
iment
o da 
Secre
taria 
do 

Núcle
o de 

Exten
são 

Bibl
iote
ca 
da 

FDS
M 

 

 
         MS+S (%) 

MS+S 
(%) 

MS+
S 

(%) 
MS+S (%) 

MS
+S 
(%) 

MS+
S 

(%) 

MS+S 
(%) 

MS
+S 
(%) 

 

 

77 participantes das pesquisas avaliaram os quesitos de quadro docente, disponibilidade de material 
didático, espaço físico, sistema de avaliação, atendimento da Secretaria do Núcleo de Extensão, Biblioteca da 
FDSM. Portanto, considerando os cursos de extensão pesquisados durante o ano de 2023, concluiu-se que a 
meta foi atingida em todos os itens questionados, ou seja, a soma das respostas “Muito satisfatório e 
Satisfatório” foi superior ao mínimo 70% do total de respostas. 
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4- Pesquisas aplicadas em Ciclo de Estudos Avançados  

Não houve em 2023. 

 

Indicador 3.6 Políticas institucionais e ações de estímulo e difusão para a produção 
acadêmica docente.  

(Conceito 5 -  As ações de estímulo e difusão para a produção acadêmica promovem publicações científicas, 
didático-pedagógicas, tecnológicas, artísticas e culturais, incentivam a participação dos docentes em eventos 
de âmbito local, nacional e internacional, e incluem a organização e publicação de revista acadêmico-científica 
indexada no Qualis). 

1- Perguntas para os alunos da graduação – produção acadêmica – revistas: (SET/2023) 

A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 30 de setembro de 2023 pelo portal do aluno para os acadêmicos da 
graduação.  

Código 
Título Data Pub. Data Exp. 

Meio 
utilizado 

Nº de alunos 
matriculados  

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: 

4865 a 
4878 

Avaliação 
Institucional Eixo 

3 - Políticas 
Acadêmicas - 

alunos da 
graduação (geral) 

01/09/2023 30/09/2023 
Portal 

do aluno 
824 219 26,58 

Verificar o índice de satisfação 
dos participantes sobre as 

políticas acadêmicas voltadas 
para a graduação. No Eixo 

“Políticas Acadêmicas” analisam-
se os elementos constitutivos das 

práticas de ensino, pesquisa e 
extensão, considerando como 

meta o aprendizado. Enfatiza-se 
também a relação entre as 

políticas acadêmicas, a 
comunicação com a sociedade e 
o atendimento ao discente. Este 
Eixo contempla as dimensões 2 

(Políticas para o Ensino, a 
Pesquisa e a Extensão), 

4(Comunicação com a Sociedade) 
e 9 (Políticas de Atendimento aos 

Discentes) do Sinaes. 

 

  
2º p 

A 
2º p 

B 
2º 

p. D 
4º 

p. A 
4º 

p. B 
4º 

p. D 
6º 

p. A 
6º 

p. D 
8º 

p. A 
8º 

p. B 
8º 

p. D 
10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

Ge
ral 

 

Avaliação Institucional Políticas Acadêmicas Eixo 3 - 
alunos da graduação 

18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 15 25 
21
9 

% de 
Respostas 

mais 
favoráveis 

Código da enquete 
486

5 
486

6 
486

7 
486

8 
486

9 
487

0 
487

1 
487

2 
487

3 
487

4 
487

5 
487

6 
487

7 
487

8 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 
(%
)  

Produção acadêmica 

Você já acessou a Ratio 
Juris, Revista Eletrônica da 
Graduação da Faculdade 

de Direito do Sul de Minas, 
vinculada a graduação, 

disponível no site 
institucional? 

38,8
9 

28,5
7 

17,6
5 

72,7
3 

61,5
4 

50 
61,1

1 
45 

41,6
7 

75 
88,8

9 
63,1

6 
60 64 55 Sim 
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Produção acadêmica 

E a revista do Programa de 
Pós-Graduação Stricto 

Sensu da FDSM também 
disponível no site 

institucional? 

38,8
9 

0 
23,5

3 
63,6

4 
53,8

5 
68,7

5 
44,4

4 
30 25 

58,3
3 

66,6
7 

52,6
3 

46,6
7 

52 45 Sim 

No resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “produção acadêmica - revistas”, 55% dos alunos da graduação de 2023 selecionaram “sim” para 
a pergunta “Você já acessou a Ratio Juris, Revista Eletrônica da Graduação da Faculdade de Direito do Sul de 
Minas, vinculada a graduação, disponível no site institucional?”; e 45% para a questão “E a revista do Programa 
de Pós-Graduação Stricto Sensu da FDSM também disponível no site institucional?”. 

 

Indicador 3.7 Política institucional de acompanhamento dos egressos  

(Conceito 5 - A política institucional garante mecanismo de acompanhamento de egressos, a atualização 
sistemática de informações a respeito da continuidade na vida acadêmica ou da inserção profissional, estudo 
comparativo entre a atuação do egresso e a formação recebida, subsidiando ações de melhoria relacionadas 
às demandas da sociedade e do mundo do trabalho, e promove outras ações reconhecidamente exitosas ou 
inovadoras.)  

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de 
reconhecimento. Dimensão 1: ORGANIZAÇÃO DIDÁTICO-PEDAGÓGICA.  Indicador 1.3 Perfil 
profissional do egresso [Conceito 5 - O perfil profissional do egresso consta no PPC, está de acordo 
com as DCN (quando houver), expressa as competências a serem desenvolvidas pelo discente e as 
articula com necessidades locais e regionais, sendo ampliado em função de novas demandas 
apresentadas pelo mundo do trabalho. ] 

1. Questionário Egressos Graduação 2021 

Código Título 
Meio 

utilizado 

Nº 
usuários 
enviados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: 
Instrumento de 

Avaliação 

s/código 

Questionário 
aplicado nos 
egressos da 
graduação 

de 2021 

Google 
forms 

158 12 7,59% 

Acompanhamento 
dos egressos, 

verificar a 
atualização a 
respeito da 

continuidade na 
vida acadêmica ou 

da inserção 
profissional, 

estudo 
comparativo entre 

a atuação do 
egresso e a 
formação 
recebida. 

Instrumento de 
Avaliação 

Institucional 
Externa, datado 

outubro de 2017. 
3.7 Política 

institucional de 
acompanhamento 

dos egressos 

Conforme planejamento de autoavaliação institucional, a pesquisa com os egressos de 2021 deveria ser 
feita 1 (um) ano após a colação de grau do acadêmico. Assim sendo, o questionário foi aplicado entre os dias 
entre os dias 10 de fevereiro e 12 de março de 2023. 

Coleta de dados – formato: Formulário criado no “google forms” e encaminhado link de 
acesso pelo e-mail da CPA para 158 egressos da graduação de 2021.  

Nº de pesquisas respondidas: 12 participações (7,59%) 
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Com 12 participações, vejamos o quadro com as opções de respostas mais utilizadas 
pelos egressos da graduação de 2021: 

Você prestou o Exame da OAB 9 votos (75%) sim 

Se prestou o Exame da OAB, foi aprovado? 7 votos (58,3%) sim 

Você está trabalhando na área jurídica? 8 votos (66,7%) sim 

Se está trabalhando na área jurídica, em qual 

função/atividade? 

5 votos (41,7%) outro 

Você prestou concurso público? 6 votos (50%) não 

Fez ou está fazendo outro curso de graduação? 12 votos (100%) não 

Fez ou está fazendo um curso de Pós-Graduação 

e/ou Extensão? 

7 votos (58,3%) sim 

Ao concluir seu curso de graduação, como você 

se sentia para enfrentar o mercado de trabalho? 

9 votos (75%) mais ou menos preparado 

Suas expectativas iniciais em relação ao curso 5 votos (41,7%) foram atendidas 

As disciplinas cursadas contribuíram para sua 

formação integral, como cidadão e profissional 

(grau de concordância com a afirmação de 0 até 

6) 

4 votos (33,33%) 4 

4 votos (33,33%) 5 

4 votos (33,33%) 6 (concordo totalmente) 

Após o curso, você já participou de atividades na 

FDSM? 

10 votos (83,3%) não 

Você tem interesse em retornar à FDSM para 

fazer algum curso de Pós-Graduação lato ou 

stricto sensu ou ainda Curso de Extensão? 

10 votos (83,3%) sim 

Como você fica sabendo das notícias e cursos da 

FDSM hoje? 

7 votos (58,3%) WhatsApp 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023 

 

Em relação à formação recebida pelos egressos da graduação de 2021, verificou-se o 
percentual da somatória das respostas mais favoráveis (excelente e bom): 

 

 

 

Os quesitos interrogados permaneceram acima de 50% da somatória das respostas 
“excelente” e “bom”. 

Com base nas respostas objetivas, a CPA, então, analisou que 9 egressos de 12 
participantes da pesquisa prestaram o Exame da Ordem e 7 lograram aprovação. De 12 
egressos, 8 estão trabalhando na área jurídica e 3 atuando como advogados. 4 ex-alunos 
prestaram concurso público e nenhum está fazendo outro curso de graduação. 7 fez ou está 
fazendo curso de pós-graduação e/ou extensão.  

Na questão sobre o sentimento para enfrentar o mercado de trabalho ao concluir o 
curso, 2 egressos selecionaram a resposta “muito preparado”; 9 votos “mais ou menos 
preparado”; e 1 “nada preparado”.  

Sobre as expectativas iniciais em relação ao curso, 3 egressos responderam que 
foram superadas; 5, atendidas; 3 parcialmente, atendidas; e 1 não foram atendidas. 

 
Somatória das respostas 

Excelente + Bom (%) 

Grade curricular 83,33 

Formação profissional voltada para o mercado 
de trabalho 

58,33 

Didática das aulas e conteúdo ministrado pelos 
professores 

75,00 

Formação e preparo dos professores 100,00 

Biblioteca 100,00 

Espaço físico e instalações da Faculdade 100,00 

Atividades extraclasse e eventos científicos 100,00 

A vivência universitária 91,67 

Atendimento ao aluno 100,00 

Empregabilidade 66,67 

Responsabilidade Social 91,67 

Política de atendimento ao egresso 83,33 

Relação com entidades de classe e empresas do 
setor 

83,33 

Promoção da cidadania e inclusão social 100 
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Na questão “as disciplinas cursadas contribuíram para sua formação integral, como cidadão 
e profissional”, cada um dos numerais 4, 5 e 6 receberam votos de 4 egressos (33,33%). 

2 ex-alunos participaram de atividades na FDSM, após o curso, e 10 possuem interesse em 
retornar à FDSM para fazer algum curso de pós-graduação lato ou stricto sensu ou ainda 
curso de extensão. 

7 escolheram a opção “WhatsApp”; 6, “redes sociais”; 1, “e-mail marketing; e 4, site para 
informar como ficam sabendo das notícias e cursos da FDSM atualmente.  

Compreende-se que a participação na enquete demanda espontaneidade daqueles que 
não mais estão vinculados à IES. A CPA recomenda a continuidade da metodologia 
empregada, somada ao convite feito no final do ano para os concluintes – carta da Direção, 
em busca das respostas dos egressos. 

Os comentários coletados nas pesquisas foram encaminhados para a Direção, setores 
envolvidos e órgãos superiores. 

 

2. Questionário Egressos Especialização (MAI/JUNH/2022) 

A pesquisa permaneceu disponível entre os dias 2/5 e 2/6/22 para os 6 egressos da especialização, que 
concluíram o curso no primeiro semestre de 2021.  

Não houve participantes. 

 

3. Questionário Egressos Mestrado (SET/2023) 

Período de aplicação da pesquisa: entre os dias 1 e 30 de setembro de 2023. 

Coleta de dados – formato: portal do aluno. 

Nº de pesquisas respondidas: 4 participações. 

Código Título Data Pub. Data Exp. Meio 
utilizado 

Nº 
usuários 
enviados/    
filtrados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de participação 
(%) 

Objetivo: Instrumento 
de Avaliação 

4879 
Questionário 
Egressos 
Mestrado 

01/09/2023 30/09/2023 
Portal do 
aluno 

58 4 6,90 

O Programa de 
Pós-Graduação 
em Direito da 
Faculdade de 
Direito do Sul 
de Minas 
desenvolve 
uma política de 
formação com 
metas para a 
inserção social 
mais rica dos 
seus egressos. 
Para tanto, a 
pesquisa visou 
conhecer as 
realizações, os 
novos desafios 

Instrumento 
de Avaliação 
Institucional 
Externa, 
datado 
outubro de 
2017, 3.7 
Política 
institucional 
de 
acompanham
ento dos 
egressos  
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e interesses que 
se 
apresentaram 
para os alunos 
egressos do 
Programa. 

Na pesquisa realizada com os 58 egressos do curso de Mestrado da FDSM, turma 2020/2022, realizada entre 
os dias 1º e 30 de setembro de 2023, 4 (quatro) responderam o questionário (6,90% de participação). Deste 
total: 

 4 (quatro) ex-alunos (100%) disseram que pretendem cursar a carreira acadêmica em nível de 
Doutorado;  

 25% (1 voto), após a conclusão do curso de mestrado continuou a contribuir para o meio acadêmico, 
científico e profissional com a publicação de artigos em períodos indexados, 25% (1 voto) publicou 
capítulos de livros e 25% (1 voto) apresentou trabalhos em eventos. Apenas 25% (1 voto) respondeu 
“não” para continuidade de contribuição, após a finalização do mestrado; 

 Para 3 egressos (75%) o mestrado da FDSM aumentou seus conhecimentos técnicos, de pesquisa e 
fontes de informação. Para 1 participante (25%), o mestrado aumentou sua capacidade de lidar com 
problemas interdisciplinares no campo de pesquisa e ensino; 

 2 egressos (50%) indicaram a opção “melhoria do currículo” como motivação para procurar o 
mestrado da FDSM; 2 (50%) escolheram “outro” como resposta dessa questão. 

 

Indicador 3.8 Política institucional para internacionalização.  

(Conceito 5 - A política institucional para a internacionalização está articulada com o PDI, apresenta atividades 
voltadas para programas de cooperação e intercâmbio e é coordenada por um grupo regulamentado, 
responsável por sistematizar acordos e convênios internacionais de ensino e de mobilidade docente e discente. 

1- Perguntas sobre Intercâmbio para alunos da graduação: (SET/2023) 

A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 30 de setembro de 2023, pelo portal do aluno, para os acadêmicos 
da graduação. 

Código 
Título Data Pub. Data Exp. 

Meio 
utilizado 

Nº de alunos 
matriculados  

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

Objetivo: 

4865 a 
4878 

Avaliação 
Institucional Eixo 

3 - Políticas 
Acadêmicas - 

alunos da 
graduação (geral) 

01/09/2023 30/09/2023 
Portal 

do aluno 
824 219 26,58 

Verificar o índice de satisfação 
dos participantes sobre as 

políticas acadêmicas voltadas 
para a graduação. No Eixo 

“Políticas Acadêmicas” analisam-
se os elementos constitutivos das 

práticas de ensino, pesquisa e 
extensão, considerando como 

meta o aprendizado. Enfatiza-se 
também a relação entre as 

políticas acadêmicas, a 
comunicação com a sociedade e 
o atendimento ao discente. Este 
Eixo contempla as dimensões 2 

(Políticas para o Ensino, a 
Pesquisa e a Extensão), 

4(Comunicação com a Sociedade) 
e 9 (Políticas de Atendimento aos 

Discentes) do Sinaes. 
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2º p 

A 
2º p 

B 
2º 

p. D 
4º 

p. A 
4º 

p. B 
4º 

p. D 
6º 

p. A 

6º 
p. 
D 

8º 
p. A 

8º 
p. B 

8º 
p. D 

10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. 
D 

Ger
al 

 

Avaliação Institucional Políticas 
Acadêmicas Eixo 3 - alunos da graduação 

18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 15 25 

219 

% de 
Resposta

s mais 
favorávei

s 
Código da enquete 

486
5 

486
6 

486
7 

486
8 

486
9 

487
0 

487
1 

487
2 

487
3 

487
4 

487
5 

487
6 

487
7 

487
8 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Intercâmbio 

Você sabe que a FDSM 
tem convênios de 

cooperação técnica e 
científica firmados com 

Universidades 
Estrangeiras? 

66,6
7 

78,5
7 

52,9
4 

72,7
3 

69,2
3 

81,2
5 

72,2
2 

70 
58,3

3 
91,6

7 
100 

94,7
4 

86,6
7 

72 76 Sim 

Intercâmbio 

São oferecidas 
oportunidades online 

para os estudantes 
dialogarem com 

pesquisadores de outros 
países? 

44,4
4 

21,4
3 

29,4
1 

36,3
6 

0 
43,7

5 
16,6

7 
30 

16,6
7 

41,6
7 

33,3
3 

47,3
7 

13,3
3 

48 30 

6 
(Concord

o 
totalmen

te) 

No resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “política institucional para internacionalização - intercâmbio”, 76% dos alunos da graduação de 
2023 selecionaram “sim” para a pergunta “Você sabe que a FDSM tem convênios de cooperação técnica e 
científica firmados com Universidades Estrangeiras?”;  e 30% selecionaram a opção 6 concordando totalmente 
com a afirmativa “São oferecidas oportunidades online para os estudantes dialogarem com pesquisadores de 
outros países?” 

 

Indicador 3.9 Comunicação da IES com a comunidade externa  

[ Conceito 5 - Os canais de comunicação externa divulgam informações de cursos, de programas, da extensão 
e da pesquisa (quando houver), publicam documentos institucionais relevantes, possuem mecanismos de 
transparência institucional e de ouvidoria, permitem o acesso às informações acerca dos resultados da 
avaliação interna e externa, apresentam instância específica que atua transversalmente às áreas e promovem 
outras ações reconhecidamente exitosas ou inovadoras. ] 

1- Pesquisa com os candidatos ausentes no processo seletivo da FDSM 

Como o processo seletivo não se desenvolveu nas instalações da IES, esta pesquisa restou prejudicada. 

2- Pesquisas com os frequentadores das instalações e eventos para alunos do ensino 
médio/vestibulares e responsáveis ou bate papo com as famílias. 

Entre os dias 22 de setembro e 25 de outubro de 2023, pelo link público do sistema, realizou-se 
pesquisa com os alunos do Ensino Médio/Cursinho e seus responsáveis, participantes da semana de 
responsabilidade social da FDSM. 

Para os alunos respondentes, fez-se a avaliação do palestrante, a iniciativa da FDSM, o conteúdo da 
palestra, infraestrutura do local, autoavaliação e recomendação da palestra.  

Para os responsáveis, inquiriu-se a avaliação do atendimento da FDSM, organização do evento, 
conteúdo da palestra, avaliação do palestrante, da adequação das instalações, da percepção da 
satisfação dos participantes, da iniciativa da palestra, da aplicabilidade prática e indicação da 
palestra. 

Vejamos a seguir resultado geral das respostas mais favoráveis. 
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Avaliação de 42 alunos do ensino médio/cursinho: 

 Pontualidade - 100,00% muito satisfatória e satisfatória 

 Capacidade de transmitir conhecimento- 98,61% muito satisfatória e satisfatória 

 Didática 98,61% muito satisfatória e satisfatória 

 Clareza na exposição do tema 97,22% muito satisfatória e satisfatória 

 O que achou da iniciativa da FDSM em ofertar esta palestra para os alunos da sua escola? 

98,49% Ótima 

 Como avalia o conteúdo da palestra (tema e formato)? 83,50% Ótimo 

 O que achou sobre a estrutura da FDSM e sobre o local, som e duração da palestra? 

100,00% muito satisfatória e satisfatória 

 Faça sua autoavaliação (o seu conhecimento adquirido e o atendimento das 

expectativas) 94,84% muito satisfatória e satisfatória 

 Recomendaria esta palestra para outra pessoa? 94,32% sim 

 

Avaliação de 9 responsáveis/acompanhantes da escola: 

 Atendimento da FDSM 100% excelente 

 Organização do evento 91,67% excelente 

 Conteúdo da palestra 91,67% excelente 

 Conhecimento do tema 100% excelente 

 Pontualidade 80,56 % excelente 

 Capacidade de transmitir conhecimento 100% excelente 

 Didática 91,67% excelente 

 Clareza 100% excelente 

 Esclarecimento de Dúvidas 100% excelente 

 Adequação instalações 100% excelente 

 Percepção satisfação participantes 100% excelente 

 Iniciativa FDSM 100,00% excelente 

 Conteúdo da palestra 100% proporcionou novos conhecimentos sobre o assunto  

 Aplicabilidade prática da palestra 83,33% % excelente 

 Indicaria a palestra 100,00% Sim 
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3- Pesquisa com clientes do Escritório Modelo (MÊS com atendimento) 

Entre os meses de maio e novembro de 2023, 78 clientes participaram da avaliação impressa sobre o 
atendimento do Escritório Modelo, a estrutura da IES e a probabilidade de indicação do Escritório Modelo para 
amigo ou conhecido. 

 abr/maio 23 ago/23 set/23 out/23 nov/23   

 

Ofício 11/2023 
Colegiado do 
Curso/ Ofício 
nº 12/2023 

NDE 

Ofício 22/2023 
Colegiado do 
Curso/ Ofício 
nº 23/2023 

NDE 

Ofício 
25/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
24/2023 

NDE 

Ofício 
31/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
32/2023 

NDE 

Ofício 
31/2023 

Colegiado 
do Curso/ 
Ofício nº 
32/2023 

NDE 

Quantidade 
de clientes 

respondentes: 

 

 23 22 20 9 4 78  

 
Código 4742 Código 5085 

Código 
5110 

Código 
5145 

Código 
5146 

Resultado 
geral  

1- Você foi bem atendido (a)? 100 100 100 100 100 100,00 sim 

2- A equipe do Escritório 
Modelo prestou informações 
de forma satisfatória? 

100 100 100 100 100 100,00 sim 

3- O advogado explicou 
claramente o processo ou deu 
orientações de forma 
satisfatória? 

100 95,45 100 100 100 99,09 sim 

4- Você procuraria 
novamente os serviços do 
Escritório Modelo, caso 
precisasse de um advogado? 

100 100 100 100 100 100,00 sim 

5- De modo geral, como você 
avalia a qualidade do 
atendimento ao cliente 
realizado pelo Escritório 
Modelo? 

100 100 100 100 100 100,00 
Muito 

satisfatória + 
satisfatória 

6- O que achou da estrutura 
física da Faculdade de Direito 
do Sul de Minas, em especial 
o Escritório Modelo (espaço, 
mobiliário, acessibilidade) 

100 100 100 100 100 100,00 
Muito 

satisfatória + 
satisfatória 

7- Em uma escala de 0 a 10, 
qual a probabilidade de você 
indicar o Escritório Modelo da 
FDSM para um amigo ou 
conhecido? 

73,91 86,36 85 88,89 100 86,83 
10 

(Extremamente 
provável) 

Vejamos o resultado de cada questão: 

1- Você foi bem atendido (a)? 100% sim; 

2- A equipe do Escritório Modelo prestou informações de forma satisfatória? 99,09% sim; 

3- O advogado explicou claramente o processo ou deu orientações de forma satisfatória? 100% sim; 

4- Você procuraria novamente os serviços do Escritório Modelo, caso precisasse de um advogado? 100% sim; 

5- De modo geral, como você avalia a qualidade do atendimento ao cliente realizado pelo Escritório Modelo? 
100% muito satisfatória + satisfatória; 

6- O que achou da estrutura física da Faculdade de Direito do Sul de Minas, em especial o Escritório Modelo 
(espaço, mobiliário, acessibilidade)? 100% muito satisfatória + satisfatória; 

7- Em uma escala de 0 a 10, qual a probabilidade de você indicar o Escritório Modelo da FDSM para um amigo 
ou conhecido? 86,83% 10 (Extremamente provável). 
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No resultado total, os índices de satisfação dos clientes com o Escritório Modelo, em 2023, permaneceram 
elevados. 

4- Pesquisa com os conveniados do Núcleo de Prática Jurídica (JUN/23) 

Entre os dias 1º e 30 de junho de 2023, por meio de envio do link para resposta, verificou-
se a satisfação do conveniado com a FDSM e seus estagiários, bem como a imagem 
pública e a importância da FDSM para região e a probabilidade de indicação da FDSM 
para outro escritório, empresa, órgão público, amigo ou conhecido. 

Da lista de 77 conveniados informados pelo Núcleo de Prática Jurídica da FDSM, 6 
responderam o questionário (17,39% de participação).  

Código Título Data Pub. Data Exp. Meio 
utilizad
o 

Nº 
usuários 
enviados
/    
filtrados 

Nº de 
participant
es 

Porcentag
em de 
participaçã
o (%) 

Objetivo: 

4712 

Pesquisa com 
os 
conveniados 
do Núcleo de 
Prática 
Jurídica 

01/06/2023 30/06/2023 
Link 
Público 

77 6 7,79% 

Verificar a satisfação do 
conveniado com a FDSM e 
seus estagiários, bem 
como a imagem pública e a 
importância da FDSM para 
região e a probabilidade 
de indicação da FDSM para 
outro escritório, empresa, 
órgão público, amigo ou 
conhecido 

Vejamos as opções de respostas mais votadas nos quesitos questionados: 

 6 participantes conveniados  

 Respostas mais votadas (%)  

Atualmente há estagiários da FDSM atuando em seu 
escritório, empresa, órgão público? 

5 votos (83,33%) Sim 

Se sim, de um modo geral, como você avalia as atividades 
desenvolvidas pelo estagiário da FDSM? 

4 votos (66,67%) Muito satisfatórias 

A imagem pública da FDSM na região pode ser considerada 
como: 

3 votos (50%) Muito satisfatórias 

3 votos (50%) Satisfatórias 

Em que patamar você classifica a importância da FDSM para a 
região? 

4 votos (66,67%) Muito importante 

Em uma escala de 0 a 10, qual a probabilidade de você indicar 
a FDSM para outro escritório, empresa ou órgão público ou um 
amigo ou conhecido? 

5 votos (83,33%) 10 (extremamente provável)  

Vejamos as opções de respostas mais votadas nos quesitos questionados: 

 Atualmente há estagiários da FDSM atuando em seu escritório, empresa, órgão público? 

5 votos (83,33%) sim; 

 Se sim, de um modo geral, como você avalia as atividades desenvolvidas pelo estagiário 

da FDSM? 4 votos (66,67%) muito satisfatórias; 

 A imagem pública da FDSM na região pode ser considerada como: 3 votos (50%) muito 

satisfatórias e 3 votos (50%) satisfatórias; 
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 Em que patamar você classifica a importância da FDSM para a região? 4 votos (66,67%) 

muito importante; 

 Em uma escala de 0 a 10, qual a probabilidade de você indicar a FDSM para outro 

escritório, empresa ou órgão público ou um amigo ou conhecido? 5 votos (83,33%)10 

(extremamente provável). 

 

Os índices de satisfação dos conveniados da FDSM com seus estagiários, em 2023, permaneceram 
elevados. 

 

5- Pesquisa eletrônica com participantes não vinculados à FDSM - Público em geral 
(OUT/23) 

Data: entre os dias 1º/10 e 31/10/2023 

Participantes: não vinculados à FDSM 

Nº de pesquisas respondidas: 3 

Coleta de dados – formato: e-mail enviado pela Comissão Própria de Avaliação – CPA, com o link da enquete 
solicitando ao corpo docente, ao corpo técnico-administrativo, aos membros da CPA e aos representantes de 
salas (discentes) a divulgação para sua rede de contatos.  



Resultado: 

Síntese:  

  

 

Código 
enquet

e 

Participante
s da 

pesquisa 

1- Desde 1959 a FDSM incorporou 
valores significativos à 

comunidade regional. Como você 
avalia essa participação? 

2- Como você classifica a 
contribuição da FDSM para o 

desenvolvimento econômico e 
social da região? 

3- Em que nível você classifica os 
meios de comunicação utilizados 
pela FDSM no intuito de informar 

a nossa sociedade sobre sua 
atuação educacional, social e 

cultural? 

4- A imagem pública da FDSM na 
região pode ser considerada 

como: 

  

Muito 
satisfatóri

o (%) 
Satisfatóri

o (%) 

MS+S 
(%) 

Muito 
satisfatóri

o (%) 
Satisfatóri

o (%) 

MS+S 
(%) 

Muito 
satisfatóri

o (%) 
Satisfatóri

o (%) 

MS+S 
(%) 

Muito 
satisfatóri

o (%) 
Satisfatóri

o (%) 
MS+S 

(%) 

Objetivo 

 
Instrumento 

Avaliação 
Instituciona

l 
Comunidad
e Externa - 
respostas 

muito 
satisfatório 

e 
satisfatório 

4917 3 100 0 100 100 0 100 100 0 100 100 0 100 

Verificar a 
percepção 
da 
comunidad
e externa 
sobre a IES 

Instrumento 
de Avaliação 
Institucional 

Externa, 
datado 

outubro de 
2017, 

datado 
agosto de 
2014. 3.7 

Comunicaçã
o da IES 
com a 

comunidade 
externa  

 

 

6- Como você classifica a infraestrutura 
construída pela FDSM para a oferta de 
uma Educação Superior de Qualidade? 

7- O que acha dos serviços prestados pelo Escritório 
Modelo? 

8- Como você avalia o atendimento do 
setor comercial da FDSM? 

Muito 
satisfatório 

(%) 
Satisfatório 

(%) 

MS+S (%) Muito satisfatório 
(%) 

Satisfatório 
(%) 

MS+S (%) 
Muito 

satisfatório 
(%) 

Satisfatório 
(%) 

MS+S (%) 

Avaliação Institucional Comunidade 
Externa - respostas muito satisfatório e 

satisfatório 
66,67 

33,33 100 66,67 33,33 100 66,67 33,33 100 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023 

 

 

 

 
5- Você costuma 
frequentar as 
instalações da FDSM? 

9- Você já ouviu 
falar da Pós-
graduação e do 
Mestrado da 
FDSM? 

10- Você avalia 
que a FDSM 
cuida de sua 
imagem 
institucional? 

11- Você tem por hábito 
visitar o site da FDSM 
para se atualizar sobre as 
informações 
institucionais? 

12- Você conhece as 
atividades de 
responsabilidade social 
da FDSM? 

13- Na sua percepção, a contribuição 
da FDSM em relação à inclusão social, 
ao desenvolvimento econômico e 
social, à defesa do meio ambiente e da 
memória cultural da região é 
satisfatória? 

Sim (%) Sim (%) Sim (%) Sim (%) Sim (%) Sim (%) 
Avaliação Institucional 
Comunidade Externa - 

respostas sim 
100 

100 100 100 100 100 

 

 

 

14- Em que patamar você classifica a importância da 
FDSM para a região? 

Essencial (%) Muito importante (%) 
Relevante 

(%) 

Avaliação Institucional Comunidade 
Externa - respostas essencial - muito 

importante - relevante 
100 

0 0 

Conclusão 

A CPA, entre os dias 1º e 31 de outubro de 2023, na página do setor (https://www.fdsm.edu.br/cpa), promoveu a enquete com participantes não vinculados à IES. Com 3 
pesquisas respondidas, a soma das respostas “muito satisfatório(a)” e “satisfatório(a)” foi de 100% para todos os quesitos questionados. Vejamos: 

 Desde 1959 a FDSM incorporou valores significativos à comunidade regional. Como você avalia essa participação? 100%; 

https://www.fdsm.edu.br/cpa
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 Como você classifica a contribuição da FDSM para o desenvolvimento econômico e social da região? 100%; 

 Em que nível você classifica os meios de comunicação utilizados pela FDSM no intuito de informar a nossa sociedade sobre sua atuação educacional, social e cultural? 

100%; 

 A imagem pública da FDSM na região pode ser considerada como: 100%; 

 Como você classifica a infraestrutura construída pela FDSM para a oferta de uma Educação Superior de Qualidade? 100%; 

 O que acha dos serviços prestados pelo Escritório Modelo? 100%; 

 Como você avalia o atendimento do setor comercial da FDSM? 100%. 

 

Para as respostas “sim”, tivemos: 

 Você costuma frequentar as instalações da FDSM? 100%; 

 Você já ouviu falar do Mestrado da FDSM? 100%; 

 Você avalia que a FDSM cuida de sua imagem institucional? 100%; 

 Você tem por hábito visitar o site da FDSM para se atualizar sobre as informações institucionais? 100%; 

 Você conhece as atividades de responsabilidade social da FDSM? 100%; 

 Na sua percepção, a contribuição da FDSM em relação à inclusão social, ao desenvolvimento econômico e social, à defesa do meio ambiente e da memória cultural da 

região é satisfatória? 100%. 

 

100% dos respondentes (3 votos) escolheram a opção de resposta “essencial” para a questão “Em que patamar você classifica a importância da FDSM para a região?”. 

 



Indicador 3.10 Comunicação da IES com a comunidade interna  

(Conceito 5 - A comunicação da IES com a comunidade interna promove a transparência institucional, por 
meio de canais diversificados, impressos e virtuais, favorecendo o acesso por todos os segmentos da 
comunidade acadêmica, divulga os resultados das avaliações interna e externa, disponibiliza ouvidoria e 
fomenta a manifestação da comunidade, gerando insumos para a melhoria da qualidade institucional. 

1- Questionário para os alunos da graduação sobre comunicação: (SET/2023) 

A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 30 de setembro de 2023, pelo portal do aluno, para os 
acadêmicos da graduação.  

Códig
o 

Título Data Pub. Data Exp. 
Meio 

utilizad
o 

Nº de 
alunos 

matriculad
os  

Nº de 
participant

es 

Porcentage
m de 

participaçã
o (%) 

Objetivo: 

4865 
a 

4878 

Avaliação 
Institucional 

Eixo 3 - 
Políticas 

Acadêmicas - 
alunos da 

graduação (ger
al) 

01/09/20
23 

30/09/20
23 

Portal 
do 

aluno 
824 219 26,58 

Verificar o 
índice de 
satisfação 

dos 
participantes 

sobre as 
políticas 

acadêmicas 
voltadas para 
a graduação. 

No Eixo 
“Políticas 

Acadêmicas” 
analisam-se 

os elementos 
constitutivos 
das práticas 
de ensino, 
pesquisa e 
extensão, 

considerando 
como meta o 
aprendizado. 
Enfatiza-se 
também a 

relação entre 
as políticas 

acadêmicas, 
a 

comunicação 
com a 

sociedade e o 
atendimento 
ao discente. 

Este Eixo 
contempla as 
dimensões 2 

(Políticas 
para o 

Ensino, a 
Pesquisa e a 
Extensão), 

4(Comunicaç
ão com a 

Sociedade) e 
9 (Políticas 

de 
Atendimento 

aos 
Discentes) do 

Sinaes. 
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  2º p A 2º p B 2º p. D 4º p. A 4º p. B 4º p. D 6º p. A 6º p. D 8º p. A 8º p. B 8º p. D 10º p. A 

Avaliação Institucional Políticas Acadêmicas 
Eixo 3 - alunos da graduação 

18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 

Código da enquete 4865 4866 4867 4868 4869 4870 4871 4872 4873 4874 4875 4876 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

Comunicação  

Avalie a qualidade da 
comunicação da FDSM com 
seus alunos (divulgação de 

eventos e cursos): 

88,89 92,86 100 100 92,31 93,75 88,89 85 100 91,66 100 94,73 

Comunicação  Avalie o site da FDSM 100 92,85 100 100 92,31 100 94,45 90 91,67 100 100 100 

Comunicação  
Avalie o e-mail de Notícias 

Acadêmicas 
83,33 92,85 94,12 81,81 100 100 88,89 75 100 100 88,88 94,73 

Comunicação  
Avalie a comunicação via 

WhatsApp da FDSM 
94,45 92,86 100 90,91 100 93,75 100 100 100 100 100 100 

Comunicação  
Avalie as redes sociais da 

FDSM 
100 92,85 100 90,91 84,62 93,75 94,44 100 100 100 100 100 

No resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “comunicação”, 92% dos alunos da graduação de 2023 selecionaram a opção “excelente” e 
“ótimo” para a questão “Avalie a qualidade da comunicação da FDSM com seus alunos (divulgação de 
eventos e cursos)”; 96% para “Avalie o site da FDSM”; 91% para “Avalie o e-mail de Notícias Acadêmicas”; 
96% para “Avalie a comunicação via WhatsApp da FDSM”; e 95% para “Avalie as redes sociais da FDSM”. 

As metas foram atingidas para as perguntas dos indicadores da qualidade, ou seja, a soma das respostas 
"excelente e ótimo" foi igual ou maior que 70% do total de respostas.  Assim, temos os gráficos dos 
indicadores da qualidade sobre a comunicação da IES: 
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2- Questionário aplicado aos alunos da graduação sobre a Ouvidoria (geral) 
SET/2023: 

A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 30 de setembro de 2023, pelo portal do aluno, para os 
acadêmicos da graduação.  

Códig
o 

Título Data Pub. Data Exp. 
Meio 

utilizad
o 

Nº de 
alunos 

matriculad
os  

Nº de 
participant

es 

Porcentage
m de 

participaçã
o (%) 

Objetivo: 

4865 
a 

4878 

Avaliação 
Institucional 

Eixo 3 - 
Políticas 

Acadêmicas - 
alunos da 

graduação (ger
al) 

01/09/20
23 

30/09/20
23 

Portal 
do 

aluno 
824 219 26,58 

Verificar o 
índice de 
satisfação 

dos 
participantes 

sobre as 
políticas 

acadêmicas 
voltadas para 
a graduação. 

No Eixo 
“Políticas 

Acadêmicas” 
analisam-se 

os elementos 
constitutivos 
das práticas 
de ensino, 
pesquisa e 
extensão, 

considerando 
como meta o 
aprendizado. 
Enfatiza-se 
também a 

relação entre 
as políticas 
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acadêmicas, 
a 

comunicação 
com a 

sociedade e o 
atendimento 
ao discente. 

Este Eixo 
contempla as 
dimensões 2 

(Políticas 
para o 

Ensino, a 
Pesquisa e a 
Extensão), 

4(Comunicaç
ão com a 

Sociedade) e 
9 (Políticas 

de 
Atendimento 

aos 
Discentes) do 

Sinaes. 

 

  
2º p 

A 
2º p 

B 
2º p. 

D 
4º 

p. A 
4º p. 

B 
4º 

p. D 
6º p. 

A 
6º 

p. D 
8º 

p. A 
8º p. 

B 
8º p. 

D 
10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

Ger
al 

 

Avaliação Institucional 
Políticas Acadêmicas 

Eixo 3 - alunos da 
graduação 

18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 15 25 
219 

% de 
Respost
as mais 

favoráve
is 

Código da enquete 
486

5 
486

6 
486

7 
486

8 
486

9 
487

0 
487

1 
487

2 
487

3 
487

4 
487

5 
487

6 
487

7 
487

8 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Comunicaçã
o  

Você 
sabe 
como 
entrar 

em 
contato 
com a 

Ouvidor
ia da 

FDSM? 

94,4
4 

92,8
6 

82,3
5 

100 
84,6

2 
75 

88,8
9 

80 100 
91,6

7 
88,8

9 
89,4

7 
86,6

7 
92 89 Sim 

No resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “comunicação - ouvidoria”, 89% dos alunos da graduação de 2023 selecionaram “sim” para 
a pergunta “Você sabe como entrar em contato com a Ouvidoria da FDSM? ”. 

 

3- Questionário aplicado somente aos usuários da Ouvidoria: (NOV/2023) 

A pesquisa foi aplicada, pelo portal do aluno, entre os dias 1º e 30/11/2023, para os 77 usuários vinculados 
na enquete. 

25 participantes (32,47%). 
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Códig
o 

Título Data Pub. Data Exp. 
Meio 

utilizad
o 

Nº 
usuários 
enviados

/    
filtrados 

Nº de 
participante

s 

Porcentage
m de 

participação 
(%) 

Objetivo: 
Instrumento 
de Avaliação 

5035 

Pesquisa 
de 

satisfaçã
o 

Ouvidori
a 2023 

01/11/202
3 

30/11/202
3 

Portal 
do 

aluno 
77 25 32,47 

Avaliação 
pelo usuário 

do 
atendiment
o realizado 

pela 
Ouvidoria 
da FDSM 

Instrumento 
de Avaliação 
Institucional 

Externa, 
datado 

outubro de 
2017. 3.10 

Comunicaçã
o da IES com 

a 
comunidade 

interna. 

Conclusão: 

Para os usuários da Ouvidoria da FDSM, em 2023, o serviço prestado figura entre “muito 
satisfatório”, com 19 votos (76%) e “satisfatório”, com 6 votos (24%), totalizando assim 
100% das respostas mais favoráveis. 

 

Indicador 3.11 Política de atendimento aos discentes.  

(Conceito 5 - A política de atendimento aos discentes contempla programas de acolhimento e 
permanência do discente, programas de acessibilidade, monitoria, nivelamento, intermediação e 
acompanhamento de estágios não obrigatórios remunerados e apoio psicopedagógico, apresenta uma 
instância que permite o atendimento discente em todos os setores pedagógico-administrativos da 

instituição e promove outras ações reconhecidamente exitosas ou inovadoras.)  
Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de 
reconhecimento. Dimensão 1: ORGANIZAÇÃO DIDÁTICO-PEDAGÓGICA.  Indicador 1.12 Apoio 
ao discente (Conceito 5 - O apoio ao discente contempla ações de acolhimento e permanência, 
acessibilidade metodológica e instrumental, monitoria, nivelamento, intermediação e 
acompanhamento de estágios não obrigatórios remunerados, apoio psicopedagógico, 
participação em centros acadêmicos ou intercâmbios nacionais e internacionais e promove 
outras ações comprovadamente exitosas ou inovadoras.)  

1- Questionário aplicado ao aluno Ingressante: (FEV/MARÇ/2023) 

A pesquisa foi realizada entre os dias 24 de fevereiro e 27 de março de 2023 com os alunos ingressantes. 
73 participações pelo portal do aluno de um filtro com 197 usuários. 

Código Título 
Data 
Pub. 

Data 
Exp. 

Meio 
utiliza

do 

Nº 
usuário

s 
enviado

s/    
filtrado

s 

Nº de 
participan

tes 

Porcentag
em de 

participaç
ão (%) 

Objetivo: 

4680 
Pesquisa alunos ingressantes (1º 

período) 2023 
24/02/20

23 
27/03/20

23 

Portal 
do 

aluno 
197 73 37,06% 

Verificar como ficou sabendo 
do Vestibular, como foi a 
acolhida da IES no período do 
processo seletivo, qual a visão 
da FDSM, meio de 
comunicação  e trabalho. 
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 37,06% dos alunos ingressantes em 2023 participaram da pesquisa 73 acadêmicos). Deste total, 

segue abaixo o percentual de respostas mais utilizadas em 2023 e o panorama dos dois anos anteriores 

nas questões comuns.  

Resumo com 
comparativo 2021-

2022-2023 

Opção com maior número de 
respostas (%) em 2021 

Opção com maior número de 
respostas (%) em 2022 

Opção com maior número 
de respostas (%) em 2023 

Por quais meios você 
ficou sabendo do 

Vestibular da FDSM? 

35,23% Amigos/parentes 30,00% Amigos/parentes 31,51% 
Palestra na sua 

escola 

30,68% Site da FDSM 30,00% Redes sociais 27,40% Amigos/Parentes 

Na sua opinião, qual 
seria o meio mais eficaz 

para divulgação das 
novidades da FDSM? 

43,18% Redes Sociais 52,73% Redes Sociais 61,64% Redes Sociais 

A imagem da FDSM na 
região pode ser 

considerada como: 
88,64% 

Muito 
satisfatória 

89,09% 
Muito 

satisfatória 
86,30% 

Muito 
satisfatória 

Por que você escolheu 
a FDSM? 

84,09% 
Qualidade de 

ensino 
86,36% 

Qualidade de 
ensino 

93,15% 
Qualidade de 

ensino 

Quem será o 
responsável pelo 
pagamento das 
mensalidades: 

N/A 

54,55% 
Meus pais e/ ou 

responsáveis  
57,53% 

Meus pais e/ ou 
responsáveis  

Sobre trabalho, você se 
classifica como: 

33,64% 

Trabalho em 
período integral 
(jornada acima 

de 35h 
semanais)  

26,03% 

Pretendo 
procurar um 
estágio e/ou 
emprego nos 

próximos 
períodos da 
faculdade 

24,66% 

Trabalho em 
período integral 
(jornada acima 

de 35h 
semanais)  

 

Em 2023, a resposta “palestra na sua escola” superou a escolha de “amigos/parentes”, 
assumindo a primeira posição mais votada (23 votos – 31,51%) na questão “Por quais meios 
você ficou sabendo do Vestibular da FDSM?”. Bem como “Pretendo procurar um estágio e/ou 
emprego nos próximos períodos da faculdade” na pergunta sobre trabalho (19 votos – 26,03%). 

Nas demais, a opção de resposta com maior número de votos permaneceu da mesma 
forma que os anos anteriores.  

As questões abertas, ressaltando que não há vinculação do participante com a 

resposta dada, serão encaminhadas para os setores responsáveis, além da Direção e 

órgãos colegiados. 

 

2- Avaliação para os alunos da graduação no geral sobre as políticas de 
atendimento aos discentes: (SET/2023) 

A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 30 de setembro de 2023, pelo portal do aluno, para os 
acadêmicos da graduação.  

Código 
Título Data Pub. Data Exp. 

Meio 
utilizado 

Nº de alunos 
matriculados  

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

Objetivo: 
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participação 
(%) 

4865 a 
4878 

Avaliação 
Institucional Eixo 

3 - Políticas 
Acadêmicas - 

alunos da 
graduação (geral) 

01/09/2023 30/09/2023 
Portal 

do aluno 
824 219 26,58 

Verificar o índice 
de satisfação dos 

participantes 
sobre as políticas 

acadêmicas 
voltadas para a 
graduação. No 
Eixo “Políticas 
Acadêmicas” 

analisam-se os 
elementos 

constitutivos das 
práticas de 

ensino, pesquisa e 
extensão, 

considerando 
como meta o 
aprendizado. 
Enfatiza-se 

também a relação 
entre as políticas 

acadêmicas, a 
comunicação com 

a sociedade e o 
atendimento ao 

discente. Este Eixo 
contempla as 
dimensões 2 

(Políticas para o 
Ensino, a Pesquisa 

e a Extensão), 
4(Comunicação 

com a Sociedade) 
e 9 (Políticas de 

Atendimento aos 
Discentes) do 

Sinaes. 

 

a) Psicopedagogia – geral – SET 2023 

 
 

2º p 
A 

2º p 
B 

2º 
p. D 

4º 
p. A 

4º 
p. B 

4º 
p. D 

6º 
p. A 

6º 
p. 
D 

8º 
p. A 

8º 
p. B 

8º 
p. 
D 

10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. 
D 

Ger
al 

 

Avaliação Institucional 
Políticas Acadêmicas 

Eixo 3 - alunos da 
graduação 

18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 15 25 
219 

% de 
Respos

tas 
mais 

favoráv
eis 

Código da enquete 
486

5 
486

6 
486

7 
486

8 
486

9 
487

0 
487

1 
48
72 

487
3 

487
4 

48
75 

487
6 

487
7 

48
78 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Política 
de 

Atendime
nto aos 

Discentes
  

Você sabia 
que os 

acadêmicos 
podem 

obter apoio 
pedagógico 
através do 
Núcleo de 

Psicopedag
ogia? 

77,
78 

71,
43 

94,
12 

81,
82 

61,
54 

81,
25 

72,
22 

65 
91,
67 

91,
67 

10
0 

94,
74 

73,
33 

84 81 Sim 
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No resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “política de atendimento aos discentes - psicopedagogia”, 81% dos alunos da graduação de 
2023 selecionaram “sim” para a pergunta “Você sabia que os acadêmicos podem obter apoio pedagógico 
através do Núcleo de Psicopedagogia? ”. 

b) Perguntas aos usuários do Núcleo de Psicopedagogia* (JUL/AGO/2023 e 
DEZ/2023/JAN/2024) 

* automático do sistema 

Os usuários do Núcleo de Psicopedagogia foram pesquisados sobre a satisfação no atendimento. 
Os índices de satisfação permaneceram em 100% no resultado geral, bem como o retorno à utilização dos 
serviços de Psicopedagogia, no ano de 2023. Vejamos: 

   

1 - Como você avalia o 
atendimento da 

Psicopedagogia da 
FDSM? 

2 - Você ficou 
satisfeito(a) com 

a orientação 
recebida? 

4 - Você usaria os 
serviços da 

Psicopedagogia 
novamente? 

  
Código da 
enquete 

Número de 
participantes 

MS+S (%) Sim (%) Sim (%) 

Questionário direcionado 
aos usuários dos serviços 

do Núcleo de 
Psicopedagogia da FDSM - 

1º semestre de 2023 

5070 11 100% 100% 100% 

Questionário direcionado 
aos usuários dos serviços 

do Núcleo de 
Psicopedagogia da FDSM - 

2º semestre de 2023 

5147 7 100% 100% 100% 

 
Total do ano de 

2023 
18 100% 100% 100% 

 

c) Pesquisa Hábitos de Estudos do Núcleo de Psicopedagogia 2023 

A pesquisa foi aplicada, pelo portal do aluno, entre 09 de agosto e 09 de 
setembro de 2023, com os alunos da graduação.  

293 participantes responderam de 841 usuários vinculados ao questionário 
(34,84% de participação). 

Códig
o 

Título Data Pub. Data Exp. 
Meio 

utilizad
o 

Nº 
usuários 
enviados

/    
filtrados 

Nº de 
participante

s 

Porcentage
m de 

participação 
(%) 

Objetivo
: 

Instrument
o de 

Avaliação 

5071 
a 

5075 

Pesquisa 
hábitos de 
estudos - 
Núcleo de 

Psicopedagogi
a 

09/08/202
3 

09/09/202
3 

Portal 
do 

aluno 
841 293 34,84 

Conhece
r os 

hábitos 
de 

estudos 
do 

alunado. 

Instrument
o de 

Avaliação 
Instituciona

l Externa, 
datado 

outubro de 
2017. Eixo 3 

- Políticas 
acadêmicas 
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Participação 

Cód. 
Enquete 

Descrição 

Nº de usuários 
que responderam 

à pesquisa 
(Respostas) 

Nº de usuários 
vinculados no sistema 

(Participantes) 

Porcentagem de 
participação de 

alunos na pesquisa 
(%) 

5071 
Pesquisa hábitos de estudos - 
Núcleo de Psicopedagogia - 2º 

período 
60 188 31,91% 

5072 
Pesquisa hábitos de estudos - 
Núcleo de Psicopedagogia - 4º 

período 
58 173 33,53% 

5073 
Pesquisa hábitos de estudos - 
Núcleo de Psicopedagogia - 6º 

período 
52 147 35,37% 

5074 
Pesquisa hábitos de estudos - 
Núcleo de Psicopedagogia - 8º 

período 
60 158 37,97% 

5075 
Pesquisa hábitos de estudos - 

Núcleo de Psicopedagogia - 10º 
período 

63 175 36,00% 

 Total 293 841 34,84 

 

Resultado geral 

 

2º 
período 

4º 
período 

6º 
período 

8º 
período 

10º 
período 

  

Código 5071 5072 5073 5074 5075 Total:  

Número de participantes 
60 58 52 60 63 293 

Respostas 
em %  

Você tem horário disponível para estudar? 76,67 63,79 61,54 66,67 66,67 67,07 Sim 

Estuda diariamente o conteúdo dado em aula? 21,67 13,79 17,31 16,67 23,81 18,65 Sim 

Concentra-se bem nos estudos? 63,33 48,28 61,54 50 65,08 57,65 Sim 

Concentra-se bem nas aulas? 80 63,79 61,54 53,33 61,9 64,11 Sim 

Tem facilidade em aprender o que estuda? 55 48,28 69,23 66,67 68,25 61,49 Sim 

Na sala de aula, pergunta quando tem dúvidas? 46,67 48,28 42,31 40 52,38% 35,56 Sim 

Faz revisões/resumos do assunto estudado 
reproduzindo-o com suas palavras? 

53,33 63,79 69,23 53,33 73,02 62,54 Sim 

Faz exercícios para fixar o que estudou? 16,67 37,93 55,77 41,67 49,21 40,25 Sim 

Pesquisa o assunto, objeto de estudo, em livros? 41,67 50 57,69 40 38,1 45,49 Sim 

Pesquisa o assunto, objeto de estudo, em textos 
na internet? 

70 74,14 55,77 76,67 73,02 69,92 Sim 

Pesquisa o assunto, objeto de estudo, em vídeos? 50 53,45 50 70 57,14 56,12 Sim 

Procura anotar tudo o que professor fala em 
aula? 

81,67 93,1 76,92 75 66,67 78,67 Sim 

Faz as atividades propostas pelos professores? 96,67 94,83 88,46 90 90,48 92,09 Sim 

Você estuda individualmente? 98,33 93,1 90,38 88,33 90,48 92,12 Sim 

Você estuda em grupo? 23,33 27,59 15,38 6,67 23,81 19,36 Sim 

Você gosta de estudar? 88,33 89,66 90,38 86,67 88,89 88,79 Sim 
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Onde você 
estuda? 

2º 
período 

4º 
período 

6º 
período 

8º 
período 

10º 
período 

Total em 
porcentagem 

Em casa 68,33 74,14 59,62 68,33 69,84 68,05 

Na faculdade 13,33 12,07 11,54 16,67 17,46 14,21 

No trabalho 10 12,07 21,15 13,33 11,11 13,53 

Outro 8,33 1,72 7,69 1,67 1,59 4,20 

 

Qual a sua 
turma? 

2º 
período 

4º 
período 

6º 
período 

8º 
período 

10º 
período 

Total em 
porcentagem 

A 40 34,48 53,85 36,67 28,57 38,71 

B 25 37,93 0 26,67 23,81 22,68 

D 35 27,59 46,15 36,67 47,62 38,61 

 

d) Programas de Apoio Financeiro – SET/2023 

  
2º p 

A 
2º p 

B 
2º 

p. D 

4º 
p. 
A 

4º 
p. B 

4º 
p. D 

6º 
p. A 

6º 
p. 
D 

8º 
p. 
A 

8º 
p. B 

8º 
p. 
D 

10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. 
D 

Ger
al 

 

Avaliação Institucional Políticas 
Acadêmicas Eixo 3 - alunos da 

graduação 
18 14 17 11 13 16 18 20 12 12 9 19 15 25 

219 % de Respostas 
mais favoráveis Código da enquete 

486
5 

486
6 

486
7 

486
8 

486
9 

487
0 

487
1 

487
2 

487
3 

487
4 

487
5 

487
6 

487
7 

487
8 

Questões (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Política de 
Atendimento 
aos Discentes  

Você conhece os 
diversos programas 
de apoio financeiro 

aos acadêmicos 
(bolsa Estímulo, 

bolsas de Iniciação 
Científica, bolsa 

Monitoria, bolsas 
por grupo familiar, e 

outros) 

83,3
3 

85,7
1 

76,4
7 

100 
84,6

2 
93,7

5 
83,3

3 
95 100 

91,6
7 

100 
94,7

4 
93,3

3 
92 91 Sim 

No resultado geral, de 219 participantes da avaliação do eixo 3 – políticas acadêmicas, na categoria 
denominada “política de atendimento aos discentes – programas de apoio financeiro aos acadêmicos”, 
91% dos alunos da graduação de 2023 selecionaram “sim” para a pergunta “Você conhece os diversos 
programas de apoio financeiro aos acadêmicos (bolsa Estímulo, bolsas de Iniciação Científica, bolsa 
Monitoria, bolsas por grupo familiar, e outros) ”.  

 

Resultado completo, das questões objetivas, disponível na página da CPA: 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 2ºA 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 2ºB 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 2ºD 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 4ºA 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 4ºB 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 4ºD 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 6ºA 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 6ºD 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 8ºA 

https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4865
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4866
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4867
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4868
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4869
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4870
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4871
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4872
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4873
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 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 8ºB 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 8ºD 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 10ºA 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 10ºB 

 Avaliação Institucional Eixo 3 - políticas acadêmicas - alunos da graduação - 10ºD 

 

Indicador 3.12 Políticas institucionais e ações de estímulo à produção discente e à 
participação em eventos (graduação e pós-graduação)  
[Conceito 5 - As políticas institucionais e ações de estímulo garantem apoio financeiro ou logístico para a organização e participação 
em eventos na IES e de âmbito local, nacional ou internacional, e apoio à produção acadêmica discente e à sua publicação em 
encontros e periódicos nacionais e internacionais].  

 (Vide pesquisa no item 3.5, 3.6 e 3.11). 

 

Eixo 5 - Infraestrutura Física 
A pesquisa foi aplicada entre os dias 1º e 31 de outubro de 2023 pelo portal do aluno, portal do professor 
e portal administrativo.  

Porcentagem de participação: 

Cód. 
Enquete 

Descrição 

Nº de 
usuários que 
responderam 

a pesquisa 
(Respostas) 

Nº de 
usuários 

vinculados no 
sistema 

(Participantes) 

Porcentagem 
de 

participação 
de alunos na 
pesquisa (%) 

4899 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 2ºA 
14 65 21,54% 

4900 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023- 

graduação - 2ºB 
13 67 19,40% 

4901 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023- 

graduação - 2ºD 
16 76 21,05% 

4902 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 4ºA 
13 59 22,03% 

4903 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 4ºB 
13 68 19,12% 

4904 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 4ºD 
18 66 27,27% 

4905 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 6ºA 
24 86 27,91% 

4906 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 6ºD 
14 69 20,29% 

4907 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 8ºA 
12 62 19,35% 

4908 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 8ºB 
9 49 18,37% 

4909 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 8ºD 
16 53 30,19% 

4910 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 10ºA 
27 64 42,19% 

4911 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 10ºB 
16 61 26,23% 

https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4874
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4875
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4876
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4877
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4878
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4912 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

graduação - 10ºD 
17 52 32,69% 

4913 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - 

Mestrado 
5 45 11,11% 

4914 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 

2023 - docentes da graduação 
10 18 55,56% 

4915 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 

2023 - docentes da graduação em tempo integral 
4 10 40,00% 

4916 
Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 

2023 - técnico-administrativos 
29 58 50,00% 

 

  

Nº de 
usuários  

vinculados no 
sistema 

(Participantes) 

Nº de 
usuários que 
responderam 

à pesquisa 
(Respostas) 

Porcentagem 
de 

participação 
de alunos na 
pesquisa (%) 

Avaliação 
Institucional 

Eixo 5 

Alunos (graduação e mestrado) 942 227 24,10 

Docentes 28 14 50,00 

Técnico-administrativos 58 29 50,00 

 Total 1028 270 26,26 

 

Nº de alunos da graduação 
regularmente matriculados entre 
os dias 01/10/2023 e 31/10/2023 

do mês e ano 2/2023 

Alunos que responderam à pesquisa Percentual 
de Participação 

821 222 27,04 

 

Objetivo desta avaliação:  

Verificar o índice de satisfação dos participantes 
sobre a Infraestrutura Física da FDSM 



A seguir resultados por indicador. 

Indicador 5.1 Instalações administrativas 

(Conceito 5 - As instalações administrativas atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, a guarda, manutenção e disponibilização de documentação 
acadêmica, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção patrimonial e a existência de recursos tecnológicos diferenciados.)  

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de reconhecimento. Dimensão 3: INFRAESTRUTURA. Indicador 3.1 Espaço de trabalho para 
docentes em tempo integral. (Conceito 5 - Os espaços de trabalho para docentes em Tempo Integral viabilizam ações acadêmicas, como planejamento didático-pedagógico, 
atendem às necessidades institucionais, possuem recursos de tecnologias da informação e comunicação apropriados, garantem privacidade para uso dos recursos, para o 
atendimento a discentes e orientandos, e para a guarda de material e equipamentos pessoais, com segurança.) 

*Vide espaço para atendimento aos discentes 

Indicador 5.2 Salas de aula 

(Conceito 5 - As salas de aula atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da 
manutenção patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a existência de recursos tecnológicos diferenciados.) 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de reconhecimento. Dimensão 3: INFRAESTRUTURA. Indicador 3.4 Salas de aula (Conceito 5 - 
As salas de aula atendem às necessidades institucionais e do curso, apresentando manutenção periódica, conforto, disponibilidade de recursos de tecnologias da informação e 
comunicação adequados às atividades a serem desenvolvidas, flexibilidade relacionada às configurações espaciais, oportunizando distintas situações de ensino-aprendizagem, e 
possuem outros recursos cuja utilização é comprovadamente exitosa.) 

Espaço físico das salas de aulas 

Segue o resultado da pesquisa com os alunos da graduação sobre o espaço físico das salas de aulas: 
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Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura 
física da FDSM - avaliação alunos da graduação 2023 

2º p A 2º p. B 
2º p. 

D 
4º p. 

A 
4º p. B 4º p.  

6º p. 
A 

6º p. 
D 

8º p. 
A 

8º p. 
B 

8º p. 
D 

10º p. 
A 

10º 
p. B 

10º p. 
D   

Total 

 
 

 
4899 4900 4901 4902 4903 4904 4905 4906 4907 4908 4909 4910 4911 4912  

 

 
14 13 16 13 13 18 24 14 12 9 16 27 16 17 222  

Qtde de 
participantes na 

pesquisa  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Respostas mais 
favoráveis  

1 

A seguir, leia cuidadosamente cada assertiva e indique seu 
grau de concordância com cada uma delas, segundo a 
escala que varia de 1(discordância total) e 6 (concordância 
total). Caso você julgue não ter elementos para avaliar a 
assertiva, assinale a opção “não sei responder”: As 
condições de infraestrutura das salas de aula são 
adequadas. 

92,86 61,54 75,00 69,23 69,23 77,78 79,17 71,43 100,00 55,56 68,75 85,19 62,50 82,35 75,04 
6 (concordo 
totalmente)  

 

2 
Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas 
considerando a dimensão 

100,00 100,00 100,00 92,31 92,31 100,00 95,83 92,86 100,00 77,78 100,00 100,00 87,50 100,00 95,61 

Soma das 
respostas Muito 
satisfatório e 
Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 
respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 
57) 

3 
Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas 
considerando a limpeza 

100,00 100,00 87,50 100,00 92,31 100,00 95,83 92,86 100,00 66,67 100,00 96,30 93,75 94,12 94,24 

Soma das 
respostas Muito 
satisfatório e 
Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 
respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 
58) 

4 
Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas 
considerando a iluminação 

100,00 100,00 100,00 100,00 92,31 100,00 95,83 92,86 100,00 88,89 100,00 96,30 87,50 100,00 96,69 

Soma das 
respostas Muito 
satisfatório e 
Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 
respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 
59) 
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5 
Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas 
considerando a acústica 

100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 91,67 100,00 100,00 77,78 100,00 92,59 81,25 100,00 95,95 

Soma das 
respostas Muito 
satisfatório e 
Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 
respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 
60) 

6 
Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas 
considerando a ventilação 

85,71 76,92 68,75 76,92 92,31 83,33 87,50 92,86 91,67 77,78 81,25 92,59 87,50 94,12 84,94 

Soma das 
respostas Muito 
satisfatório e 
Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 
respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 
61) 

7 
Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas 
considerando a acessibilidade 

92,86 100,00 87,50 100,00 100,00 94,44 91,67 85,71 100,00 88,89 87,50 96,30 87,50 94,12 93,32 

Soma das 
respostas Muito 
satisfatório e 
Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 
respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 
62) 

8 
Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas 
considerando a conservação 

92,86 100,00 87,50 92,31 92,31 100,00 95,83 92,86 100,00 77,78 100,00 100,00 93,75 100,00 94,66 

Soma das 
respostas Muito 
satisfatório e 
Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 
respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 
63) 

9 
Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas 
considerando a segurança 

100,00 92,31 87,50 84,62 100,00 100,00 91,67 92,86 100,00 77,78 93,75 100,00 75,00 88,24 91,70 

Soma das 
respostas Muito 
satisfatório e 
Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 
respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 
64) 

10 
Salas de Aulas - Avalie o espaço físico das salas de aulas 
considerando a disponibilidade de equipamentos 

100,00 100,00 100,00 84,62 100,00 100,00 95,83 100,00 91,67 66,67 87,50 100,00 87,50 100,00 93,84 

Soma das 
respostas Muito 
satisfatório e 
Satisfatório deve 
ser de no mínimo 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 
65) 
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70% do total de 
respostas. 

11 
Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas 
considerando a comodidade 

92,86 76,92 75,00 100,00 92,31 88,89 91,67 85,71 91,67 66,67 93,75 100,00 75,00 94,12 87,47 

Soma das 
respostas Muito 
satisfatório e 
Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 
respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 
66) 

As metas estabelecidas nos indicadores da qualidade para o quesito “espaço físico das salas de aulas” foram atingidas para os itens avaliados, ou seja, a soma das respostas “muito 
satisfatório” e “satisfatório” permaneceu acima de 70%, na pesquisa respondida pelos 222 alunos da graduação, em outubro de 2023. Vejamos: 

 Resultado geral, de todos os períodos (%)  

Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas considerando a dimensão 
95,61 

Indicador da Qualidade (código 57) 

Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas considerando a limpeza 
94,24 

Indicador da Qualidade (código 58) 

Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas considerando a iluminação 
96,69 

Indicador da Qualidade (código 59) 

Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas considerando a acústica 
95,95 

Indicador da Qualidade (código 60) 

Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas considerando a ventilação 
84,94 

Indicador da Qualidade (código 61) 

Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas considerando a acessibilidade 
93,32 

Indicador da Qualidade (código 62) 

Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas considerando a conservação 
94,66 

Indicador da Qualidade (código 63) 

Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas considerando a segurança 
91,70 

Indicador da Qualidade (código 64) 

Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas considerando os equipamentos disponíveis 
93,84 

Indicador da Qualidade (código 65) 

Salas de Aulas - avalie o espaço físico das salas de aulas considerando a comodidade 
87,47 

Indicador da Qualidade (código 66) 
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75,04% dos alunos da graduação concordaram totalmente com a seguinte afirmação “As condições de infraestrutura das salas de aula são adequadas”. 

100% (5 votos) dos alunos do mestrado escolheram a opção de resposta “sim” para a questão “A sala de aula atende às necessidades institucionais e do curso, apresentando manutenção 
periódica, conforto, disponibilidade de recursos de tecnologias da informação e comunicação adequados às atividades a serem desenvolvidas, flexibilidade relacionada às configurações 
espaciais, oportunizando distintas situações de ensino-aprendizagem, e possuem outros recursos cuja utilização é comprovadamente exitosa.” 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - Alunos do Mestrado 

Data Pub. Data Exp. Meio utilizado 
Nº usuários 
enviados/    
filtrados 

Nº de 
participantes 

Porcentagem 
de 

participação 
(%) 

01/10/2023 31/10/2023 Portal do aluno 45 5 11,11 

Código 4913     

Sim (%) Não (%) Não sei responder (%)    

A sala de aula atende às necessidades institucionais e do curso, apresentando manutenção 
periódica, conforto, disponibilidade de recursos de tecnologias da informação e comunicação 
adequados às atividades a serem desenvolvidas, flexibilidade relacionada às configurações 
espaciais, oportunizando distintas situações de ensino-aprendizagem, e possuem outros 
recursos cuja utilização é comprovadamente exitosa. 

100 0 0 

   

 

Para 100% dos docentes (14 votos), as salas de aula atendem às necessidades institucionais e do curso, apresentando manutenção periódica, conforto, disponibilidade de recursos de 
tecnologias da informação e comunicação adequados às atividades a serem desenvolvidas, flexibilidade relacionada às configurações espaciais, oportunizando distintas situações de ensino-
aprendizagem, e possuem outros recursos cuja utilização é comprovadamente exitosa. 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo docente 

Corpo 
Docente 

(Cód. 4914) 

Corpo Docente - 
regime integral 

(Cód. 4915) 

Total de 
docentes 

respondentes 
 

10 4 14 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Salas de aulas - As salas de aula atendem às necessidades institucionais e do 
curso, apresentando manutenção periódica, conforto, disponibilidade de 
recursos de tecnologias da informação e comunicação adequados às atividades a 
serem desenvolvidas, flexibilidade relacionada às configurações espaciais, 
oportunizando distintas situações de ensino-aprendizagem, e possuem outros 
recursos cuja utilização é comprovadamente exitosa 

100,00 100,00 100,00 Sim 
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Indicador 5.3 Auditório(s) 

(O(s) auditório(s) atende(m) às necessidades institucionais, considerando a acessibilidade, o conforto, o isolamento e a qualidade acústica e, em pelo menos um auditório, a existência de 
recursos tecnológicos multimídia, incluindo-se a disponibilidade de conexão à internet e de equipamentos para videoconferência.) 

Auditórios: Salão Nobre e Salão do Júri 

Segue o resultado da pesquisa com os alunos da graduação sobre o espaço físico do Salão Nobre e Salão do Júri: 

                   

 

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura 
física da FDSM - avaliação alunos da graduação 2023 

2º p A 2º p. B 2º p. D 4º p. A 4º p. B 4º p.  
6º p. 

A 
6º p. D 8º p. A 

8º p. 
B 

8º p. D 
10º p. 

A 
10º 
p. B 

10º p. 
D 

   
 

 
4899 4900 4901 4902 4903 4904 4905 4906 4907 4908 4909 4910 4911 4912 

Código 
da 

enquete 
 

 

 
14 13 16 13 13 18 24 14 12 9 16 27 16 17 222  

Qtde de participantes na 
pesquisa  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  Respostas mais favoráveis  

12 
Salão Nobre - avalie o espaço físico do Salão Nobre 

considerando a dimensão 
92,86 100,00 100,00 100,00 92,31 100,00 95,83 100,00 100,00 88,89 93,75 96,30 87,50 100,00 96,25 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve ser de 
no mínimo 70% do total 

de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 67) 

13 
Salão Nobre - avalie o espaço físico do Salão Nobre 

considerando a limpeza 
92,86 92,31 87,50 100,00 100,00 100,00 91,67 92,86 91,67 66,67 100,00 88,89 68,75 88,24 90,10 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve ser de 
no mínimo 70% do total 

de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 68) 

14 
Salão do Júri - avalie o espaço físico do Salão do Júri 

considerando a dimensão 
100,00 100,00 100,00 100,00 92,31 94,44 95,83 100,00 91,67 77,78 100,00 96,30 93,75 94,12 95,44 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve ser de 
no mínimo 70% do total 

de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 69) 

15 
Salão do Júri - avalie o espaço físico do Salão do Júri 

considerando a limpeza 
92,86 100,00 100,00 92,31 100,00 100,00 95,83 100,00 100,00 88,89 100,00 100,00 93,75 100,00 97,40 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve ser de 
no mínimo 70% do total 

de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 70) 
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As metas estabelecidas nos indicadores da qualidade para o quesito “espaço físico dos Salão Nobre e Salão do Júri” foram atingidas para os itens avaliados, ou seja, a soma das respostas 
“muito satisfatório” e “satisfatório” permaneceu acima de 70%, na pesquisa respondida pelos 222 alunos da graduação, em outubro de 2023. Vejamos: 

 

 
Resultado geral, de todos 
os períodos (%) 

 

Salão Nobre - avalie o espaço físico do Salão Nobre considerando a 
dimensão 96,25 

Indicador da Qualidade (código 67) 

Salão Nobre - avalie o espaço físico do Salão Nobre considerando a limpeza 
90,10 

Indicador da Qualidade (código 68) 

Salão do Júri - avalie o espaço físico do Salão do Júri considerando a 
dimensão 95,44 

Indicador da Qualidade (código 69) 

Salão do Júri - avalie o espaço físico do Salão do Júri considerando a 
limpeza 97,40 

Indicador da Qualidade (código 70) 

 

100% (5 votos) dos alunos do mestrado escolheram a opção de resposta “sim” para a questão “O(s) auditório(s) atende(m) às necessidades institucionais, considerando a acessibilidade, o 
conforto, o isolamento e a qualidade acústica e, em pelo menos um auditório, a existência de recursos tecnológicos multimídia, incluindo-se a disponibilidade de conexão à internet e de 
equipamentos para videoconferência.” 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - Alunos do 
Mestrado 

      

Cód. 4913     

Quantidade 5   

Sim (%) Não (%) 
Não sei 
responder (%) 

O(s) auditório(s) atende(m) às necessidades institucionais, considerando a acessibilidade, o 
conforto, o isolamento e a qualidade acústica e, em pelo menos um auditório, a existência de 
recursos tecnológicos multimídia, incluindo-se a disponibilidade de conexão à internet e de 
equipamentos para videoconferência. 

100 0 0 
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100% do corpo docente (14 votos) e 86,21% corpo técnico-administrativo (25 votos) responderam “sim” na questão “O(s) auditório(s) atende(m) às necessidades institucionais, 
considerando a acessibilidade, o conforto, o isolamento e a qualidade acústica e, em pelo menos um auditório, a existência de recursos tecnológicos multimídia, incluindo-se a 
disponibilidade de conexão à internet e de equipamentos para videoconferência”. 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo docente 

Corpo 
Docente 

(Cód. 4914) 

Corpo Docente - 
regime integral 

(Cód. 4915) 

Total de 
docentes 

respondentes 
 

10 4 14 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Salão Nobre e Salão do Júri - O(s) auditório(s) atende(m) às necessidades institucionais, 
considerando a acessibilidade, o conforto, o isolamento e a qualidade acústica e, em pelo 
menos um auditório, a existência de recursos tecnológicos multimídia, incluindo-se a 
disponibilidade de conexão à internet e de equipamentos para videoconferência 

100,00 100,00 100,00 Sim 

 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo técnico-administrativo 

Participantes  

29  

(%)  

Código da enquete no portal 4916 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Salão Nobre e Salão do Júri - O(s) auditório(s) atende(m) às necessidades institucionais, 
considerando a acessibilidade, o conforto, o isolamento e a qualidade acústica e, em pelo menos 
um auditório, a existência de recursos tecnológicos multimídia, incluindo-se a disponibilidade de 
conexão à internet e de equipamentos para videoconferência. 

86,21 Sim 
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Indicador 5.4 Sala de professores  

(As salas de professores atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da 
manutenção patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a existência de recursos tecnológicos diferenciados.) 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de reconhecimento. Dimensão 3: INFRAESTRUTURA. Indicador 3.3 Sala coletiva de professores 
(A sala coletiva de professores viabiliza o trabalho docente, possui recursos de tecnologias da informação e comunicação apropriados para o quantitativo de docentes, permite o 
descanso e atividades de lazer e integração e dispõe de apoio técnico-administrativo próprio e espaço para a guarda de equipamentos e materiais.) 

Sala dos professores 

100% dos docentes participantes da pesquisa (14 votos) responderam “sim” para a pergunta “as salas de professores atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação 
às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a existência de recursos 
tecnológicos diferenciados”. 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo docente 

Corpo 
Docente 

(Cód. 4914) 

Corpo Docente - 
regime integral 

(Cód. 4915) 

Total de 
docentes 

respondentes 
 

10 4 14 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Sala de professores - As salas de professores atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, a 
acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção patrimonial, com normas consolidadas e 
institucionalizadas, e a existência de recursos tecnológicos diferenciados 

100,00 100,00 100,00 Sim 

 

Espaços de trabalho para docentes em tempo integral  

100% dos docentes em tempo integral, participantes da pesquisa, (4 votos) responderam “sim” para a pergunta “Na sua opinião, os espaços de trabalho para docentes em tempo integral 
viabilizam ações acadêmicas, como planejamento didático-pedagógico, atendem às necessidades institucionais, possuem recursos de tecnologias da informação e comunicação apropriados, 
garantem privacidade para uso dos recursos, para o atendimento a discentes e orientandos, e para a guarda de material e equipamentos pessoais, com segurança”. 
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Indicador 5.5 Espaços para atendimento aos discentes 
(Conceito 5 - Os espaços para atendimento aos discentes atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção 
patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a possibilidade de implementação de variadas formas de atendimento.) 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de reconhecimento. Dimensão 3: INFRAESTRUTURA. Indicador 3.2 Espaço de trabalho para o coordenador (Conceito 5 - O espaço de 
trabalho para o coordenador viabiliza as ações acadêmico administrativas, possui equipamentos adequados, atende às necessidades institucionais, permite o atendimento de indivíduos ou grupos com privacidade e dispõe 
de infraestrutura tecnológica diferenciada, que possibilita formas distintas de trabalho.) 

Espaços para atendimento aos alunos – espaço físico dos diversos setores da IES  

Segue abaixo o resultado da pesquisa com os alunos da graduação sobre os espaços para atendimento aos alunos – espaço físico dos diversos setores da IES: 

 

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura física 
da FDSM - avaliação alunos da graduação 2023 

2º p 
A 

2º p. B 2º p. D 4º p. A 4º p. B 4º p. 
6º p. 

A 
6º p. D 8º p. A 

8º p. 
B 

8º p. D 
10º p. 

A 
10º 
p. B 

10º p. 
D 

   

 4899 4900 4901 4902 4903 4904 4905 4906 4907 4908 4909 4910 4911 4912 
Código 

da 
enquete 

  

 14 13 16 13 13 18 24 14 12 9 16 27 16 17 222 
Qtde de 

participantes na 
pesquisa 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 
Respostas mais 

favoráveis 
 

16 

Espaços para atendimento aos alunos - avalie o espaço 
físico dos diversos setores da IES (Coordenação do Curso, 
Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 

Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) 
considerando a dimensão 

92,86 100,00 100,00 100,00 92,31 94,44 95,83 100,00 100,00 88,89 100,00 96,30 93,75 100,00 96,74 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 

respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 71) 

17 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço 
físico dos diversos setores da IES (Coordenação do Curso, 
Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 

Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) 
considerando a limpeza 

92,86 92,31 100,00 100,00 100,00 100,00 95,83 92,86 100,00 88,89 100,00 96,30 93,75 100,00 96,63 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 

respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 72) 

18 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço 
físico dos diversos setores da IES (Coordenação do Curso, 
Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 

Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) 
considerando a iluminação 

85,71 100,00 93,33 100,00 92,31 100,00 95,83 92,86 100,00 88,89 100,00 96,30 93,75 100,00 95,64 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve 
ser de no mínimo 

Indicador da 
Qualidade 
(código 73) 
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70% do total de 
respostas. 

19 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço 
físico dos diversos setores da IES (Coordenação do Curso, 
Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 

Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) 
considerando a acústica 

85,71 100,00 100,00 100,00 92,31 100,00 95,83 100,00 100,00 88,89 100,00 96,30 93,75 100,00 96,63 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 

respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 74) 

20 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço 
físico dos diversos setores da IES (Coordenação do Curso, 
Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 

Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) 
considerando a ventilação 

85,71 100,00 100,00 100,00 92,31 94,44 91,67 100,00 100,00 77,78 100,00 92,59 87,50 100,00 94,43 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 

respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 75) 

21 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço 
físico dos diversos setores da IES (Coordenação do Curso, 
Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 

Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) 
considerando a acessibilidade 

92,86 100,00 93,33 92,31 92,31 94,44 95,83 85,71 91,67 88,89 87,50 96,30 87,50 94,12 92,34 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 

respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 76) 

22 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço 
físico dos diversos setores da IES (Coordenação do Curso, 
Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 

Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) 
considerando a conservação 

85,71 100,00 93,33 100,00 100,00 100,00 95,83 92,86 100,00 88,89 100,00 100,00 93,75 100,00 96,46 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 

respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 77) 

23 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço 
físico dos diversos setores da IES (Coordenação do Curso, 
Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 

Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) 
considerando a segurança 

92,86 92,31 93,33 92,31 100,00 100,00 95,83 100,00 100,00 88,89 100,00 96,30 87,50 100,00 95,67 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 

respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 78) 

24 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço 
físico dos diversos setores da IES (Coordenação do Curso, 
Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 

Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) 
considerando os equipamentos 

92,86 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 91,67 100,00 100,00 88,89 100,00 96,30 93,75 100,00 97,39 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 

Satisfatório deve 
ser de no mínimo 
70% do total de 

respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 79) 
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As metas estabelecidas nos indicadores da qualidade para o quesito “espaços para atendimento aos alunos – espaço físico dos diversos setores da IES (Coordenação do Curso, Tesouraria, 
Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc)” foram atingidas para os itens avaliados, ou seja, a soma das respostas “muito satisfatório” 
e “satisfatório” permaneceu acima de 70%, na pesquisa respondida pelos 222 alunos da graduação, em outubro de 2023. Vejamos: 

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura física da FDSM - avaliação alunos da 
graduação 2023 

Resultado geral, 
todas as turmas (%)   

Espaços para atendimento aos alunos - avalie o espaço físico dos diversos setores da IES 
(Coordenação do Curso, Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 
Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) considerando a dimensão 

96,74 
Indicador da Qualidade 
(código 71) 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço físico dos diversos setores da IES 
(Coordenação do Curso, Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 
Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) considerando a limpeza 

96,63 Indicador da Qualidade 
(código 72) 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço físico dos diversos setores da IES 
(Coordenação do Curso, Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 
Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) considerando a iluminação 

95,64 
Indicador da Qualidade 
(código 73) 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço físico dos diversos setores da IES 
(Coordenação do Curso, Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 
Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) considerando a acústica 

96,63 Indicador da Qualidade 
(código 74) 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço físico dos diversos setores da IES 
(Coordenação do Curso, Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 
Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) considerando a ventilação 

94,43 
Indicador da Qualidade 
(código 75) 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço físico dos diversos setores da IES 
(Coordenação do Curso, Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 
Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) considerando a acessibilidade 

92,34 
Indicador da Qualidade 
(código 76) 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço físico dos diversos setores da IES 
(Coordenação do Curso, Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 
Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) considerando a conservação 

96,46 
Indicador da Qualidade 
(código 77) 
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Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço físico dos diversos setores da IES 
(Coordenação do Curso, Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 
Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) considerando a segurança 

95,67 
Indicador da Qualidade 
(código 78) 

Espaços para atendimento aos alunos –avalie o espaço físico dos diversos setores da IES 
(Coordenação do Curso, Tesouraria, Secretaria, Extensão, Monografia/Atividades 
Complementares, Psicopedagogia, Ouvidoria, etc) considerando os equipamentos 

97,39 
Indicador da Qualidade 
(código 79) 

 

100% (5 votos) dos alunos do mestrado escolheram a opção de resposta “sim” para a questão “Os espaços para atendimento aos discentes atendem às necessidades institucionais, 
considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção patrimonial, com normas consolidadas e 
institucionalizadas, e a possibilidade de implementação de variadas formas de atendimento”. 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - Alunos do Mestrado 

      

Cód. 4913     

Quantidade 5   

Sim (%) Não (%) Não sei responder (%) 

Os espaços para atendimento aos discentes atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação 
às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção patrimonial, 
com normas consolidadas e institucionalizadas, e a possibilidade de implementação de variadas formas de 
atendimento. 

100 0 0 

 

87,50% dos docentes e 89,66% do corpo técnico-administrativo participantes da pesquisa responderam “sim” para a questão “Espaços para atendimento aos discentes - Os espaços para 
atendimento aos discentes atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da 
manutenção patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a possibilidade de implementação de variadas formas de atendimento”.  

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo docente 

Corpo 
Docente 

(Cód. 
4914) 

Corpo Docente - 
regime integral 

(Cód. 4915) 

Total de 
docentes 

respondentes 
 

10 4 14 Respostas mais favoráveis (%) 

Espaços para atendimento aos discentes - Os espaços para atendimento aos discentes atendem às necessidades institucionais, 
considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção 
patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a possibilidade de implementação de variadas formas de atendimento 

100,00 75,00 87,50 Sim 
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Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo técnico-administrativo (Cód. 4916) 

Participantes  

29 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Espaços para atendimento aos discentes - Os espaços para atendimento aos discentes atendem às necessidades institucionais, 
considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção 
patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a possibilidade de implementação de variadas formas de atendimento 

89,66 Sim 

Indicador 5.6 Espaços de convivência e de alimentação 
(Conceito 5 - Os espaços de convivência e de alimentação atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, a dimensão necessária para integração 
entre os membros da comunidade acadêmica e a existência de serviços variados e adequados.) 

Espaços de convivência e de alimentação  

Resultado da pesquisa com os alunos da graduação sobre os espaços de convivência e de alimentação: 

 

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura física da 
FDSM - avaliação alunos da graduação 2023 

2º p A 2º p. B 
2º p. 

D 
4º p. 

A 
4º p. B 4º p.  

6º p. 
A 

6º p. 
D 

8º p. 
A 

8º p. 
B 

8º p. 
D 

10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º p. 
D 

   
 

 
4899 4900 4901 4902 4903 4904 4905 4906 4907 4908 4909 4910 4911 4912 

Código 
da 

enquete 
 

 

 
14 13 16 13 13 18 24 14 12 9 16 27 16 17 222  

Qtde de participantes 
na pesquisa  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Respostas mais 
favoráveis  

 25 Espaços de convivência e de alimentação - avalie a dimensão 92,86 84,62 80,00 84,62 61,54 100,00 75,00 85,71 100,00 55,56 100,00 85,19 68,75 94,12 83,43 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 
70% do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 95) 

26 Espaços de convivência e de alimentação - avalie a limpeza 85,71 92,31 86,67 100,00 92,31 100,00 95,83 100,00 100,00 66,67 100,00 92,59 81,25 94,12 91,96 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 
70% do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 96) 

27 Espaços de convivência e de alimentação - avalie a iluminação 92,86 92,31 93,33 92,31 100,00 94,44 91,67 92,86 100,00 77,78 100,00 96,30 75,00 94,12 92,36 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 
70% do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 97) 
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28 Espaços de convivência e de alimentação - avalie a ventilação 85,71 92,31 86,67 84,62 92,31 83,33 87,50 85,71 100,00 66,67 100,00 88,89 68,75 94,12 86,90 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 
70% do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 98) 

29 Espaços de convivência e de alimentação - avalie a segurança 100,00 92,31 86,67 92,31 100,00 100,00 95,83 100,00 100,00 77,78 100,00 88,89 81,25 100,00 93,93 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 
70% do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 99) 

30 Espaços de convivência e de alimentação - avalie a acessibilidade 92,86 92,31 93,33 100,00 92,31 94,44 91,67 100,00 100,00 77,78 93,75 92,59 81,25 94,12 92,60 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 
70% do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 

(código 100) 

31 Espaços de convivência e de alimentação - avalie a conservação 100,00 100,00 93,33 100,00 92,31 100,00 91,67 85,71 100,00 77,78 93,75 92,59 93,75 100,00 94,35 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 
70% do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 

(código 101) 

As metas estabelecidas nos indicadores da qualidade para o quesito “espaços de convivência e de alimentação” foram atingidas para os itens avaliados, ou seja, a soma das respostas “muito 
satisfatório” e “satisfatório” permaneceu acima de 70%, na pesquisa respondida pelos 222 alunos da graduação, em outubro de 2023. Vejamos:  

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura física da FDSM 
- avaliação alunos da graduação 2023 

Resultado geral, todas as 
turmas (%)  

Espaços de convivência e de alimentação - avalie a dimensão 
83,43 

Indicador da Qualidade (código 95) 

Espaços de convivência e de alimentação - avalie a limpeza 
91,96 

Indicador da Qualidade (código 96) 

Espaços de convivência e de alimentação - avalie a iluminação 
92,36 

Indicador da Qualidade (código 97) 

Espaços de convivência e de alimentação - avalie a ventilação 
86,90 

Indicador da Qualidade (código 98) 

Espaços de convivência e de alimentação - avalie a segurança 
93,93 

Indicador da Qualidade (código 99) 

Espaços de convivência e de alimentação - avalie a acessibilidade 
92,60 

Indicador da Qualidade (código 100) 

Espaços de convivência e de alimentação - avalie a conservação 
94,35 

Indicador da Qualidade (código 101) 
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80% dos alunos do mestrado escolheram a opção de resposta “sim” para a questão “Os espaços de convivência e de alimentação atendem às necessidades institucionais, considerando a 
sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, a dimensão necessária para integração entre os membros da comunidade acadêmica e a existência de 
serviços variados e adequados.” 

 

 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - Alunos do Mestrado 

      

Cód. 4913     

Quantidade 5   

Sim (%) Não (%) Não sei responder (%) 

Os espaços de convivência e de alimentação atendem às necessidades institucionais, 
considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos 
espaços, a dimensão necessária para integração entre os membros da comunidade acadêmica 
e a existência de serviços variados e adequados. 

80 20 0 

 

87,50% dos docentes e 89,66% dos técnicos responderam “sim” para a questão “espaços de convivência e de alimentação - Os espaços de convivência e de alimentação atendem 
às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, a dimensão necessária para integração entre os membros 
da comunidade acadêmica e a existência de serviços variados e adequados”. 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo docente 

Corpo 
Docente 

(Cód. 4914) 

Corpo Docente - 
regime integral 

(Cód. 4915) 

Total de 
docentes 

respondentes 
 

10 4 14 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Espaços de convivência e de alimentação - Os espaços de convivência e de alimentação atendem às necessidades institucionais, 
considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, a dimensão necessária para 
integração entre os membros da comunidade acadêmica e a existência de serviços variados e adequados 

100,00 75,00 87,50 Sim 
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Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo técnico-administrativo 

Participantes  

29  

(%)  

Código da enquete no portal 4916 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Espaços de convivência e de alimentação - Os espaços de convivência e de alimentação atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às 
atividades, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, a dimensão necessária para integração entre os membros da comunidade acadêmica e a existência de 
serviços variados e adequados 

89,66 Sim 

 

Indicador 5.7 Laboratórios, ambientes e cenários para práticas didáticas: infraestrutura física 
(Conceito 5 - Os laboratórios, ambientes e cenários para práticas didáticas atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, a acessibilidade, as normas de segurança, a avaliação periódica dos espaços 
e o gerenciamento da manutenção patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a existência de recursos tecnológicos diferenciados.) 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de reconhecimento. Dimensão 3: INFRAESTRUTURA. 3 Indicador 3.15 Núcleo de práticas jurídicas: atividades básicas e arbitragem, 
negociação, conciliação, mediação e atividades jurídicas reais (Conceito 5 - O Núcleo de Práticas Jurídicas possui regulamento específico destinado à realização de práticas jurídicas simuladas e de arbitragem, negociação, 
conciliação, mediação e atividades jurídicas reais e oferta visitas orientadas, atendendo às demandas do curso e buscando a interdisciplinaridade das matérias legais, havendo avaliação periódica quanto ao atendimento da 
demanda do curso pelo Núcleo de Práticas Jurídicas em suas atividades básicas, também utilizada em processos de planejamento para o adequado atendimento da demanda existente.) 

Salas de Prática Jurídica  

A infraestrutura da salas de prática jurídica foi avaliada pelos alunos dos 8º e 10º períodos da graduação. Vejamos o resultado: 

 

Salas de prática jurídica 

8º p. A 8º p. B 8º p. D 10º p. A 10º p. B 10º p. D     

 
4907 4908 4909 4910 4911 4912 

Código da 
enquete 

 
 

 
12 9 16 27 16 17 97  Qtde de participantes na pesquisa 

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  Respostas mais favoráveis 

 

75 Salas de Prática Jurídica - avalie a dimensão 66,67 55,56 62,50 81,48 62,50 94,12 70,47 
Soma das respostas Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 102) 

76 Salas de Prática Jurídica - avalie a limpeza 66,67 44,44 62,50 88,89 75,00 94,12 71,94 
Soma das respostas Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 103) 
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77 Salas de Prática Jurídica - avalie a iluminação 66,67 55,56 62,50 88,89 62,50 94,12 71,71 
Soma das respostas Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 104) 

78 Salas de Prática Jurídica - avalie a ventilação 66,67 55,56 62,50 88,89 62,50 94,12 71,71 
Soma das respostas Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 105) 

79 Salas de Prática Jurídica - avalie a segurança 66,67 55,56 62,50 88,89 68,75 94,12 72,75 
Soma das respostas Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 106) 

80 Salas de Prática Jurídica - avalie a conservação 66,67 55,56 62,50 88,89 75,00 94,12 73,79 
Soma das respostas Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 107) 

81 Salas de Prática Jurídica - avalie a acessibilidade 66,67 55,56 56,25 81,48 75,00 94,12 71,51 
Soma das respostas Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 108) 

As metas estabelecidas nos indicadores da qualidade para o quesito “Salas de Prática Jurídica” foram atingidas para os itens avaliados, ou seja, a soma das respostas “muito satisfatório” e 
“satisfatório” permaneceu acima de 70%, na pesquisa respondida pelos 97 alunos dos 8º e 10º períodos da graduação, em outubro de 2023. Vejamos:  

 

 

 

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura 
física da FDSM - avaliação alunos dos 8º e 10º períodos 
da graduação 2023 

Resultado geral, todas as turmas (%) 
 

75 Salas de Prática Jurídica - avalie a dimensão 70,47 Indicador da Qualidade (código 102) 

76 Salas de Prática Jurídica - avalie a limpeza 71,94 Indicador da Qualidade (código 103) 

77 Salas de Prática Jurídica - avalie a iluminação 71,71 Indicador da Qualidade (código 104) 

78 Salas de Prática Jurídica - avalie a ventilação 71,71 Indicador da Qualidade (código 105) 

79 Salas de Prática Jurídica - avalie a segurança 72,75 Indicador da Qualidade (código 106) 

80 Salas de Prática Jurídica - avalie a conservação 73,79 Indicador da Qualidade (código 107) 

81 Salas de Prática Jurídica - avalie a acessibilidade 71,51 Indicador da Qualidade (código 108) 

Indicador 5.8 Infraestrutura física e tecnológica destinada à CPA 
(Conceito 5 - A infraestrutura física e tecnológica destinada à CPA atende às necessidades institucionais, considerando o espaço de trabalho para seus membros, as condições físicas e de tecnologia da informação 
para a coleta e análise de dados, os recursos tecnológicos para implantação da metodologia escolhida para o processo de autoavaliação e recursos ou processos comprovadamente inovadores.) 

*Vide espaço para atendimento aos discentes 
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Indicador 5.9 Bibliotecas: infraestrutura  
(Conceito 5 - A infraestrutura para bibliotecas atende às necessidades institucionais, apresenta acessibilidade, possui estações individuais e coletivas para estudos e recursos tecnológicos para consulta, guarda, empréstimo e organização 
do acervo, fornece condições para atendimento educacional especializado e disponibiliza recursos comprovadamente inovadores.) 

Indicador 5.10 Bibliotecas: plano de atualização do acervo  
(Conceito 5 - Há plano de atualização do acervo descrito no PDI, e viabilidade para sua execução, considerando a alocação de recursos, ações corretivas associadas ao acompanhamento e à avaliação do acervo pela comunidade acadêmica e a existência de dispositivos 
inovadores.) 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de reconhecimento. Dimensão 3: INFRAESTRUTURA. Indicador 3.6 Bibliografia básica por Unidade Curricular (UC). [Conceito 5 - O acervo físico está tombado e 
informatizado, o virtual possui contrato que garante o acesso ininterrupto pelos usuários e ambos estão registrados em nome da IES. O acervo da bibliografia básica é adequado em relação às unidades curriculares e aos conteúdos descritos no PPC e está 
atualizado, considerando a natureza das UC. Da mesma forma, está referendado por relatório de adequação, assinado pelo NDE, comprovando a compatibilidade, em cada bibliografia básica da UC, entre o número de vagas autorizadas (do próprio curso e 
de outros que utilizem os títulos) e a quantidade de exemplares por título (ou assinatura de acesso) disponível no acervo. Nos casos dos títulos virtuais, há garantia de acesso físico na IES, com instalações e recursos tecnológicos que atendem à demanda e 
à oferta ininterrupta via internet, bem como de ferramentas de acessibilidade e de soluções de apoio à leitura, estudo e aprendizagem. O acervo possui exemplares, ou assinaturas de acesso virtual, de periódicos especializados que suplementam o conteúdo 
administrado nas UC. O acervo é gerenciado de modo a atualizar a quantidade de exemplares e/ou assinaturas de acesso mais demandadas, sendo adotado plano de contingência para a garantia do acesso e do serviço.] 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de reconhecimento. Dimensão 3: INFRAESTRUTURA.  Indicador 3.7 Bibliografia complementar por Unidade Curricular (UC). [Conceito 5 - O acervo físico está tombado e 
informatizado, o virtual possui contrato que garante o acesso ininterrupto pelos usuários e ambos estão registrados em nome da IES. O acervo da bibliografia complementar é adequado em relação às unidades curriculares e aos conteúdos descritos no PPC 
e está atualizado, considerando a natureza das UC. Da mesma forma, está referendado por relatório de adequação, assinado pelo NDE, comprovando a compatibilidade, em cada bibliografia complementar  da UC, entre o número de vagas autorizadas (do 
próprio curso e de outros que utilizem os títulos) e a quantidade de exemplares por título (ou assinatura de acesso) disponível no acervo. Nos casos dos títulos virtuais, há garantia de acesso físico na IES, com instalações e recursos tecnológicos que atendem 
à demanda e à oferta ininterrupta via internet, bem como de ferramentas de acessibilidade e de soluções de apoio à leitura, estudo e aprendizagem. O acervo possui exemplares, ou assinaturas de acesso virtual, de periódicos especializados que 
complementam o conteúdo administrado nas UC. O acervo é gerenciado de modo a atualizar a quantidade de exemplares e/ou assinaturas de acesso mais demandadas, sendo adotado plano de contingência para a garantia do acesso e do serviço.] 

 

Biblioteca 

A Biblioteca foi avaliada pelos alunos da graduação. Vejamos o resultado: 
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Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura 
física da FDSM - avaliação alunos da graduação 2023 

2º p A 2º p. B 2º p. D 4º p. A 
4º p. 

B 
4º 
p.  

6º p. 
A 

6º p. 
D 

8º p. 
A 

8º p. 
B 

8º p. 
D 

10º p. 
A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

   
 

 
4899 4900 4901 4902 4903 

490
4 

4905 4906 4907 4908 4909 4910 4911 4912 
Código da 
enquete 

 
 

 
14 13 16 13 13 18 24 14 12 9 16 27 16 17 222  

Qtde de 
participantes na 

pesquisa  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Respostas mais 
favoráveis  

32 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço 
físico - o mobiliário 

92,86 92,31 100,00 100,00 92,31 
100,
00 

95,83 100,00 100,00 
88,8

9 
100,00 96,30 

93,7
5 

100,
00 

96,59 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade  
(código 6) 

33 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço 
físico - o conforto térmico 

92,86 84,62 93,33 100,00 92,31 
100,
00 

95,83 92,86 91,67 
77,7

8 
93,75 96,30 

87,5
0 

94,1
2 

92,35 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 7) 

34 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço 
físico - a dimensão 

85,71 
100,0

0 
100,00 92,31 92,31 

100,
00 

91,67 100,00 100,00 
66,6

7 
100,00 96,30 

93,7
5 

100,
00 

94,19 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 46) 

35 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço 
físico - a iluminação 

92,86 92,31 100,00 100,00 84,62 
94,4

4 
91,67 100,00 100,00 

88,8
9 

93,75 100,00 
87,5

0 
100,
00 

94,72 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 47) 

36 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço 
físico - a segurança 

100,0
0 

92,31 100,00 100,00 92,31 
100,
00 

95,83 100,00 100,00 
77,7

8 
93,75 100,00 

87,5
0 

100,
00 

95,68 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 48) 

37 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço 
físico - a acessibilidade 

78,57 
100,0

0 
80,00 100,00 92,31 

88,8
9 

91,67 85,71 91,67 
77,7

8 
93,75 85,19 

81,2
5 

94,1
2 

88,64 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade(cód

igo 49) 

38 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando a 
quantidade do acervo 

100,0
0 

84,62 100,00 100,00 
100,0

0 
94,4

4 
91,67 92,86 83,33 

77,7
8 

93,75 92,59 
81,2

5 
94,1

2 
91,89 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

Indicador da 
Qualidade 
(código 11) 
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de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

39 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando as 
instalações do acervo bibliográfico 

0,00 92,31 100,00 100,00 
100,0

0 
94,4

4 
95,83 100,00 83,33 

88,8
9 

93,75 88,89 
87,5

0 
94,1

2 
87,08 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 50) 

40 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando a 
qualidade do Acervo - conservação e condições para 
atendimento educacional especializado 
(acessibilidade) 

100,0
0 

100,0
0 

100,00 100,00 
100,0

0 
94,4

4 
95,83 100,00 91,67 

88,8
9 

100,00 96,30 
93,7

5 
94,1

2 
96,79 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 9) 

41 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando os 
ambientes de estudos individuais 

92,86 84,62 100,00 100,00 76,92 
100,
00 

91,67 92,86 100,00 
88,8

9 
100,00 96,30 

93,7
5 

100,
00 

94,13 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 51) 

42 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando os 
ambientes de estudos em grupo 

78,57 92,31 100,00 100,00 
100,0

0 
100,
00 

83,33 100,00 100,00 
88,8

9 
93,75 96,30 

93,7
5 

94,1
2 

94,36 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 52) 

43 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o acesso 
via internet (consulta, reserva) 

100,0
0 

84,62 93,33 100,00 84,62 
100,
00 

91,67 85,71 100,00 
88,8

9 
100,00 96,30 

87,5
0 

94,1
2 

93,34 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 53) 

44 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando a 
informatização do acervo bibliográfico 

100,0
0 

92,31 93,33 100,00 92,31 
94,4

4 
87,50 100,00 100,00 

88,8
9 

100,00 96,30 
93,7

5 
94,1

2 
95,21 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 54) 

45 
Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o 
empréstimo 

100,0
0 

92,31 93,33 100,00 92,31 
94,4

4 
95,83 100,00 91,67 

77,7
8 

100,00 96,30 
93,7

5 
94,1

2 
94,42 

Soma das respostas 
Muito satisfatório e 
Satisfatório deve ser 

de no mínimo 70% do 
total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 55) 

46 

Avalie a seguinte afirmação e indique o grau de 
concordância segundo a escala que varia de 
1(discordância total) e 6 (concordância total). Caso 
você julgue não ter elementos para avaliar a 
assertiva, assinale a opção não sei responder: A 

78,57 69,23 60,00 69,23 76,92 
61,1

1 
70,83 57,14 75,00 

55,5
6 

56,25 62,96 
25,0

0 
88,2

4 
64,72 

6 (concordo 
totalmente) 
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biblioteca dispõe das referências bibliográficas que os 
estudantes necessitam. 

47 

Avalie a seguinte afirmação e indique o grau de 
concordância segundo a escala que varia de 
1(discordância total) e 6 (concordância total). Caso 
você julgue não ter elementos para avaliar a 
assertiva, assinale a opção não sei responder: A 
instituição conta com biblioteca virtual ou conferiu 
acesso a obras disponíveis em acervos virtuais. 

71,43 69,23 40,00 69,23 61,54 
55,5

6 
79,17 71,43 75,00 

55,5
6 

62,50 70,37 
43,7

5 
82,3

5 
64,79 

6 (concordo 
totalmente) 

 

As metas estabelecidas nos indicadores da qualidade para o quesito “Biblioteca” foram atingidas para os itens avaliados, ou seja, a soma das respostas “muito satisfatório” e “satisfatório” 
permaneceu acima de 70%, na pesquisa respondida pelos 222 alunos da graduação, em outubro de 2023. Vejamos:  

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura física da FDSM - avaliação 
alunos da graduação 2023 

Resultado geral, todas as 
turmas (%)  

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço físico - o mobiliário 96,59 Indicador da Qualidade  (código 6) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço físico - o conforto térmico 92,35 Indicador da Qualidade (código 7) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço físico - a dimensão 94,19 Indicador da Qualidade (código 46) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço físico - a iluminação 94,72 Indicador da Qualidade (código 47) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço físico - a segurança 95,68 Indicador da Qualidade (código 48) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o espaço físico - a acessibilidade 88,64 Indicador da Qualidade(código 49) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando a quantidade do acervo 91,89 Indicador da Qualidade (código 11) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando as instalações do acervo bibliográfico 87,08 Indicador da Qualidade (código 50) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando a qualidade do Acervo - conservação e 
condições para atendimento educacional especializado (acessibilidade) 

96,79 Indicador da Qualidade (código 9) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando os ambientes de estudos individuais 94,13 Indicador da Qualidade (código 51) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando os ambientes de estudos em grupo 94,36 Indicador da Qualidade (código 52) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o acesso via internet (consulta, reserva) 93,34 Indicador da Qualidade (código 53) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando a informatização do acervo bibliográfico 95,21 Indicador da Qualidade (código 54) 

Biblioteca - avalie a Biblioteca considerando o empréstimo 94,42 Indicador da Qualidade (código 55) 

 

64,72% dos alunos da graduação concordaram totalmente com a frase “A biblioteca dispõe das referências bibliográficas que os estudantes necessitam” e 64,79 % com a afirmativa “ A 
instituição conta com biblioteca virtual ou conferiu acesso a obras disponíveis em acervos virtuais.” 

100%  dos alunos do mestrado (5 votos) escolheram a opção de resposta “sim” para a questão “A infraestrutura para biblioteca atende às necessidades institucionais, apresenta 
acessibilidade, possui estações individuais e coletivas para estudos e recursos tecnológicos para consulta, guarda, empréstimo e organização do acervo, fornece condições para atendimento 
educacional especializado e disponibiliza recursos comprovadamente inovadores.” 
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Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - Alunos do Mestrado 

      

Cód. 4913     

Quantidade 5   

Sim (%) Não (%) Não sei responder (%) 

A infraestrutura para biblioteca atende às necessidades institucionais, apresenta acessibilidade, 
possui estações individuais e coletivas para estudos e recursos tecnológicos para consulta, 
guarda, empréstimo e organização do acervo, fornece condições para atendimento educacional 
especializado e disponibiliza recursos comprovadamente inovadores. 

100 0 0 

 

87,50% dos docentes (14 votos) responderam “sim” para a questão “A infraestrutura para biblioteca atende às necessidades institucionais, apresenta acessibilidade, possui estações 
individuais e coletivas para estudos e recursos tecnológicos para consulta, guarda, empréstimo e organização do acervo, fornece condições para atendimento educacional especializado e 
disponibiliza recursos comprovadamente inovadores.” 

 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo docente 

Corpo 
Docente 

(Cód. 4914) 

Corpo Docente - 
regime integral 

(Cód. 4915) 

Total de 
docentes 

respondentes 
 

10 4 14 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Biblioteca - A infraestrutura para biblioteca atende às necessidades institucionais, 
apresenta acessibilidade, possui estações individuais e coletivas para estudos e 
recursos tecnológicos para consulta, guarda, empréstimo e organização do 
acervo, fornece condições para atendimento educacional especializado e 
disponibiliza recursos comprovadamente inovadores. 

100,00 100,00 100,00 Sim 
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Indicador 5.11 Salas de apoio de informática  

[Conceito 5 - As salas de apoio de informática ou estrutura equivalente atendem às necessidades institucionais, considerando os equipamentos, as normas de segurança, o espaço físico, o acesso à internet, a atualização de softwares, a 

acessibilidade (incluindo recursos tecnológicos transformadores), os serviços, o suporte, as condições ergonômicas e a oferta de recursos de informática comprovadamente inovadores]. 

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de reconhecimento. Dimensão 3: INFRAESTRUTURA.  Indicador 3.5 Acesso dos alunos a equipamentos de informática (Conceito 5 - O laboratório 
de informática, ou outro meio de acesso a equipamentos de informática pelos discentes, atende às necessidades institucionais e do curso em relação à disponibilidade de equipamentos, ao conforto, à estabilidade e velocidade de 
acesso à internet, à rede sem fio e à adequação do espaço físico, possui hardware e software atualizados e passa por avaliação periódica de sua adequação, qualidade e pertinência.) 

Laboratório de Informática 

Segue abaixo o resultado da pesquisa com os alunos da graduação sobre o laboratório de informática: 

 

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura física da 
FDSM - avaliação alunos da graduação 2023 

2º p A 2º p. B 
2º p. 

D 
4º p. 

A 
4º p. B 4º p.  

6º p. 
A 

6º p. 
D 

8º p. 
A 

8º p. 
B 

8º p. 
D 

10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º p. 
D 

   
 

 
4899 4900 4901 4902 4903 4904 4905 4906 4907 4908 4909 4910 4911 4912 

Código 
da 

enquete 
 

 

 
14 13 16 13 13 18 24 14 12 9 16 27 16 17 222  

Qtde de participantes na 
pesquisa  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  Respostas mais favoráveis  

48 
Laboratório de Informática - avalie a quantidade de 
equipamentos relativa ao número total de usuários 

100,00 92,31 93,33 92,31 92,31 88,89 75,00 92,86 91,67 88,89 87,50 92,59 75,00 94,12 89,77 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 87) 

49 Laboratório de Informática - avalie o espaço físico 100,00 100,00 86,67 92,31 76,92 94,44 87,50 92,86 91,67 88,89 93,75 96,30 87,50 94,12 91,64 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 88) 

50 
Laboratório de Informática - avalie a velocidade de acesso à 
internet 

92,86 92,31 93,33 76,92 84,62 94,44 87,50 85,71 91,67 88,89 93,75 88,89 81,25 94,12 89,02 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 89) 

51 
Laboratório de Informática - avalie a atualização de 
equipamentos e softwares 

85,71 100,00 93,33 84,62 76,92 88,89 87,50 92,86 91,67 88,89 100,00 92,59 87,50 94,12 90,33 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 90) 
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52 Laboratório de Informática - avalie a acessibilidade digital 92,86 92,31 100,00 92,31 92,31 88,89 91,67 92,86 91,67 88,89 100,00 92,59 87,50 100,00 93,13 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 91) 

53 Laboratório de Informática - avalie a acessibilidade física 92,86 100,00 93,33 92,31 100,00 88,89 83,33 92,86 83,33 88,89 100,00 92,59 87,50 100,00 92,56 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 92) 

54 Laboratório de Informática - avalie as condições ergonômicas 92,86 84,62 100,00 92,31 84,62 94,44 83,33 92,86 91,67 88,89 100,00 88,89 87,50 100,00 91,57 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 93) 

55 Laboratório de Informática - avalie os serviços e suporte 100,00 100,00 86,67 92,31 100,00 94,44 87,50 85,71 91,67 88,89 100,00 92,59 93,75 100,00 93,82 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 

deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador da 
Qualidade 
(código 94) 

 

As metas estabelecidas nos indicadores da qualidade para o quesito “laboratório de informática” foram atingidas para os itens avaliados, ou seja, a soma das respostas “muito satisfatório” e 
“satisfatório” permaneceu acima de 70%, na pesquisa respondida pelos 222 alunos da graduação, em outubro de 2023. Vejamos:  

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura física da FDSM - avaliação alunos da graduação 2023 
Resultado geral, todas as 

turmas (%)  

Laboratório de Informática - avalie a quantidade de equipamentos relativa ao número total de usuários 89,77 Indicador da Qualidade (código 87) 

Laboratório de Informática - avalie o espaço físico 91,64 Indicador da Qualidade (código 88) 

Laboratório de Informática - avalie a velocidade de acesso à internet 89,02 Indicador da Qualidade (código 89) 

Laboratório de Informática - avalie a atualização de equipamentos e softwares 90,33 Indicador da Qualidade (código 90) 

Laboratório de Informática - avalie a acessibilidade digital 93,13 Indicador da Qualidade (código 91) 

Laboratório de Informática - avalie a acessibilidade física 92,56 Indicador da Qualidade (código 92) 

Laboratório de Informática - avalie as condições ergonômicas 91,57 Indicador da Qualidade (código 93) 

Laboratório de Informática - avalie os serviços e suporte 93,82 Indicador da Qualidade (código 94) 

 

59,04% dos alunos da graduação concordaram totalmente com a seguinte afirmação “Os professores utilizaram tecnologias da informação e comunicação (TICs) como estratégia de ensino 
(projetor multimídia, laboratório de informática, ambiente virtual de aprendizagem).” Vejamos: 
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Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura física da FDSM - 
avaliação alunos da graduação 2023 

2º p 
A 

2º p. 
B 

2º p. 
D 

4º p. 
A 

4º p. 
B 

4º p.  
6º p. 

A 
6º p. 

D 
8º p. 

A 
8º p. 

B 
8º p. 

D 
10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º 
p. D 

   
 

 
4899 4900 4901 4902 4903 4904 4905 4906 4907 4908 4909 4910 4911 4912 

Código 
da 

enquete 
 

 

 
14 13 16 13 13 18 24 14 12 9 16 27 16 17 222  

Qtde de participantes 
na pesquisa  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  

Respostas mais 
favoráveis  

64 

Avalie a seguinte afirmação e indique o grau de concordância segundo a escala 
que varia de 1(discordância total) e 6 (concordância total). Caso você julgue não 
ter elementos para avaliar a assertiva, assinale a opção não sei responder: Os 
professores utilizaram tecnologias da informação e comunicação (TICs) como 
estratégia de ensino (projetor multimídia, laboratório de informática, ambiente 
virtual de aprendizagem). 

71,43 69,23 20,00 61,54 69,23 50,00 50,00 64,29 66,67 55,56 62,50 66,67 31,25 88,24 59,04 6 (concordo totalmente) 

 

 

80%  dos alunos do mestrado escolheram a opção de resposta “sim” para a questão “A sala de apoio de informática atende às necessidades institucionais, considerando os equipamentos, as 
normas de segurança, o espaço físico, o acesso à internet, a atualização de softwares, a acessibilidade (incluindo recursos tecnológicos transformadores), os serviços, o suporte, as condições 
ergonômicas e a oferta de recursos de informática comprovadamente inovadores.” 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - Alunos do Mestrado 

      

Cód. 4913     

Quantidade 5   

Sim (%) Não (%) Não sei responder (%) 

A sala de apoio de informática atende às necessidades institucionais, considerando os 
equipamentos, as normas de segurança, o espaço físico, o acesso à internet, a atualização de 
softwares, a acessibilidade (incluindo recursos tecnológicos transformadores), os serviços, o 
suporte, as condições ergonômicas e a oferta de recursos de informática comprovadamente 
inovadores. 

80 20 0 

 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023  

 

100% dos docentes selecionaram a opção de resposta “sim” para a questão “A sala de apoio de informática atende às necessidades institucionais, considerando os equipamentos, as normas de 
segurança, o espaço físico, o acesso à internet, a atualização de softwares, a acessibilidade (incluindo recursos tecnológicos transformadores), os serviços, o suporte, as condições ergonômicas e 
a oferta de recursos de informática comprovadamente inovadores.” 

 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo docente 

Corpo 
Docente 

(Cód. 4914) 

Corpo Docente - 
regime integral 

(Cód. 4915) 

Total de 
docentes 

respondentes 
 

10 4 14 Respostas mais favoráveis (%) 

Salas de apoio de informática - A sala de apoio de informática atende às necessidades institucionais, 
considerando os equipamentos, as normas de segurança, o espaço físico, o acesso à internet, a atualização 
de softwares, a acessibilidade (incluindo recursos tecnológicos transformadores), os serviços, o suporte, as 
condições ergonômicas e a oferta de recursos de informática comprovadamente inovadores. 

100,00 100,00 100,00 Sim 

 

Indicador 5.12 Instalações sanitárias 
(Conceito 5 - As instalações sanitárias atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, as condições de limpeza e segurança, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da 
manutenção patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a existência de banheiros familiares e fraldários.)  

Instalações sanitárias 

Segue abaixo o resultado da pesquisa com os alunos da graduação sobre as instalações sanitárias: 

 

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura 
física da FDSM - avaliação alunos da graduação 2023 

2º p A 2º p. B 
2º p. 

D 
4º p. 

A 
4º p. B 4º p.  

6º p. 
A 

6º p. 
D 

8º p. 
A 

8º p. 
B 

8º p. 
D 

10º 
p. A 

10º 
p. B 

10º p. 
D 

   
 

 
4899 4900 4901 4902 4903 4904 4905 4906 4907 4908 4909 4910 4911 4912 

Código 
da 

enquete 
 

 

 
14 13 16 13 13 18 24 14 12 9 16 27 16 17 222  

Qtde de participantes na 
pesquisa  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)  Respostas mais favoráveis  

56 
Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias 
considerando a dimensão 

100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 94,44 91,67 100,00 91,67 88,89 100,00 92,59 87,50 100,00 96,20 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 
deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 80) 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023  

 

57 
Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias 
considerando a limpeza 

92,86 100,00 93,33 100,00 100,00 100,00 95,83 92,86 91,67 77,78 100,00 96,30 87,50 100,00 94,87 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 
deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 81) 

58 
Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias 
considerando a iluminação 

85,71 92,31 100,00 100,00 100,00 100,00 91,67 100,00 91,67 88,89 93,75 96,30 87,50 100,00 94,84 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 
deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 82) 

59 
Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias 
considerando a ventilação 

92,86 92,31 100,00 100,00 92,31 100,00 95,83 92,86 91,67 88,89 87,50 92,59 62,50 100,00 92,09 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 
deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 83) 

60 
Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias 
considerando a acessibilidade 

100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 94,44 91,67 100,00 83,33 77,78 100,00 92,59 87,50 94,12 94,39 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 
deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 84) 

61 
Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias 
considerando a conservação 

100,00 100,00 93,33 100,00 100,00 100,00 95,83 100,00 91,67 88,89 93,75 96,30 81,25 100,00 95,79 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 
deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 85) 

62 
Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias 
considerando a segurança 

100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 91,67 100,00 91,67 77,78 100,00 92,59 87,50 100,00 95,80 

Soma das respostas Muito 
satisfatório e Satisfatório 
deve ser de no mínimo 70% 
do total de respostas. 

Indicador 
da 
Qualidade 
(código 86) 

63 

A seguir, leia cuidadosamente a assertiva e indique seu 
grau de concordância, segundo a escala que varia de 
1(discordância total) e 6 (concordância total). Caso você 
julgue não ter elementos para avaliar a assertiva, 
assinale a opção “não sei responder”: A instituição 
dispõe de cantina e banheiros em condições adequadas 
que atenderam as necessidades dos seus usuários. 

85,71 61,54 53,33 61,54 76,92 61,11 66,67 78,57 91,67 44,44 62,50 62,96 25,00 76,47 64,89 6 (concordo totalmente) 

 

As metas estabelecidas nos indicadores da qualidade para o quesito “Instalações sanitárias” foram atingidas para os itens avaliados, ou seja, a soma das respostas “muito satisfatório” e 
“satisfatório” permaneceu acima de 70%, na pesquisa respondida pelos 222 alunos da graduação, em outubro de 2023. Vejamos:  

 

 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023  

 

Resultado Pesquisa de Satisfação Eixo 5 Infraestrutura física da FDSM - avaliação alunos da graduação 2023 Resultado geral, todas as turmas (%)  

Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias considerando a dimensão 
96,20 

Indicador da Qualidade 
(código 80) 

Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias considerando a limpeza 
94,87 

Indicador da Qualidade 
(código 81) 

Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias considerando a iluminação 
94,84 

Indicador da Qualidade 
(código 82) 

Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias considerando a ventilação 
92,09 

Indicador da Qualidade 
(código 83) 

Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias considerando a acessibilidade 
94,39 

Indicador da Qualidade 
(código 84) 

Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias considerando a conservação 
95,79 

Indicador da Qualidade 
(código 85) 

Instalações Sanitárias - avalie as instalações sanitárias considerando a segurança 
95,80 

Indicador da Qualidade 
(código 86) 

64,89% dos alunos da graduação concordaram totalmente com a seguinte afirmação “A instituição dispõe de cantina e banheiros em condições adequadas que atenderam as necessidades dos 
seus usuários.” 

100% (5 votos) dos alunos do mestrado escolheram a opção de resposta “sim” para a questão “As instalações sanitárias atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às 
atividades, as condições de limpeza e segurança, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, 
e a existência de banheiros familiares e fraldários.”. 

 

Cód. 4913     

Quantidade 5   

Sim (%) Não (%) Não sei responder (%) 

As instalações sanitárias atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, as condições de 
limpeza e segurança, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção patrimonial, com 
normas consolidadas e institucionalizadas, e a existência de banheiros familiares e fraldários. 

100 0 0 

 



Síntese com o resultado da autoavaliação institucional para o ano de 2023  

 

95% dos docentes e 96,55% técnicos participantes do questionário selecionaram a opção de resposta “sim” para a questão “As instalações sanitárias atendem às necessidades institucionais, 
considerando a sua adequação às atividades, as condições de limpeza e segurança, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção patrimonial, com normas 
consolidadas e institucionalizadas, e a existência de banheiros familiares e fraldários”. 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo docente 

Corpo 
Docente 

(Cód. 4914) 

Corpo Docente - regime 
integral (Cód. 4915) 

Total de 
docentes 

respondentes 
 

10 4 14 Respostas mais favoráveis (%) 

Instalações sanitárias - As instalações sanitárias atendem às necessidades institucionais, considerando a sua 
adequação às atividades, as condições de limpeza e segurança, a acessibilidade, a avaliação periódica dos 
espaços, o gerenciamento da manutenção patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a 
existência de banheiros familiares e fraldários. 

90,00 100,00 95,00 Sim 

 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo técnico-administrativo 

Participantes  

29  

(%)  

Código da enquete no portal 4916 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Instalações sanitárias - As instalações sanitárias atendem às necessidades institucionais, considerando a sua adequação às atividades, as condições de limpeza e 
segurança, a acessibilidade, a avaliação periódica dos espaços, o gerenciamento da manutenção patrimonial, com normas consolidadas e institucionalizadas, e a 
existência de banheiros familiares e fraldários. 

96,55 Sim 

 

Indicador 5.16 Plano de expansão e atualização de equipamentos.  

(Conceito 5 - Há viabilidade para executar o plano de expansão e atualização de equipamentos descrito no PDI, com acompanhamento baseado em metas objetivas e mensuráveis, por meio de 
indicadores de desempenho; adicionalmente, há ações associadas à correção do plano.) 

Perguntas relacionadas no item 5.10 e 5.11. 
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Indicador 5.17 Recursos de tecnologias de informação e comunicação 
(Conceito 5 - Os recursos de tecnologias de informação e comunicação asseguram a execução do PDI, viabilizam as ações acadêmico-administrativas, garantem a acessibilidade comunicacional, permitem a interatividade entre os membros da 
comunidade acadêmica e apresentam soluções tecnológicas comprovadamente inovadoras.)  

Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação – reconhecimento e renovação de reconhecimento. Dimensão 1: ORGANIZAÇÃO DIDÁTICO-PEDAGÓGICA.   Indicador 1.16 Tecnologias de Informação e Comunicação (TIC) no 
processo ensino-aprendizagem [Conceito 5 - As tecnologias de informação e comunicação adotadas no processo de ensino aprendizagem permitem a execução do projeto pedagógico do curso, garantem a acessibilidade digital e 
comunicacional, promovem a interatividade entre docentes, discentes e tutores (estes últimos, quando for o caso), asseguram o acesso a materiais ou recursos didáticos a qualquer hora e lugar e possibilitam experiências diferenciadas 
de aprendizagem baseadas em seu uso].    

*Vide Indicador 5.11 Salas de apoio de informática  

93,10% dos colaboradores técnico-administrativos escolheram a opção de resposta “sim” para a pergunta “Em sua opinião, as ferramentas tecnológicas (portal administrativo, módulos da Totvs, 
etc) atendem satisfatoriamente o desempenho de suas funções?”. 

Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física da FDSM - corpo técnico-administrativo 

Participantes  

29  

(%)  

Código da enquete no portal 4916 
Respostas mais 
favoráveis (%) 

Recursos de tecnologias de informação e comunicação - Em sua opinião, as ferramentas 
tecnológicas (portal administrativo, módulos da Totvs, etc) atendem satisfatoriamente o 
desempenho de suas funções? 

93,10 Sim 



Publicidade dos resultados objetivos na página da CPA: 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 2ºA 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023- graduação - 2ºB 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023- graduação - 2ºD 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 4ºA 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 4ºB 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 4ºD 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 6ºA 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 6ºD 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 8ºA 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 8ºB 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 8ºD 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 10ºA 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 10ºB 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - graduação - 10ºD 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - Mestrado 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - docentes da 

graduação 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - docentes da 

graduação em tempo integral 

 Avaliação Institucional Eixo 5 Infraestrutura Física FDSM 2023 - técnico-

administrativos 

 

Indicadores do eixo 5 não aplicáveis: 

Indicador 5.13 Estrutura dos polos EAD -> não aplicável 

Indicador 5.14 Infraestrutura tecnológica-> não aplicável 

Indicador 5.15 Infraestrutura de execução e suporte-> não aplicável 

Indicador 5.18 Ambiente Virtual de Aprendizagem - AVA-> não aplicável 

 

https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4899
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4900
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4901
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4902
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4903
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4904
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4905
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4906
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4907
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4908
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4909
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4910
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4911
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4912
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4913
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4914
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4914
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4915
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4915
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4916
https://portal.fdsm.edu.br/cpa/relatorio_cpa.php?cod=4916

